
Univerzita Karlova 

 

Filozofická fakulta 

 

Ústav českých dějin 

 

 

Bakalářská práce 

 

 

 

 

Vojtěch Zmek 

 

Formování a první léta tělocvičné jednoty Sokol Mělník 

Formation and the First Years of the Sokol Mělník 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Praha 2022    Vedoucí práce: doc. PhDr. Jan Randák, Ph.D. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poděkování 

Na tomto místě bych rád poděkoval vedoucímu své bakalářské práce, kterým je pan doc. PhDr. 

Jan Randák, Ph.D., za podnětné poznámky a odborné a inspirativní vedení. Zároveň také za 

podporu, kterou mi vyjadřoval v průběhu celé tvorby práce. Také bych chtěl poděkovat své 

rodině a přátelům za jejich celkovou podporu v mém studiu. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prohlašuji, že jsem bakalářskou práci vypracoval samostatně, že jsem řádně citoval všechny 

použité prameny a literaturu a že práce nebyla využita v rámci jiného vysokoškolského studia 

či k získání jiného nebo stejného titulu. 

V Neratovicích, dne 13.5.2022     …………………………… 

Vojtěch Zmek 



Abstrakt 

Bakalářská práce s názvem Formování a první léta tělovýchovné jednoty Sokol Mělník nahlíží 

na významný národní fenomén 19. století z lokální perspektivy. Zkoumá činnosti místní 

organizace a její reálné působení na veřejnosti i uvnitř spolku. Ověřuje naplňování vize 

sokolského hnutí na příkladu mělnické jednoty. Vzhledem ke geografické poloze Mělníka je 

nutné v analýze dějin českého národního spolku, jakým Sokol bezpochyby je, zohlednit i 

národnostní otázku a její dopad na fungování samotné tělocvičné organizace. Pro lepší kontext 

je úvodní část práce věnována obecnějšímu představení ideje Sokola a jeho tělovýchovné a 

společenské činnosti. Další oddíly práce věnuji přímo mělnickému prostředí, které však stejně 

bylo nutně ovlivňováno děním v ústředí Sokola. 
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Abstract 

The bachelor thesis entitled Formation and the First Years of the Sokol Mělník looks at a 

significant national phenomenon of the 19th century from a local perspective. It investigates 

this local organization's activities and its real impact both on the public and the association 

itself. It verifies the fulfilment of the Sokol movement's vision on an example of the Mělník 

unit. Given the geographical location of Mělník, the analysis of the history of a Czech national 

association, which the Sokol undoubtedly is, seems necessary to consider the national issues 

and their impact on the functioning of this all-age gymnastics organisation itself. In the broader 

context, the introductory part of the thesis is devoted to a more general introduction of the 

Sokol's idea, its physical education and social activities. The next sections of the thesis deal 

directly with the Mělník background which was necessarily affected by   the Sokol 

headquarters' activities. 
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Úvod 
 

Ústředním tématem práce, kterou právě držíte v rukou, je historický vývoj tělovýchovné 

jednoty Sokol ve městě Mělníku, a to od jejího založení v dubnu roku 1868 až do zásadní 

generační obměny, která proběhla zhruba mezi lety 1904 a 1905. Mělnická jednota byla 

založena pouze šest let od vůbec prvního Sokola, který vznikl v Praze a u jehož zrodu stáli dva 

muži německého původu Miroslav Tyrš a Jindřich Fügner. I přes tento fakt však Sokol vznikl 

a průběžně se rozvíjel jako výsledek českých národních snah. V průběhu práce budou taktéž 

tyto okolnosti dosti patrné. 

Vlastenecký smysl Sokola je také jednou z věcí, která jej činila tolik oblíbeným. 

Významným aspektem jeho působení však byla také samotná péče o tělo a s tím spojené 

průběžné tužení na spolkových cvičeních. Mým úkolem bylo mimo jiné zjistit, zda opravdu 

tyto obecné myšlenky – a v jaké podobě – vedly k oblibě Sokola na místní úrovni ve věnném 

městě Mělník. 

Práce si klade za cíl ověřit působení významného národního spolku na lokální úrovni, 

respektive poznat jeho místní působnost. O to víc, že se Mělník nachází sice relativně blízko 

Prahy, ale zároveň na dohled od česko-německé jazykové hranice. Jinými slovy mě zajímalo, 

co vše se vlastně skrývá za ideálem sokolství v reálném životě v konkrétním místním prostředí, 

ať to byla problematika ohledně hasičského spolku, či značně kolísající počet členstva. 

Zaměřuji se tak na reprodukci ideálů sokolství na příkladu místní jednoty včetně zkoumání 

měšťanského prostředí a jeho reakce na zavedení Sokola do města a postupné sžívání s jeho 

veřejnou činností.  

Sekundární literatura je primárně zaměřená na historický vývoj tělovýchovy a zejména 

pak na vývoj tělovýchovného spolku Sokol. Často se v ní vyzdvihuje pronárodní poslání 

sokolských jednot, které je jistě neoddiskutovatelné. Domnívám se však, že převážně líčí 

ideální, vzorovou podobu Sokola – jakou organizací byl, respektive měl být. Snažil jsem se 

s využitím literatury a především pramenů sledovat situaci jedné jednoty z města nacházejícího 

se na dohled jazykové hranice. Předpokládal jsem přitom, že takový spolek působil trochu jinak 

v této lokalitě než v národním ústředí v Praze. Svou roli zajisté hrála mentalita místních 

obyvatel spoluformující působení Sokola ve městě, ale i za jeho hranicemi. 

Sokol se těší tradičně zájmu české historiografie, nicméně její přístupy se mohou lišit. 

Mezi představitele spíše faktograficky pojaté tvorby se řadí Marek Waic1. Jedná se o jednoho 

                                                 
1 WAIC, Marek. Sokol v české́ společnosti 1862-1938. Praha: FTVS UK, 1996.; WAIC, Marek. Tělesná výchova 

a sport v politickém životě meziválečného Československa. Praha: Národohospodářský ústav Josefa Hlávky, 

2016. 



 9 

z nejdůležitějších tvůrců sportovně či tělovýchovně laděné odborné literatury v Čechách. 

Představitelem konceptuálně laděné literatury, respektive prací inspirovaných moderní tvorbou, 

je Martin Klement2. Tématem tělovýchovy se také zabývá, a to zejména v případě moderních 

spartakiád, Petr Roubal3, jenž v úvodních částech zmiňuje celkový tělocvičný vývoj. Sokol ale 

není tématem jen českých autorů. Těší se pozornosti i v zahraniční odborné tvorbě4. Pramenná 

základna také získala své důležité místo v práci, ať už se jednalo o články z časopisu Sokol či 

novin Národních listů, nebo různá díla vytvořená představiteli Sokola5. Významným zdrojem 

informací se mému výzkumu stal fond umístěný ve Státním okresním archivu v Mělníku6. 

Celá práce pak začíná dvěma obecně pojatými kapitolami. V první z nich jsem se snažil 

uvést čtenáře do problematiky tělovýchovného spolku Sokol. Popisuje tak v hrubých obrysech 

jeho vývoj od prvopočátku až v předvečer Velké války. Předestírám zde myšlenkové zakotvení 

zakladatelů. Vycházím zejména z programového textu Miroslava Tyrše Náš úkol, směr a cíl. 

Druhá kapitola slouží k uvedení čtenáře do mělnických poměrů. Snažil jsem se vykreslit toto 

město, a to zejména v druhé polovině 19. století. 

V dalších částech práce již zaměřuji svou pozornost na působení sokolů v mělnickém 

prostředí. Třetí kapitola líčí úvodní etablování jednoty v Mělníku a její prvotní peripetie. Čtvrtý 

a zároveň nejobsáhlejší oddíl se nese ve znamení hledání vhodného místa pro působení jednoty 

a je rozdělen do dvou větších celků. Jeden se zaměřuje na zapuštění kořenů přímo ve městě 

Mělníku, což bylo spojeno s vybudováním vlastní tělocvičny a druhá část je zaměřená na zisk 

své pozice v rámci sokolské župní soustavy. 

Mělník byl specifický svou polohou na národnostní hranici. Tento aspekt je reflektován 

v předposlední kapitole, která pojednává o pronárodním cítění mělnických občanů a členů 

jednoty. Jako autor jsem si kladl otázky, zda vůbec existovalo, popřípadě, jak moc silné mohlo 

být a jak se vlastně projevovalo. V poslední části jsem se zaměřil na významný fenomén 

sokolských jednot, jímž bylo jejich veřejné vystupování. Jak těmito akcemi ovlivňovaly dění v 

                                                 
2 KLEMENT, Martin. Tělocvična: Symbol utváření mnohovrstevnatého jedincova sebepojetí. IN: HLAVAČKA, 

Milan a Jakub RAŠKA. Symboly doby: historické eseje. Praha: Historický ústav, 2019.; KLEMENT, Martin. 

Zrcadla idejí. O průvodech nacionalistických tělocvičných svazů ve střední Evropě. IN: Moderní dějiny: časopis 

pro dějiny 19. a 20. století = Modern History. Journal for the History of the 19th and 20th Century / Roč. 28, č. 

2 (2020). 
3 ROUBAL, Petr. Československé spartakiády. Praha: Academia, 2016. 
4 NOLTE, Claire Elaine. The Sokol in the Czech lands to 1914: training for the nation. Basingstoke: Palgrave 

Macmillan, 2002.; NOLTE, Claire Elaine. "Every Czech a sokol!": feminism and nationalism in the Czech sokol 

movement. Austrian History Yearbook. Vol. XXIV. 1993, 79-100. 
5 SCHEINER, Josef. Dějiny Sokolstva v prvém jeho pětadvacetiletí. Praha: Grégr, 1887.; TYRŠ, Miroslav a 

ČERMÁK František. Sborník sokolský pro rok 1868. V Praze: M. Tyrš a Fr. Čermák, 1868.; Vzdělávací odbor 

ČOS. Rádce sokolský. Praha: Ed. Grégr, 1897. 
6 fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník 
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samotném městě a jak se zapojovaly do aktivit dalších spolků? To je jen několik z řady 

možných otázek, na které jsem se snažil v textu uspokojivě odpovědět. 
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1. Historie Sokola jako celku 
 

Potřeba organizované tělovýchovy a celkové péče o tělo vedla k tomu, že dne 16. února 

1862 byla založena tělovýchovná jednota Sokol v Praze. Tato organizace vznikla do světa, kde 

již byly etablované tělovýchovné spolky, a to hlavně v německém prostředí. Plný rozkvět 

německého turnerství lze zasadit do Pruska v období po napoleonských válkách. Tyto boje totiž 

ukázaly, jak důležitá je průběžná fyzická průprava vojáků. Mezi německými posádkami byla 

tělesná připravenost tristní a v konfliktech proti francouzským vojskům tak samy neměly šanci 

uspět.7 

K prvnímu veřejnému cvičení německé turnerské organizace došlo ještě před koncem 

samotných bojů s Napoleonem roku 1811, a to pod taktovkou jejího zakladatele Friedricha 

Ludwiga Jahna. Celé jméno spolku zní „Deutsche Turnerschaft“ a byl založen roku 1810 

v Hassenheide nedaleko Berlína v Prusku. Turnerské veřejné cvičení mělo sloužit 

k demonstraci mužství cvičenců, posilování německého národního sebevědomí a sjednocení 

všech Němců nejen z Pruska, ale i za jeho hranicemi.8 

Turneři tak působili i v českých zemích a jejich členy byli Němci zde žijící. Další 

tělovýchovné prostředí bylo složeno zejména ze soukromých tělocvičných spolků, které již 

byly národnostně smíšené. Před vznikem Sokola tak existovaly v českém prostředí organizace 

zaměřující se na tělo. Za zmínku stojí soukromý ústav tělocvikáře Jana Malypetra, založený 

v Praze roku 1848. Cvičebna se nacházela v budově české reálky a učitelského ústavu v Panské 

ulici.9 Cvičení zde probíhalo právě podle německé Jahnovy turnerské soustavy a cvičenci byli 

převážně z měšťanské vrstvy.10 

Vznik prvního ryze českého tělovýchovného spolku pak nelze nevykládat jinak než 

v kontextu českého národního hnutí. Cílem, a vlastně i jistou výhodou této nové organizace, 

byla její univerzálnost, neboť každý mohl být členem. Tělocvičná jednota pražská tak vzniká 

nejen jako součást zušlechťování člověka, ale i jako prostředek k eventuální brannosti a obraně 

českých práv. V jednotách mělo docházet k tělesné a mravní výchově českého národa, tedy 

primárně jeho mužské části. Tím se mělo docílit celkové zdravosti národa, který tak přetrvá na 

                                                 
7 DOLANSKÝ, Julius. Sto deset let Sokola: 1862-1972. Praha: Olympia, 1973. s. 5-6. 
8 WAIC, Marek. Rej těl v rytmu vlastenectví. Sokolské slety 1882-1938. IN: PETRASOVÁ, Taťána a Pavla 

MACHALÍKOVÁ, ed. Tělo a tělesnost v české kultuře 19. století: sborník příspěvků z 29. ročníku sympozia k 

problematice 19. století: Plzeň, 26.-28. února 2009. Praha: Academia, 2010. s. 51-53. 
9 HELLER, Servác. Z minulé doby našeho života národního, kulturního a politického: vzpomínky a zápisky. 

Praha: Český čtenář, 1923. sv. 4, s. 26. 
10 NOVOTNÝ, Jan. Sokol v životě národa. Praha: Melantrich, 1990. s. 2. 
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věky. Zárukou národní budoucnosti totiž není skvělá minulost, ale zdravá a činná přítomnost, 

jak v pozdějším programovém textu deklaroval Miroslav Tyrš.11 

Samotný vztah sokolů k německým turnerům lze charakterizovat jako směs nepřátelství 

a respektu, byť ke vzájemným výpadům na úrovni ústředí příliš nedocházelo.12 Vedení Sokola 

sledovalo činnost turnerských spolků jak v Německu, tak Rakousku a průběžně vysílalo na 

jejich slavnosti vlastní pozorovatele, aby je zpravili o úrovni cvičení, atmosféře a celkové 

organizaci akcí. V sokolském tisku lze často nalézt podrobné popisy turnerských akcí, jež jsou 

porovnávány se sokolskou praxí.13 

Šedesátá léta 19. století přála vzniku českých vlasteneckých spolků. Došlo totiž 

k celkovému politickému uvolnění ve společnosti, způsobenému vydáním Říjnového diplomu 

v říjnu roku 1860, který omezoval moc panovníka, a s ním spojeným vydáním Únorové ústavy 

v roce 1861. Ve stejném roce, jako byla vydána tato ústava, vznikl například i ve své době 

nepřehlédnutelný pěvecký spolek Hlahol a o rok později spisovatelský spolek Svatobor. Za 

vznikem sokolského tělovýchovného a vlastně i vlasteneckého spolku stojí zejména dva 

tělovýchovní nadšenci Dr. Miroslav Tyrš, estetik, historik umění a pozdější univerzitní profesor 

a Jindřich Fügner, zámožný obchodník.  

Miroslav Tyrš, původním jménem Friedrich Tirsch, se narodil 17. září 1832 v Děčíně do 

rodiny lékaře. Ještě jako malý ztratil oba rodiče, a tak žil u svých příbuzných. Jelikož neoplýval 

tělesnou statností, bylo mu v dětství lékařem doporučeno navštěvovat tělocvičný ústav. Tehdy 

se s největší pravděpodobností zrodila jeho láska k fyzickému cvičení. Od roku 1853 již 

pravidelně cvičil ve zmíněném Malypetrově ústavu. Velmi ho ovlivnil průběh revoluce 1848, 

který napomohl jeho názorovému vyzrání v duchu demokratismu a českého národního 

uvědomění.14 

Tyršův souputník Jindřich Fügner, původním jménem Heinrich Fügner, se narodil 10. 

září 1822 do rodiny zámožného pražského německého obchodníka. Stejně jako otec se věnoval 

obchodu, díky kterému procestoval Evropu a získal nemalé jmění. Jistý čas svého života strávil 

v Terstu a Londýně. Díky svému nesouhlasu s Bachovským režimem a současně sympatiím 

s osvobozeneckým hnutím národů se také Fügner zapojil do tábora českých vlastenců.15 

Na konci roku 1861 se zrodila myšlenka vzniku společného česko-německého 

tělovýchovného spolku pražského. I přes původní snahy o spolupráci však nakonec došlo mezi 

                                                 
11 TYRŠ, Miroslav. Náš úkol, směr a cíl. 2. vyd. V Praze: Česká obec sokolská, 1910. s. 3-16. 
12 WAIC, Marek. Vztah vedení Sokola k Němcům a turnerskému hnutí. In: K problematice jinakosti. Sport, 

olympismus, nacionalismus a sjednocení Evropy / Praha: Český olympijský výbor, 2001. s. 207. 
13 Tamtéž, s. 207. 
14 NOVOTNÝ, Jan. Sokol v životě národa. Praha: Melantrich, 1990. s. 3-4. 
15 Tamtéž, s. 4-5. 
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Čechy a Němci k roztržce. Ta byla způsobena přislíbenou finanční podporou spolku ze strany 

německého finančníka E. Seutera z Lötzenu, který ji podmínil požadavkem, aby vznikající 

tělovýchovná organizace byla spolkem pouze německým. Němci situace využili a neváhali 

odpřisáhnout založení čistě německého spolku v Praze.16 

Češi v reakci na tyto podmínky a celkový přístup Němců zakládají 16. února 1862 

Tělocvičnou jednotu Pražskou jako ryze český spolek s na první pohled apolitickým 

zaměřením. Prvním starostou se stal Jindřich Fügner a prvním náčelníkem Miroslav Tyrš. 

Název organizace byl neoficiálně změněn na Sokol v červnu 1862, oficiálně pak až 13. 

listopadu 1864. Tento název byl použit záměrně jako projev sympatií českého národa 

k osvobozeneckému boji Jihoslovanů. Ti totiž nazývali své nebojácné hrdiny sokoly. 

Sokolové velmi dbali o veřejnou prezentaci spolku. Přidali tak ke svému praporu, na 

kterém stálo z jedné strany heslo „Tužme se!“ a z druhé jejich název „Sokol“, i demonstrativně 

pestrý kroj, který opět odkazoval na slovanskou vzájemnost spolku. Výjimku tvořila rudá košile 

odkazující na italského revolucionáře a vlastence Giuseppe Garibaldiho.17 

V ideové koncepci spolku panovaly na počátku rozpory, které se však nakonec podařilo 

spojit osobou starosty Sokola Jindřicha Fügnera. Na jeho volbě se totiž dokázaly dohodnout 

obě strany s jinak odlišnými názory na vedení spolku. Jedni, v čele s knížetem Thurn–Taxisem, 

kladli důraz na politické poslání spolku v duchu mladočeského liberálně demokratického 

programu, a druzí, v čele s Tyršem a Grégrem, odmítali konkrétní politickou orientaci 

organizace prosazovanou první skupinou. Taková angažovanost mohla ohrozit existenci 

spolku. Jednota se totiž, jakožto čistě český spolek, nacházela pod neustálým policejním 

dozorem. Druzí chtěli spíše, aby jednota spojovala veškerou českou společnost – Sokol měl 

symbolizovat celé národní tělo, tedy bez vnitřních animozit a pnutí. Uvnitř Sokola pak měly 

převažovat demokratické principy občanské rovnosti a vzájemné tolerance.18 Ze zpětného 

pohledu je zřejmé, že převážil směr podporovaný skupinou okolo Tyrše. 

Do prvního výboru Sokola bylo zvoleno dvanáct členů včetně osobností, jakými byli 

bratři Grégrové či kníže Rudolf Thurn–Taxis. Z takto početného výboru se aktivně tělocviku 

věnovali pouze čtyři lidé, a to náčelník Sokola Miroslav Tyrš, sedlář Jan Kryšpín, inženýr 

František Písařovic a student Tomáš Černý.19 Hlavní personou v oblasti samotného cvičení byl 

                                                 
16 WAIC, Marek. Sokol v české společnosti 1862-1938. Praha: Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity 

Karlovy, 1996. s. 12. 
17 DOLANSKÝ, Julius. Sto deset let Sokola: 1862-1972. Praha: Olympia, 1973. s. 8-12. 
18 NOVOTNÝ, Jan. Sokol v životě národa. Praha: Melantrich, 1990. s. 12. 
19 WAIC, Marek. Sokol v české společnosti 1862-1938. Praha: Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity 

Karlovy, 1996. s. 15-17. 
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právě Tyrš. Staral se o sestavení pravidelných tréninků a vytvářel nové tělocvičné názvosloví 

vzešlé z Jungmannova slovníku.  

K vnější propagaci Sokola sloužily krojované průvody, veřejná cvičení anebo výlety do 

venkovských oblastí šířící sokolskou myšlenku a současně manifestující, respektive 

zpřítomňující národní hnutí i v regionech.20 Sokol mohl také děkovat Národním listům, 

vedeným bratry Grégry, za podávání podrobných zpráv o společenských akcích pořádaných 

Sokolem. Od roku 1871 vycházel pravidelně časopis Sokol. 

Sokol měl na počátku pouhých 75 členů, ale jeho členská základna se velmi rychle 

rozšiřovala. S přibývajícím počtem členů nastával problém s velikostí prostorů na cvičení. Ty 

se nacházely v tělocvičně Jana Malypetra, která byla pouze pronajímána, a to včetně nářadí. 

Brzy se sokolové přestěhovali do většího sálu u Apolla v Ječné ulici, o který však brzy přišli 

při změně majitele objektu, který jim vypověděl nájemní smlouvu.21 Starosta Fügner tak zajistil 

z vlastních zdrojů stavbu vůbec první, nové a v neorenesančním stylu budované sokolovny.22 

Mohl si dovolit vynaložení takto velkého obnosu díky svému kapitálovému zabezpečení. 

Jindřich Fügner byl totiž vedoucím pražské pobočky terstské pojišťovací společnosti Nuova a 

mimoto získal v průběhu svého pracovního života jisté jmění.23 Přesto ho tato investice 

finančně natolik vyčerpala, že až do své předčasné smrti byl velmi zadlužen, o čemž se jeho 

rodina dozvěděla až po jeho skonu. Mohl za to i velkorysý nájem, který jednotě nabídl za tak 

kvalitní služby, jakými bylo využívání jedné z nejlepších tělocvičen v Evropě. Samotná budova 

vznikla během pouhého půl roku za přispění členstva spolku. Byla zařízena nezbytným 

vybavením pro ideální tužení těla včetně sprch, šaten a místností pro cvičitele. Nacházela se 

v blízkosti Žitné brány nedaleko pražských hradeb. 

Jindřich Fügner podlehl zákeřné nemoci 15. listopadu 1865. Když umíral, bylo 

registrováno na 21 sokolských spolků v Čechách a na Moravě a v nich na 1949 členů. Jednoty 

vznikaly dokonce i za hranicemi Čech, Moravy a Slezska, například v dnes slovinské Lublani 

nebo St. Louis ve Spojených státech. 24 Po Fügnerově smrti se hledal do pozice starosty vhodný 

kandidát, kterým byl nakonec zvolen Petr M. Fischer, rodilý Moravan. Ten tuto pozici zastával 

až do svého odstoupení v březnu roku 1868. Ve funkci ho nahradil knihtiskař Bedřich Stýblo, 

                                                 
20 DOLANSKÝ, Julius. Sto deset let Sokola: 1862-1972. Praha: Olympia, 1973. s. 15. 
21 WAIC, Marek. Sokol v české společnosti 1862-1938. Praha: Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity 

Karlovy, 1996. s. 17–26. 
22 Dnešní adresa: Sokolská 1437, Praha. 
23 WAIC, Marek. Sokol v české společnosti 1862-1938. Praha: Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity 

Karlovy, 1996. s. 16. 
24 DOLANSKÝ, Julius. Sto deset let Sokola: 1862-1972. Praha: Olympia, 1973. s. 17. 



 15 

jeden z původních zakládajících členů, který zůstal ve funkci starosty Sokola do roku 1871.25 

Velké slovo v Sokole měl ovšem vedle nich stále aktivní Miroslav Tyrš, který se tak stal po 

smrti Fügnera nejvýznamnější osobností této organizace. 

Tyršovo vedoucí postavení v Sokole znamenalo zpolitizování celého spolku. Sokol se 

totiž začal daleko více zapojovat do událostí národního hnutí a celkově se snažil o lepší veřejnou 

reprezentaci. Však sám Tyrš byl pětkrát zvolen poslancem českého zemského sněmu v Praze a 

jednou dokonce i říšské rady ve Vídni. Sokolové se tedy účastnili různých politických akcí, 

které byly konané s vidinou podobného výsledku, jakým byly předchozí uherské snahy. Ty 

nakonec skončily rakousko-uherským vyrovnáním roku 1867. 

Jednalo se o různé zpolitizované události jako např. návrat českých korunovačních 

klenotů z Vídně do Prahy či pokládání základního kamene Národního divadla v květnu 1868. 

Český národ se také celkově začal rezervovaně stavět k osobě císaře Františka Josefa I., jehož 

zájem o českou problematiku byl v očích Čechů a Češek zcela chatrný. Sokolové toho využili, 

věděli totiž, že se již nejde věnovat jen tělesnému cvičení a neřešit okolní záležitosti. Tyrš se 

tak stával častým řečníkem na různých národních akcích, čímž povzbuzoval české národní 

uvědomění a bezpochyby tím rozšiřoval i sokolské myšlenky.26 Sokol také mohl konečně 

přijímat pouze přispívající členy, tedy tzv. necvičící členstvo, což napomohlo lepší finanční 

situaci spolku. 

V druhé polovině šedesátých let a na počátku let sedmdesátých 19. století začalo vedení 

Sokola více přemýšlet nad otázkou přípravy k brannosti. Důvodem byly vojenské úspěchy 

Pruského království ve válkách s Rakouskem (1866) a posléze s Francií (1870–1871).27 Právě 

kvůli vpádu Prusů na území Čech v roce 1866 zde byla velmi exponovaná otázka brannosti. Ta 

znamenala snížení počtu členů Sokola, hlavně v mládežnických kategoriích, kde se rodiče báli 

o své potomky. Našlo se však velké množství sokolů, kteří se s odvahou hlásili do zbraně a 

chtěli vytvořil speciální sokolský sbor na obranu vlasti proti odvěkému germánskému nepříteli. 

Nakonec jim vytvoření ozbrojeného sboru nebylo dovoleno. Ztráty v členské základně se 

podařilo rychle nahradit již na konci šedesátých let díky velkému národní vzedmutí.28 Od roku 

1868 do roku 1871 stoupl počet sokolských jednot na číslo 131, což představovalo více než 

100% nárůst. 

Na konci roku 1869 došlo ke vzniku čistě ženských tělocvičných spolků. Ženy do té doby 

nemohly cvičit pod sokolským praporem, tato výsada byla určena pouze mužům. 

                                                 
25 WAIC, Marek. Sokol v české společnosti 1862-1938. Praha: Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity 

Karlovy, 1996. s. 31. 
26 Tamtéž, s. 35-36. 
27 DOLANSKÝ, Julius. Sto deset let Sokola: 1862-1972. Praha: Olympia, 1973. s. 23-25. 
28 NOVOTNÝ, Jan. Sokol v životě národa. Praha: Melantrich, 1990. s. 24-26. 
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V sokolské myšlence brannosti, která mimo jiné stála za cvičením sokolů, ženy původně 

neměly plnohodnotné místo. Šlo také o Tyršovy ideje hlásící se k antické tradici, kde nalézá 

místo pouze mužská maskulinita. Takže i přes vznik ženských cvičících spolků se jejich druh 

cvičení velmi lišil. Tužení žen zdaleka nebylo tak fyzicky náročné jako to mužské.29 Starostkou 

prvního ženského spolku se stala Sofie Podlipská. Mezi další zakládající členky patřily Karolína 

Světlá či Kateřina Fügnerová, manželka zesnulého Jindřicha Fügnera. 

 

1.1. „Náš úkol, směr a cíl“ aneb poslání sokolské 
 

Stať s názvem „Náš úkol, směr a cíl“ uveřejnil Tyrš v prvním čísle nově vzniklého 

časopisu Sokol dne 1.ledna roku 1871. Popsal zde prozatímní sokolské cíle, což je důležité 

slovo, které se po jeho smrti často vypouštělo. Na tyto myšlenky navazoval vydáním článku 

pozdější představitel Sokola Karel Vaníček. Jeho ideový článek s názvem „Sokolstvo, jeho 

směr a cíl“ byl poprvé vydán v roce 1891, tedy dvacet let po článku Tyršově.  

Tyrš dbal ve své stati zejména o národně vlastenecké smyšlení Sokola, které podpořil 

slovy „naše snaha po rozvoji za dovršenou se pokládati nemůže, pokud každý Čech též sokolem 

se nestal“.30 Sokolové tudíž musí zachovávat svůj národ a utužovat ho, aby nemohlo dojít k jeho 

zeslabení a následné zkáze. Tyrš je tímto poplatný dobovému darwinismu, tedy vlivné teorii o 

přirozeném zanikání druhů, v tomto případě národů, a jejich neustálé potřebě bojovat o přežití. 

Národ byl totiž vnímán jako jeden kolektivní aktér, coby jedna živá bytost. Tato myšlenka 

pospolitosti byla pozorovatelná při veřejných akcích, jakými byly průvody, výlety či veřejná 

cvičení. Ty měly vtáhnout do samotného dění i přihlížející, kteří se tak stávali součástí těchto 

aktivit. 

Tělocvik je velmi důležitý pro zdraví těla, ale i na jeho dohlížení a de facto nakonec i 

ovládání. Pravidelným cvičením se docílí růstu svalstva, zlepšení funkce orgánů a také se 

částečně buduje imunita, která brání vzniku nemocí. Tělesná vyspělost dále napomáhá 

výkonnějšímu pracovnímu nasazení, což je podmínkou každého národního bohatství. Je tedy 

jasné, že národ plný zdravých a silných lidí také vykoná více práce. Když se však necvičí, tak 

nejenže chátrá tělo, ale chátrá i duše a charakter jedince. Tělocvik tak slouží i k jisté duševní 

osvětě, která se projevuje například pěstováním kázně a vytrvalosti. Jednotlivec se postupně 

                                                 
29 RANDÁK, Jan a NEČASOVÁ, Denisa. Genderové aspekty konstrukce reálného a symbolického těla. IN: 

PETRASOVÁ, Taťána a Pavla MACHALÍKOVÁ, ed. Tělo a tělesnost v české kultuře 19. století: sborník 

příspěvků z 29. ročníku sympozia k problematice 19. století: Plzeň, 26.-28. února 2009. Praha: Academia, 2010. 

s. 143-146. 
30 TYRŠ, Miroslav. Náš úkol, směr a cíl. 2. vyd. V Praze: Česká obec sokolská, 1910. s. 8. 
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musí spoléhat jen sám na sebe či trénovat svou paměť při zapamatovávání si dlouhých 

cvičebních sestav.31 

V roce 1872 se stává starostou Sokola Pražského JUDr. Tomáš Černý, stále jeden ze 

zakládajících členů, jenž měl zásluhy na zvládnutí složitého období sedmdesátých let 19. století. 

Starosta Černý končí svou misi u Sokola v roce 1882, kdy se z něj stává starosta Prahy. 

V krizových sedmdesátých letech Sokol zaznamenal velkou existenční krizi, za což 

pravděpodobně mohlo ochabnutí vlasteneckého zápalu české veřejnosti. Česká politická scéna 

se opět rozštěpila a pokračovala v politice pasivní rezistence. Na venkově došlo místo vznikání 

sokolských jednot k masovému vznikání hasičských spolků, které byly podle venkovanů 

podstatně užitečnější. Velký zásah do prosperujícího života jednoty měla i velká hospodářská 

krize po krachu vídeňské burzy z roku 1873. Jednou z příčin krize byla také i Tyršova dočasná 

zdravotní indispozice. Všechny tyto důvody znamenaly velký pokles členstva, ale i konec 

některých, zejména vesnických sokolských jednot.32 

Tyrš se ke svým úkolům v sokolské organizaci vrátil až roku 1877, což byla také doba 

konce pasivity českých politiků. Tyto okolnosti vedly k opětovnému rozmachu Sokola, což se 

projevilo na znovuvydávání časopisu Sokol a růstu počtu členské základny. Krize 

sedmdesátých let se tak zdála být definitivně zažehnána.33 

Po svém návratu do čela Sokola na přelomu sedmdesátých a osmdesátých let se začal 

Tyrš intenzivně věnovat přípravám velkolepých oslav 20. výročí vzniku Sokola, jejichž součástí 

byl také vůbec první sokolský slet. Slavnost se konala v neděli 18. června 1882 od dopoledních 

hodin. Začínalo se u Fügnerova hrobu. Následující průvod přivedl účastníky na Střelecký 

ostrov, kde proběhla hlavní část programu. Akce se zúčastnili nejen sokolové z městských a 

vesnických jednot Čech, Moravy a Slezska, ale i ze zahraničí. Do Prahy zavítaly výpravy sokolů 

z Lublaně, Záhřebu či Vídně. Celá akce byla důležitým mezníkem v dějinách sokolské 

organizace a její hodnocení je vesměs velmi kladné. Napomohla totiž urychlení dalšího 

vzestupu sokolského spolku a podařilo se jí položit základy veškerým pozdějším sokolským 

sletům.34 Od této chvíle se také Sokol zaměřuje více na rozšíření členské základny i z jiných 

sociálních vrstev, než bylo běžné v počátcích své existence, kdy nejvíce pozornosti věnoval 

inteligenci a středním třídám. 

Tyrš byl v roce 1883 jmenován vysokoškolským profesorem, což byla pozice neslučitelná 

s jeho funkcí v Sokolu. Musel se tak vzdát pozice náčelníka a celé redakce časopisu Sokol na 

                                                 
31 Vzdělávací odbor ČOS. Rádce sokolský. Praha: Ed. Grégr, 1897. s. 1-22. 
32 NOVOTNÝ, Jan. Sokol v životě národa. Praha: Melantrich, 1990. s. 31-32. 
33 WAIC, Marek. Sokol v české společnosti 1862-1938. Praha: Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity 

Karlovy, 1996. s. 42-43. 
34 Tamtéž, s. 45. 
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úkor svých mladších následovníků. Z této vysněné životní pozice se však moc dlouho těšit 

nemohl. Miroslav Tyrš zemřel tragicky 8. srpna 1884 v rozvodněné alpské řece nedaleko 

rakouského městečka Ötz. Tam byl na jednom ze svých častých ozdravných pobytů. Prvně bylo 

jeho tělo pohřbeno v Rakousku, ale v listopadu téhož roku bylo převezeno do Prahy, kde se 

konal velkolepý pohřeb, největší od smrti Františka Palackého. Tyršovým skonem skončila 

zakladatelská éra Sokola.35 

Od roku 1884 docházelo k postupnému vytváření nových organizačních jednotek Sokola 

– tzv. žup. Ty měly sloužit k lepší komunikaci mezi jednotami v nich zastoupenými. 

Zastřešující organizací se stala Česká obec sokolská (ČOS), jejíž ustavující sjezd se konal 24. 

března 1889. Do ČOS spadaly všechny župy sídlící v Čechách, které tak byly sdružené v jeden 

celek, a jejich fungování tím bylo sjednoceno. Jednalo se celkem o 11 žup sdružujících 152 

jednot se 17599 členy.36 

Sokol pořádal časté výjezdy do národnostně smíšených oblastí. Častým cílem tak byly 

pohraniční lokality. V těchto výpravách šlo nejen o propagaci tělovýchovy jako takové, ale 

zejména o posilu tamějšího českého obyvatelstva v rámci česko-německého soupeření. Pro 

sokolské jednoty nacházející se na takto národnostně smíšených územích se konaly přednášky, 

podporovány byly i finančně.37 

Sokol se začal také daleko více věnovat výchově mládeže a cvičení žen. Došlo rovněž 

k postupnému zavádění nových sportovních disciplín, jako třeba cyklistiky, bruslení či 

košíkové. Nicméně například jinak velmi rozšířená aktivita kopaná se u vedení Sokola 

neuchytila, přestože se její pravidla objevila v jednom díle časopisu Sokol.38 

Miroslav Tyrš byl údajně poměrně nakloněn sportu, ale jeho následovníci měli odlišný 

názor.39 Celkově se spolek sokolů nestavěl příliš kladně ke sportovním disciplínám. Původní 

sokolská myšlenka byla totiž v rozporu s myšlenkou vznikajících sportů, kde je často hlavní 

důraz kladen na co nejvyšší výkonnost a vítězství jednotlivců. Nešlo však o žádné velké 

nepřátelství mezi Sokolem a sportovními svazy.40 

 

 

                                                 
35 DOLANSKÝ, Julius. Sto deset let Sokola: 1862-1972. Praha: Olympia, 1973. s. 30-32. 
36 WAIC, Marek. Sokol v české společnosti 1862-1938. Praha: Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity 

Karlovy, 1996. s. 55-56. 
37 Tamtéž, s. 77-78. 
38 DOLANSKÝ, Julius. Sto deset let Sokola: 1862-1972. Praha: Olympia, 1973. s. 50-53. 
39 WAIC, Marek. Sokol v české společnosti 1862-1938. Praha: Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity 

Karlovy, 1996. s. 82. 
40 Tamtéž, s. 83-85. 
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1.2. Veřejné působení a první sokolské slety 
 

Cvičící členové Sokola se čím dál více zúčastňovali mezinárodních gymnastických 

závodů, aby dokázali vyspělost a sílu českého národa. Velkou pozornost vzbudili sokolové na 

tělocvičných závodech v Paříži v červnu roku 1889. Habsburská monarchie sice sokolům 

zakázala hromadný zájezd na tuto akci, ale i přesto se 137členná výprava, která ostatně odmítla 

nastoupit pod habsburskou vlajkou, čímž reagovala na výše zmíněný zákaz, závodů zúčastnila. 

Zaznamenala velký úspěch u evropské sportovní veřejnosti. Sokolům se podařilo vyhrát 11 z 12 

prvních míst v kategoriích jednotlivců.41 

Dalším zápisem do tělovýchovných dějin byl II. všesokolský slet, který se uskutečnil 

v rámci jubilejní pražské výstavy roku 1891. Původně se měl konat již během roku 1887, 

nicméně z akce tehdy sešlo, kvůli restrikcím pražského policejního ředitelství. Slet byl tedy 

přesunut na rok 1891, kdy už se konal bez větších potíží.42 Podařilo se mu dokonce překonat 

veškerá očekávání, neboť se ho zúčastnilo na 5530 mužů z 210 jednot.43 Na sjezd přijaly 

pozvání delegace sokolů ze Slovinska, Chorvatska, Polska a Spojených států amerických. 

Kromě sokolů přijeli i gymnasté z Francie, ke kterým se čeští sokolové na oplátku vydali na 

návštěvu o rok později. Ve Spojených státech amerických se podařilo českým krajanům 

uspořádat první slet v Chicagu roku 1893.44 

I další sokolský slet, tentokráte v pořadí již III., se neobyčejně zapsal do dějin. Byl totiž 

přímou součástí Národopisné výstavy konané roku 1895, kde měli sokolové i svůj vlastní 

pavilon. U příležitosti výstavy a sletu vznikla brožura Průvodce sokolským pavilonem na 

Národopisné výstavě českoslovanské 1895. Seznamuje návštěvníky se stručnými dějinami 

sokolské organizace, činností členstva jednot a jejich poměru k vlasti. Pomáhá také hostům 

s pochopením významu samotné výstavy a účelu sokolského pavilonu v jejím rámci.45 

Na IV. sletu, uspořádaném roku 1901, poprvé v historii vystoupily ženy. Do začátku 

války proběhly ještě další dva sokolské slety, a to V. slet konaný roku 1907 a navazující VI. 

slet, jenž se stal posledním předválečným roku 1912.46 

V druhé polovině devadesátých let 19. století se Sokol dostává do složitější situace. 

S rozmachem sportovních aktivit přicházejí i první specializované sportovní unie, které zužují 

                                                 
41 DOLANSKÝ, Julius. Sto deset let Sokola: 1862-1972. Praha: Olympia, 1973. s. 54. 
42 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 40. 
43 DOLANSKÝ, Julius. Sto deset let Sokola: 1862-1972. Praha: Olympia, 1973. s. 54. 
44 Tamtéž, s. 54. 
45 Viz. VANÍČEK, Karel a ALEXANDER, Jindřich Václav. Průvodce Sokolským pavilonem Národopisné 

výstavě českosl. 1895. V Praze: Nár. odb. Sokolský, 1895. 
46 WAIC, Marek. Sokol v české společnosti 1862-1938. Praha: Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity 

Karlovy, 1996. s. 88-89. 
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členskou základnu Sokola. Velký zlom přinesl rok 1897, kdy došlo k založení první Dělnické 

tělocvičné jednoty (DTJ) v Praze. Sokol tak přišel o část členů, kteří odešli z jeho řad,47 a získal 

poměrně silného konkurenta. Avšak i tuto krizi dokázal překonat. Další zhoršení postavení 

přinesl rok 1908 a založení katolické tělocvičné jednoty Orel. Tento spolek se stal společným 

protivníkem Sokola a DTJ, které tak alespoň uzavřely křehké příměří.48 Tyršův sen, že bude 

každý Čech sokolem, se ovšem rozplynul. Je pravdou, že Sokol má určitý podíl na vzniku 

vlastní konkurence v podobě Orla a DTJ. Údajně za to mohlo právě zhoršení vztahu ke 

katolíkům a dělnickým vrstvám v rámci sokolského spolku.49 Vedle Sokola se tak postupně 

objevovalo mnoho tělovýchovných či již přímo sportovních a jiných volnočasových organizací, 

k nimž se od roku 1912 řadí i Český junák.  

Jako částečná reakce na rakouskou anexi Bosny a Hercegoviny a celkově na nepokoje na 

Balkáně byl v únoru 1908 založen Svaz slovanského sokolstva. Češi tímto krokem 

demonstrovali své sympatie k jihoslovanským národům a ještě více tak poukázali na jim vlastní 

slovanskou vzájemnost. S první světovou válkou nadešla pro Sokol doba těžkých zkoušek.50 

 

Sokol vznikl jako vlastenecký, tělovýchovný spolek, který byl ironií osudu založen 

dvěma Němci, již realizovali myšlenku propojení českého vlastenectví s tužením těla. Sokol 

napomohl etablování pronárodního cítění do mnoha českých domácností. Působil nejen uvnitř 

národa, ale dělal dobré jméno Čechům i v zahraničí. To se ukázalo u mnohých válečných 

vyjednávání o vznik československého státu, při nichž se nejednou objevila úzká vazba mezi 

pojmy Čech a Sokol. Ten byl totiž ve světě znám jako ryze český tělovýchovný spolek. Na 

tomto příkladu je zřejmé, že prvotní myšlenky Tyrše s Fügnerem se zdárně podařilo naplnit a 

možná i překonat. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
47 Tamtéž, s. 71. 
48 Tamtéž, s. 72. 
49 WAIC, Marek. Sokol v české společnosti 1862-1938. Praha: Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity 

Karlovy, 1996. s. 71-73. 
50 DOLANSKÝ, Julius. Sto deset let Sokola: 1862-1972. Praha: Olympia, 1973. s. 55-57. 
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2. Mělník a jeho vývoj v 19. století 
 

Město nad soutokem dvou největších českých řek Labe a Vltavy, i tak lze charakterizovat 

Mělník, který se dodnes zná ke své bohaté historii. První zmínka o této oblasti pochází již z 9. 

století. Hlásí se také ke statutu věnného města, o nějž však přišlo při vzniku Československé 

republiky. Nebyla to však jediná zásadní změna, kterou Mělník prodělal mezi 19. a počátkem 

20. století. Po roce 1868 se stal okresním městem a díky tomu i sídlem mnoha státních úřadů. 

Předsedou okresního zastupitelstva se stal Jiří Kristián z Lobkovic, místní šlechtic a politik. Do 

okresního výboru se dostal například i člen výboru zdejšího Sokola Václav Haupt, který se 

později (r. 1876) stal purkmistrem.51 

Do třicátých let 19. století nebylo možno v Mělníku mluvit o vlastenectví ve smyslu 

obrozeneckém. Určitý cit pro vlast mezi obyvateli existoval, ale zejména ve smyslu 

zeměpisném, a často byl pouze lokální.52 Velkou zásluhu na rozvoji mělnického národního 

uvědomování po třicátých letech měli učitel Josef Věnceslav Vlasák a katolický děkan Antonín 

Hnojek. Díky nim se již ve čtyřicátých letech projevoval větší vlastenecký zápal, který se plně 

ukázal v revolučním roce 1848. Mělničtí si tehdy v březnu ustanovili národní gardu, která čítala 

105 mužů. Po potlačení revoluce se ve městě objevilo velké množství uprchlíků z Prahy.53 

Situace se uklidnila až po vojenském zásahu a v prosinci téhož roku byly gardy zrušeny.  

V druhé polovině století městu politicky dlouhou dobu vévodili staročeši v čele s výše 

zmiňovaným Jiřím Kristiánem z Lobkovic. Ti naposledy uspěli při volbách roku 1889, kdy 

proti jejich kandidátovi stál mladočech František Vinkler, spoluzakladatel mělnického Sokola 

a jeho dlouholetý starosta. Ten stejný muž však stál i za propadem zdejší mladočeské strany 

v druhé polovině devadesátých let. Stalo se tak kvůli aféře zapříčiněné pádem mělnické 

hospodářské záložny, ve které hrál jakožto defraudant hlavní roli. Dokonce byl i zatčen a 

nedlouho poté roku 1899 umírá v Plzni na mrtvici.54 Jednalo se tak o poměrně neslavný konec 

muže významného pro Mělník a celý jeho okres. 

Během 19. století došlo k významnému nárůstu počtu obyvatel Mělníka, až 

k zpětinásobení původního čísla z počátku století. Mohlo za to mimo jiné zvyšování zdravotní 

péče a zlepšování hygienických podmínek, ústup pandemií a dlouhodobý mírový stav. Na konci 

18. století měl Mělník v rozměrech, jak ho známe dnes, kolem 2000 obyvatel. Roku 1869 se 

                                                 
51 KILIÁN, Jan, Zdeněk BAŽANT, František ČERNICKÝ, et al. Mělník. Praha: NLN, Nakladatelství Lidové 
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53 KILIÁN, Jan, Zdeněk BAŽANT, František ČERNICKÝ, et al. Mělník. Praha: NLN, Nakladatelství Lidové 

noviny, 2010. s. 251. 
54 Tamtéž, s. 250–253. 
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uvádí již 7112 obyvatel a roku 1910 dokonce atakoval hranici 10 000 obyvatel.55 Sokolský 

sborník vydaný roku 1868 nicméně uvádí pro tehdejší rozlohu samotného města Mělníka počet 

3300 obyvatel.56 Obyvatelstvo bylo z národnostního hlediska z drtivé většiny české. Němci 

tvořili nepatrnou minoritu, která nesehrávala podstatnější roli. Žily zde i různé menšiny, 

například Slováků, Maďarů či Židů.57 

Od tereziánské éry až do prusko-rakouské války vlastnil Mělník svou císařskou 

vojenskou posádku ubytovanou v místních kasárnách. Bylo to díky strategickému umístění 

města. S jistotou lze tvrdit, že pobyt posádky ovlivňoval život ve městě, bohužel se však dodnes 

jedná o prakticky nezmapovanou část mělnických dějin.58 

Město se vyvíjelo i po technické stránce. Elektřina byla zaváděna už od počátku 20. 

století, ale k plné elektrifikaci došlo až po první světové válce. Starý fortifikační systém po 

napoleonských válkách už jen chátral a docházelo tak k jeho průběžné demolici. Spolu s tím se 

dostávala na řadu celková revitalizace městských budov. Zásadní význam pro stavební rozvoj 

Mělníka mělo založení cukrovaru v roce 1869 a následné přivedení železnice o pět let později. 

Tyto dvě události velmi zviditelnily město a přilákaly další obyvatele. V roce 1866 došlo 

ke zřízení sadů v centru města, už tehdy pojmenovaných po významném českém jazykovědci 

a obrozenci Josefu Jungmannovi. Sady existují pod stejným názvem dodnes.59 

S rozvojem cestování na delší vzdálenosti bylo třeba vyřešit problematiku pozemní 

dopravy, tedy otázku, jak spojit Mělník s okolím. V roce 1888 byl díky tomu zbudován most 

přes Labe, který spojoval Mělník s druhým břehem. Položení jeho základního kamene se 

zúčastnili i místní sokolové. Město mohlo vděčit svému umístění na soutoku Labe a Vltavy, jež 

znamenalo hojné rozšíření lodní dopravy. Vlaky se ale začaly prohánět Mělníkem až po roce 

1874, kdy byla vybudována tzv. labská trať z Lysé nad Labem do Děčína.60 

S velkým zpožděním dorazila na Mělník průmyslová revoluce. Důvodem byla 

skutečnost, že ve městě dominovalo zejména zemědělství. Prim hráli vinaři a drobní 

živnostníci. Kromě známého mělnického vína se v místních podmínkách velmi dařilo i pšenici. 

Narůstalo i pěstování ječmene nebo řepy cukrovky, která byla zpracovávána v místním 
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cukrovaru. Ten se stal důležitým prvkem města, protože zaměstnával mnoho místních obyvatel. 

Kromě cukrovaru dominovalo místnímu průmyslu ještě ohromné přístavní překladiště.61 

Mezi přední mělnické rodiny se řadili právníci Pulkrábkovi, výtvarníci Rudolfovi, 

Hauptovi, lékárníci Vávrovi či majitelé tiskárny Jelenovi. Poslední tři jmenované rodiny se 

(vlastně nepřekvapivě) velmi zasloužily o etablování sokolství na Mělníku. Ať už byli 

obyvatelé Mělníka méně či více majetní, dokázali finančně podpořit různé projekty (např. 

výstavbu pražského Národního divadla) anebo pomoci lidem v nouzi (např. lidem po 

povodních). V době po Bachově absolutismu došlo k výraznému rozšíření akcí pro-národního 

charakteru, mezi které například patřily tábory lidu konané na Řípu, odhalení sochy Karla IV., 

oslavy výročí narození Jana Amose Komenského nebo Františka Palackého.62 

Po pádu Bachova absolutismu vznikalo všude po zemích Koruny české mnoho spolků 

pečujících o společenský život. Nejinak tomu bylo i v Mělníku. Nejstarším spolkem byl 

Zpěvácký spolek založený roku 1861, dále sokolové (založeni 1868) nebo dobrovolní hasiči 

(založeni 1874). Vznikl zde také druhý nejstarší Klub českých turistů (založený 1889)63, dalším 

význačným klubem se stal Klub veslařů mělnických (založen 1881), který se kromě veslování 

staral i o pěstování jiných sportů.64 

Už výše jsem zmiňoval učitele Josefa Vlasáka a jeho velké zásluhy o rozvoj vlastenectví 

na Mělníku a nejen tam. Před jeho nástupem do Mělníka posílalo místní měšťanstvo své děti 

do německých škol, ostatně samo rádo hovořilo německy, i když bylo národnostně české. 

Určitou roli v tom zajisté hrála i skutečnost, že se Mělník nacházel poblíž jazykové hranice. 

Severně od města se nacházelo již převážně německy hovořící obyvatelstvo, což dokazuje hned 

vedle Mělníka ležící obec Liběchov, která se stala častým cílem výprav národních spolků 

působících v okolí.  

Vlasákovi se podařilo během takřka třiceti let od svého nástupu v roce 1834 změnit 

německé školství v Mělníku na české, zahrnul do něj i výuku českých dějin.65 Vlasák vydal 

vlastní českou mluvnici a mnoho dalších knih pro děti buďto přeložil, anebo sám napsal.66 Se 

školními budovami však byla drobná potíž. Okresní město nemělo dlouhou dobu ani měšťanku, 

ta se začala stavět až roku 1876. Díky stavebnímu umu místních se ještě stejného roku v září 

poprvé otevřela novým žákům. Během osmdesátých a devadesátých let 19. století dále vzniklo 
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několik úzce specializovaných škol. Nejprve to byla škola vinařská, později průmyslová a r. 

1894 škola obchodní. Zvláštností je pak vznik nejstarší košíkářské školy v Čechách roku 1897.  

V roce 1882 byl v Mělníku založen místní odbor Ústřední matice školské, jehož hlavní 

činností byla podpora českého obyvatelstva v sousedních ohrožených oblastech. Ústředním 

objektem zájmu Matice se stal Liběchov, kde se podařilo roku 1892 otevřít českou školu. 

S rostoucím vzděláním ve městě rostla i chuť po četbě. Na stav prozatímní veřejné knihovny si 

lidé často stěžovali, a tak došlo v roce 1900 ke sloučení všech spolkových knihoven v jednu 

s názvem Knihovna Františka Palackého. Stalo se tak na popud starosty zdejší sokolské jednoty 

Viktora Vávry.67 

O tělesnou výchovu mělnických občanů se staral již zmíněný spolek Sokol, který se zde 

objevil v roce 1868, ale jeho první odnož na Mělnicku vznikla již roku 1864 ve Mšeně. Ještě 

před vypuknutím první světové války se v Mlazicích (od r. 1923 část Mělníka) ustanovil odbor 

Dělnické tělocvičné jednoty. Po vzniku republiky došlo ve městě ještě k vytvoření katolického 

tělovýchovného spolku Orel.68 

Jak vlastně Mělník vnímali samotní aktéři událostí v průběhu 19. století? Pro ilustraci lze 

odpovědět dvěma výstižnými citacemi z dobové knihy o Mělníku a jeho okolí. „Starožitné toto 

město, vzdálené od hlavního města Prahy 32 kilometrů na sever, vévodí širé krajině na 

opukovém, od strany jihozápadní srázném kopci 222m vysokém, vinnou révou ověnčeném, pod 

nímž opodál k jihovýchodu vlévá se stříbropěnná Vltava do Labe královského.“69 

„A tak Labe a Pšovka ze tří stran objímají kopec mělnický jako ostrov, jehož jediná 

východní strana s vyvýšeninou, odtud dále se táhnoucí, spojena jest.“70 
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3. Počátky působení nové jednoty, její etablování a otázka 

činného členstva 
 

3.1. Dětské nemoci nové jednoty a jejich léčba 
 

Od založení první sokolské jednoty 16. února 1862 v Praze až do roku 1867 vystoupal 

jejich počet na 31. Další dva roky však znamenaly velký rozkvět sokolství a zdvojnásobení 

počtu existujících spolků. Ke konci roku 1869 se tak již uvádí na 62 jednot v zemích Koruny 

české. V této nové zakládací vlně se zrodila i mělnická jednota. Myšlenka na její vznik se 

objevila již v květnu roku 1867, kdy si do města uskutečnila výlet pražská jednota vedená 

bratrem Miroslavem Tyršem. Sokoly však přivítal jediný tou dobou v Mělníku fungující 

národní spolek, a sice zpěvácký. Byl pronesen slib přímo osobně Tyršovi, že brzy vznikne i zde 

na dohled česko-německé jazykové hranice tělovýchovná jednota Sokol.71 

První schůze mělnických sokolů se uskutečnila 14. dubna 1868 a byl na ní zvolen 

prozatímní výbor. Mezi zakládajícími členy se podle stavu nacházelo 48 průmyslníků, 

hospodářů a řemeslníků, dále 12 lékařů, úředníků a učitelů.72 Tito zakladatelé byli motivováni 

tužbou zúčastnit se národní slavnosti kladení základního kamene Národního divadla v Praze 

16. května 1868. Podali tak ihned žádost o schválení stanov, ty jim však bohužel schválené 

dorazily až po této velkolepé slavnosti. Formálně tak ještě mělnická jednota neexistovala, ale 

už musela spolknout první hořkou pilulku. Premiérová oficiální valná hromada se konala až 21. 

května 1868. V jejím průběhu došlo ke zvolení prvního řádného výboru místního Sokola. 

Starostou byl zvolen František Vinkler, místostarostou a pokladníkem Ludvík Böhm, 

náčelníkem Josef Šťastný a jednatelem Gustav Šmaus, který byl vzápětí, ještě v říjnu téhož 

roku, nahrazen Antonínem Valentou.73 

Ihned se započalo se cvičením. Problém však byl v nízké úrovni cvičitelů, kteří neměli 

dostatečné zkušenosti a brzy byli samotnými cvičenci překonáni. Hlavního cvičitele na krátký 

čas nalezli mělničtí sokolové v br. Horském, který byl bývalým Tyršovým žákem, a měl tudíž 

dostatečnou kvalifikaci na to, aby se ujal vedení. Bohužel, kvůli jeho náročné práci v cukrovaru 

s ním nebylo možné počítat na dlouho a bylo třeba sehnat adekvátní náhradu. Stejné potíže 

měly i jiné venkovské jednoty. Zahrnovaly tak dotazy ústřední pražskou jednotu, zda by 

nemohla vyslat někoho ze svých řad, aby došlo ke zdokonalení ve cvičení venkovských sokolů. 

                                                 
71 Upomínka na slavnost pětadvacetiletého trvání Sokola mělnického a na výroční slet sokolské župy podřipské 
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72 TYRŠ, Miroslav a František ČERMÁK. Sborník sokolský pro rok 1868. V Praze: M. Tyrš a Fr. Čermák, 1868, 

s. 59. 
73 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 12. 
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Tyrš na zaslané dotazy zareagoval naopak pozváním vždy jednoho zástupce z řad 

venkovských cvičitelů do Prahy na školení, které probíhalo mezi 9. až 30. zářím 1868. Na 

seminář byl za mělnickou jednotu vyslán její náčelník br. Šťastný.74 Jelikož pokladna jednoty 

sama nestačila na potřebné výlohy na vzdělávání, požádali sokolové městskou radu o příspěvek. 

V žádosti bylo uvedeno, že se dotyčný vycvičí v tělocviku pro školní mládež, protože, jak tehdy 

příznačně uvedl starosta Vinkler, „věnovati obecní příspěvek přímo Sokolu vidělo se býti tehda 

nemožné, neboť mnozí přece jen ještě nepochopili význam a úkoly sokolstva pro výchovu 

národní.“75 Městská rada příspěvek poskytla a náčelník mohl vyrazit. Působení br. Šťastného 

jako cvičence v Praze však nebylo příliš zdařilé. Hned při prvním tužení si vymknul kotník a 

dále nemohl pokračovat. Zpět tak přinesl jen teoretické znalosti, které bylo možné vyčíst z knih 

jednotou vlastněných. Patálie v počátcích nebraly konce.76 

Nicméně i přes všechna počáteční trápení byla obliba jednoty ve městě poměrně značná. 

Již na druhé valné hromadě r. 1869 bylo v jednotě nahlášeno 150 členů. Ve stejném roce přišel 

do Mělníka za prací v místním cukrovaru br. František de Giorgi. Pocházel z Poděbrad, kde byl 

již členem tamější jednoty. Byl vzdělaným cvičitelem, a tak ihned zaujal toto místo i v mladé 

mělnické jednotě. Jeho angažmá však bylo na nějakou dobu posledním zářným okamžikem. Do 

Mělníka totiž dorazil na podzim 1870 c. k. školní inspektor Vlk, který neváhal prohlásit 

sokolskou červenou košili za oblek komediantský a zapovědět učitelům veškerou činnost 

v místní jednotě. Byli tak donuceni sokolské řady opustit.77 

Další potíž tvořily neshody ve výboru mezi dvěma směry, demokratickým a 

konzervativním. Šlo o údajné pomluvy pocházející z jedné strany a urážející tu druhou.78 

Ústředním problémem byl zejména průběh Slavnosti svěcení praporu. Mělo jít o velkou oslavu 

pro jednotu i pro samotné město. Celkově si v šedesátých a sedmdesátých letech 19. století 

sokolské jednoty zakládaly na co nejlepším praporu a co nejznamenitější oslavě jeho svěcení.79 

Demokratický proud nakonec tyto rozpory vyhrál, ale jednalo se o Pyrrhovo vítězství. 

Následovala totiž rezignace některých členů směru druhého a s tím spojené celkové oslabení 

pozice jednoty ve městě. Svěcení praporu se nakonec konalo roku následujícího, přesněji 25. 
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června 1871. Událost proběhla za hojné účasti sokolstva přespolního. Uvádí se návštěva až 

okolo 800 sokolů.80 

Rok 1874 znamenal krizi pro veškeré sokolstvo, mělnickou jednotu nevyjímaje. V tomto 

období totiž získávaly mezi lidem na oblibě hasičské spolky a hasičství obecně. Toho využívala 

vláda, pro kterou bylo výhodnější kumulovat občany v hasičských spolcích, kde byl pro ně 

připraven bohatý příspěvek na kroj a nářadí spolu s lesknoucí se přilbicí a uniformou.81 Mnoho 

jednot se tak v tu chvíli měnilo z jednot sokolských na hasičsko-tělovýchovné. I přes veškerá 

varování starosty Vinklera i samotného zakladatele sokolské myšlenky Tyrše se o založení 

hasičského odboru pokusili i mělničtí sokolové. Ostatně pěstování hasičství měla mělnická 

jednota v prvním článku svých stanov.82 Hasičství bylo chápáno hlavně jako užitečné, a tak se 

zdálo být zcela zřejmé spojit tuto užitečnou věc s iluzorně užitečným tělocvikem v jedno. 

Později se však ukázalo, že když dojde k takto praktickému spojení, tak vždy trpí jedno, nebo 

druhé, někdy i oboje.83  

V jednotě tato událost vyvolala velkou vlnu diskusí a protestů. Pro zřízení hasičů v srdci 

sokolském se vyjádřilo převážně staročeské členstvo, kdežto mladočeši byli spíše proti. Stala 

se z toho na místní poměry poměrně rozsáhlá kauza. Pokus o zřízení hasičského odboru se 

nakonec v případu mělnické jednoty nezdařil. Mohla za to mimo jiné i neutěšená finanční 

situace jednoty. Vyvstala však potřeba ve městě zřídit samostatný sbor hasičů, k čemuž brzy po 

této události opravdu došlo.  

Sokolové se následným částečným úbytkem členstva, které se přesunulo do hasičského 

spolku, zbavili některých podvratných živlů84, tedy jedinců, kteří často znamenali značné potíže 

pro jednotu. Jednalo se tak o těžkou zkoušku, ve které však jednota obstála a ze které vyšla 

posilněna, omlazena a pročištěna. S místním hasičským sborem se mělnická jednota dělila o 

část členů, kteří tak tedy náleželi k oběma spolkům. Pozdější vztahy obou spolků, zejména po 

výměně vedení v hasičské organizaci, se dají považovat za velmi kladné.85 

Celá událost si vysloužila pozornost i v místním tisku, kde došlo k vylíčení vývoje tohoto 

sporu. Článek byl vydán během října roku 1874 a jeho autorem byl výbor mělnické sokolské 

jednoty. Vedou zde apologii, že oni chtěli být od počátku přáteli nově vzniklého hasičského 
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spolku. Vždyť hasičství a Sokol k sobě neoddělitelně patří, sokolové to ostatně uvádějí i ve 

svých stanovách. Je přeci šlechetné bránit své město od nepřízně různých živlů. Došlo však 

k velmi hrubému zacházení se členy Sokola ze strany dobrovolných hasičů. Jde o to, že ti 

sokolové, již chtěli rovněž vstoupit do spolku hasičského, společně podepsali přihlašovací arch. 

Ten byl následně odevzdán hasičům, kteří se však rozhodli takové prosbě o přijetí nevyhovět a 

vyžadovali osobní účast spojenou s žádostí o vstup, což dříve nikdy po nikom nevyžadovali. 

Sokolové se tak rozhodli, že se nestanou členy hasičů z důvodu své vlastní důstojnosti.86 

Nakonec se však podařilo vše vyjasnit a někteří se stali příslušníky obou spolků. Jak jsem již 

výše zmiňoval, společné vztahy spolků se podařilo poměrně brzy urovnat.  

Přes všechny nepříjemnosti, kterým musel v prvních letech Sokol mělnický čelit, bylo 

zřejmé, že se zakladatelé snažili udělat vše co nejlépe. Čas založení byl vybrán ideálně, vždyť 

se dlouhodobě doporučovalo zakládat sokolské spolky, když vlny národního života jsou ve 

výši. Pokládání základního kamene Národního divadla v Praze se neoddiskutovatelně dá 

považovat za takto významnou národní akci. Obyvatelstvo Mělníka bylo také dostatečně 

početné, aby zvládlo naplnit jednotu zdravými a silnými muži. Obecně se uváděl minimální 

počet 1500 obyvatel,87 přičemž Mělník v té době evidoval na 3300 obyvatel88, což bylo navíc 

číslo bez započítání okolních osad. S nešťastným zraněním náčelníka při výcviku a rázným 

zásahem školního inspektora nemohl nikdo předem počítat. Vždy se ale ve výsledku jednalo o 

události, které nakonec vedly k posilnění členského jádra. 

 

3.2. Nešvar činného členstva 
 

Správný činný člen jednoty sokolské se vyznačuje pravidelnou docházkou na cvičeních.89 

Jak ovšem ukazuje příklad mělnických činných příslušníků, tento ideál byl v Mělníku velmi 

vzdálen reálné situaci. Početně bylo činných členů poměrně hodně. Velké trápení však 

sokolskému vedení činil nedostatek opravdu aktivních jedinců. 

V počátcích se cvičení poměrně dařilo, a to až do roku 1870, kdy došlo k odchodu 

cvičitelů Šťastného a de Giorgiho (ten se brzy opět vrací). Jejich opuštění řad sokolských spolu 

s velkou nepřízní počasí znamenalo zastavení veškerého cvičení, nyní v tom tak sami cvičenci 
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byli nevinně.90 Štěstí přišlo s osobou cvičitele Josefa Jelena, který zavítal mezi sokoly během 

roku 1871 a od června roku 1873 až do své smrti 21. ledna 1904 působil v pozici náčelníka 

spolku. I přes jeho příchod se počet cvičenců nezvýšil, a tak v říjnu 1873 rázně zasáhl starosta 

Vinkler na jedné ze členských schůzí. Zde cvičencům oznámil, že kdo nebude přes zimu cvičit 

alespoň jednou za měsíc, ztrácí právo účastnit se členských schůzí.91 Ani tato výhrůžka 

neznamenala dosažení kýženého úspěchu aktivizace členstva. 

Cvičitel de Giorgi definitivně opustil sokolské řady roku 1878, kdy byl nahrazen 

advokátem Karlem Bromem, který se místo něj stal pravou rukou neúnavného náčelníka Jelena. 

Ve stejném roce se konala dvoudenní výroční oslava 10 let místní jednoty, jejíž součástí bylo i 

veřejné cvičení. Toho se poměrně aktivně zúčastnilo činné členstvo. Bohužel se stalo zvykem, 

že vždy po nějaké větší akci, kde se účastníci předváděli veřejnosti, začala značně slábnout 

cvičební morálka, a stalo se tak i nyní. Cvičenci se mimo jiné vymlouvali na nevhodné 

podmínky pro průběžné tužení, které byly zapříčiněny stísněnými prostory cvičebních sálů.92 

V roce 1879 se změnilo vedení rakousko-uherské vlády, nově v jejím čele stanul Eduard 

Taaffe. Touto změnou kynula Čechům naděje na vstřícnější jednání a postoj ze strany státu. 

Důkaz o tom lze vyhledat v Sokole, když Miroslav Tyrš začal brzy po změně připravovat oslavu 

20. výročí vzniku Sokola plánovanou na rok 1882. I mělnická jednota a její cvičenci v čele s 

náčelníkem Josefem Jelenem se oslav chtěli zúčastnit, a tak znovu došlo k rozšíření počtu 

aktivních cvičenců. Celkem se na sjezd do Prahy konaný 18. června 1882 podařilo vypravit 36 

členů mělnické jednoty. Jejich působení se setkalo s pozitivním ohlasem a i počet členů 

mělnické jednoty brzy stoupl o dvacet. Zvedla se i jejich pravidelná účast na výletech. Brzy 

však následoval další úpadek. A například plánované veřejné cvičení na září 1882 musel 

náčelník Sokola Josef Jelen se zármutkem v duši zrušit, jak sám konstatoval, kvůli zdrcujícímu 

nedostatku cvičenců.93 

Velkou vzpruhu cvičencům přineslo zahájení cvičení dorostu, které bylo na popud 

náčelníka Jelena zavedeno od 19. února 1883. Dorost, který tvořili vesměs řemeslničtí učni, si 

musel sám zaplatit vytápění a světlo cvičebního sálu, cvičitelé jim byli přiděleni.94 Mladíkům 

se brzy povedlo svou horlivostí a šikovností předčít dospělé členy Sokola, kteří se samozřejmě 

nechtěli nechat zahanbit. Brzy po takovémto impulsu však cvičení opět sláblo, o čemž členy 
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pravidelně informuje jednatel ve své zprávě. První dorostenci se dostávají mezi dospělé 

členstvo během roku 1886, čímž došlo k částečnému omlazení družstev. 

V květnu 1887 bylo výborem Sokola mělnického provoláno, že kdo nebude pilně cvičit 

a tím se i připravovat, nebude moci zúčastnit se cvičení plánovaného na léto do Prahy. Ostatně 

vedení postupovalo podle vizí br. Tyrše, jenž tvrdil, že jednoty sokolské jsou tu pro to, aby 

zachovávaly národ svůj při té jarosti všestranné, která národům nedá odumřít.95 Cvičení 

činných členů se tak za účelem účasti na pražské akci opět vzpružilo. V téže době došlo také 

k započetí cvičení učňů vinařské školy. Z pražského cvičení nakonec úplně sešlo kvůli velkému 

okleštění celé akce pražským policejním ředitelstvím. Mělničtí sokolové se však mohli alespoň 

utěšit blížící se další akcí, kde mohou veřejně ukázat svou cvičební sestavu. Šlo o 20. výročí 

založení místní jednoty, které se však také nedočkalo svého zahájení a bylo předčasně zrušeno. 

Hlavním důvodem bylo, že se vyčká až na 25. výročí, kdy se už snad započne se stavbou vlastní 

tělocvičny.96 

Takové velké zklamání cvičenců se opět odrazilo na jejich aktivitě v tužení. Pro představu 

uvádím, že k 30. březnu 1890 bylo v mělnické jednotě přihlášeno 144 činných členů. Za 

uplynulý rok, tj. v období od 1. ledna 1889 do 31. prosince 1889 se celkem konalo na 105 hodin 

cvičení, kterého se zúčastnilo na 822 cvičenců. Průměr tedy činil necelých 8 cvičenců na 

každém cvičení, což rozhodně nelze považovat za uspokojivé číslo.97 Snad první pochvalu si 

činné členstvo vysloužilo v jednatelské zprávě v posletovém roce 1892. Tehdy jednatel mohl 

vykázat mírnou vzestupnou tendenci v počtu aktivních cvičenců. Průměrný počet cvičenců na 

hodinách se přiblížil k 11 mužům (100 hodin a 1089 cvičenců).98 Brzy po sletové slavnosti 

došlo, jak již bývá zvykem, k ochabnutí činnosti členstva, které trávilo raději společné chvíle 

na večírcích než v tělocvičně.99 Na valné hromadě 1892 byl změněn stav přespolních činných 

členů, kteří stejně neoplývali přílišnou aktivitou, pouze na členy přispívající.100 Průměrná 

návštěvnost cvičení se i v následujících letech pohybovala mezi 8–12 cvičenci na hodině. Podle 

jednatele by však docházka činných členů měla být minimálně 10x vyšší. 

Cvičenci se čím dál častěji vymlouvali na potřebu vlastní tělocvičny, protože 

v současných podmínkách bylo v jejich podání nemožné cvičit. Je pravdou, že tělocvična místní 

školy, která byla pro tyto účely propůjčena, nebyla zrovna nejvhodnějším místem pro tužení 

                                                 
95 TYRŠ, Miroslav. Náš úkol, směr a cíl. V Praze: Čes. obec sokolská, 1910. s. 13. 
96 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Jednatelská zpráva 22. května 1887. 
97 Tamtéž, Jednatelská zpráva 30. března 1890. 
98 Tamtéž, Jednatelská zpráva 10. dubna 1892. 
99 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 42. 
100 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Valná hromada 10. dubna 1892. 
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vlastencova těla. Jednalo se o velmi špinavou místnost s prakticky nulovým větráním. Starší 

členstvo však vidělo problém mládeže jinak. Podle nich je „mládež omrzelá, znechucená, nade 

vším krčí nos, kritizuje, ale práci se při tom vyhýbá.“101 Pozitivní zpráva přišla v červnu 1896, 

kdy se konečně, jak je zmíněno na jiném místě práce, zakoupil pozemek, kde měla vyrůst 

sokolovna. V květnu roku následujícího proběhla úprava tohoto pozemku a vzniklo zde letní 

cvičiště, takže si mládež již neměla na co stěžovat, protože místa na cvičení bylo dost a hlavně 

se jednalo o jejich vlastní prostory. 

Když už tedy situace vypadala lépe, došlo k pádu mělnické hospodářské záložny, o němž 

bude ještě zmínka v další části textu. Tato skutečnost na nějakou dobu zcela paralyzovala 

činnost Sokola včetně veškerých cvičení. Sokolové měli v záložně uložený nemalý majetek, 

který se měl brzy využít na stavbu tělocvičny, ale nyní o něj přišli. V jednotě tak v této době 

probíhaly jen hádky a diskuse, kdo je hlavním viníkem této zkázy, která postihla sokolský 

spolek a celý mělnický okres. 

Zlepšující se situace jednoty přinesla i rozšíření cvičební činnosti členstva. V náčelnické 

zprávě z března 1899 se však objevilo sdělení, že je potíž s aktivitou mladšího členstva. Mezi 

pravidelné účastníky obnovených cvičebních hodin se řadí zejména starší členstvo, a to ve věku 

40–60 let. Pozitivní zprávou však zůstává, že se opět začalo cvičit, dokonce takřka rekordně. 

Průměr návštěvníků na cvičení totiž dosáhl počtu 13 a v dorostenecké kategorii dokonce 17 

cvičenců na hodinu. Zajisté v tom určitou roli hrála i skutečnost, že právě Mělník byl vybrán 

k historicky prvnímu sletu a veřejnému cvičení nově ustanovené župy Barákovy. Událost byla 

naplánovaná na 25. června 1899 a místní jednota se chtěla co nejvíce předvést před ostatními 

účastníky sletu a vybojovat si své místo v nové župě. Bylo tak potřeba opět se naplno pustit do 

cvičení.102 

Převratným obdobím se pro jednotu se stal ročník 1903–1904. V tomto čase se totiž 

začalo se stavbou vlastní tělocvičny. Příznivý výsledek této stavební akce také dopomohl ke 

vzpružení cvičících aktivit členstva. Všichni se zajisté těšili do nového a hlavně vlastního domu. 

Předpokládalo se, že, až bude sokolovna hotová, dojde ihned k nárůstu opravdu činných členů. 

Další důležité rozhodnutí padlo na schůzi výboru 16. června 1903, kde se cvičitelský sbor 

rozhodl zavést pravidelná cvičení žactva. Do žákovské kategorie se počítalo s dětmi ve věku 

od 8 do 14 let.103 S pravidelným cvičením této věkové kategorie se v rámci Sokola začalo od 

16. září 1903 a průměrná návštěvnost byla úctyhodných 35 dětí na hodinu!104 

                                                 
101 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 46. 
102 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Zpráva náčelnická 25. března 1899. 
103 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 16. června 1903. 
104 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 16. září 1903. 
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Mělnická jednota se také rozhodla uspořádat svoje první veřejné cvičení po 13 letech. 

Naplánované bylo na 9. srpna 1903 a žádalo si co největší podporu veškerého členstva.105 

Cvičení se nakonec účastnilo 33 členů, což bylo na zdejší poměry až překvapivě vysoké číslo.106 

S blížícím se dokončením stavby lze pozorovat jisté zvýšení cvičebních aktivit. Toto 

tvrzení je možné podložit konkrétními čísly. Za kalendářní rok 1903 měli činní členové celkem 

129 hodin tělesné průpravy s průměrnou návštěvností necelých 15 členů, dorost zvládl 57 hodin 

s průměrem lehce přes 10 učňů na hodině a pro žáky bylo uspořádáno celkem 28 hodin 

s průměrnou návštěvností převyšující číslo 35.107  

Právě 7. srpna 1904 se členstvo mělnického Sokola konečně dočkalo. Ten den se konalo 

slavnostní otevření nové sokolovny s názvem Tyršův dům. Dlouhodobý sen mnoha členů byl 

tedy splněn. Cvičit se v nové tělocvičně započalo až po kolaudaci stavby, která proběhla přesně 

měsíc po jejím otevření, tj. 7. září 1904. Očekávání mnoha členů se naplnila v číslech 

uvedených v jednatelské zprávě roku následujícího. Nejen, že se zvedl celkový počet členstva, 

ale zvýšila se i průměrná návštěvnost cvičení. U členského tužení na necelých 17 cvičenců na 

hodinu, což tvořilo dosavadní rekord. Žactvo dosáhlo průměrné návštěvnosti 35,5. Dorost se 

údajně nemohl vykázat tak dobrými čísly, a tak pro jistotu nejsou uvedena nikde.108 

 

Na celé genezi cvičících aktivit se dá vypozorovat jasná tendence mělnických cvičenců, 

kterou jsem už výše zmiňoval. Jakmile se blížila větší akce typu veřejného cvičení či závodů, 

docházka na pravidelné tužení se rapidně zvyšovala. Když však nebyla na obzoru žádná taková 

událost, cvičila pouze část činných členů, často se jednalo o ty nejoddanější sokoly. Těch však 

bylo velmi málo. To ovšem neodpovídá původní Tyršově vizi a přání. Hesla jako „věčný ruch“ 

či „věčná nespokojenost“ tak na tomto příkladu nezaznamenala úplné naplnění. Sokol měl 

odchovat národ českoslovanský k síle, statečnosti, ušlechtilosti a brannosti zvýšené,109 čehož 

se jen obtížně dosáhne s lidmi, kteří se tuží, jen když v cvičební aktivitě vidí jisté výhody vlastní 

sebeprezentace.  

Pozitivní zásahy do cvičebního stereotypu členů taktéž znamenaly chvilkovou vzpruhu 

činného členstva, ať už se jednalo o započetí cvičení dorostu, či posléze žáků. Přelomem se 

stalo zakoupení vlastního pozemku a vybudování letního cvičiště. Úspěšné vyvrcholení 

                                                 
105 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 22. července 1903. 
106 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 65. 
107 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Zápis ze schůze správního výboru 21. prosince 1903. 
108 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 5, Zápisy ze schůzí správního výboru 1904-1914, 

Zápis ze schůze správního výboru 5. května 1905. 
109 TYRŠ, Miroslav. Náš úkol, směr a cíl. V Praze: Čes. obec sokolská, 1910. s. 5–11. 
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přinesly až roky následující, kdy došlo k vybudování vlastní tělocvičny, která prakticky ihned 

zaznamenala prudký vzestup cvičenců. Nic jim tak už nebránilo pracovat na svém pokroku 

každodenní činností, aby na věky český národ setrval zdravý a silný a aby mezi ostatními se 

nikdy nestal členem neplatným, zpozdilým a závadným.110 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
110 Tamtéž, s. 15. 
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4. Hledání útočiště na dvou frontách 

 

4.1. Mělnická sokolovna – peripetie chrámu národní tělovýchovy 
 

Dříve, než se pustíme na dlouhou a trnitou cestu vedoucí až k vybudování vlastní 

sokolovny pro mělnickou jednotu, chtěl bych prezentovat tehdejší představu o ideální 

tělocvičně pro sokoly dle univerzálního Rádce sokolského vydaného na náklady vzdělávacího 

odboru České obce sokolské v roce 1897. Tedy představu místa, kde mělo docházet 

k formování nejen individuálních těl jednotlivců, ale jejich prostřednictvím i těla kolektivního, 

národního. 

Kapitolu o ideální tělocvičně v rámci Rádce sokolského napsal inženýr architekt Ludvík 

Čížek. Šlo shodou okolností o stejného člověka, který stál u prvních návrhů, plánů a nakonec i 

u samotné realizace stavby mělnické sokolovny. Nejednalo se však o žádnou výjimku, protože 

Ludvík Čížek figuroval u staveb mnoha dalších sokoloven, například v pražských Nuslích nebo 

v Táboře. Dokonce se podepsal i pod první návrh na sletový stadion na Strahově v Praze. Návrh 

na zaplnění Strahova se zrodil ještě v předválečném období v roce 1913 a jeho úkolem bylo 

vyřešit problematiku ohledně dosavadního sletového stadionu na Letné. Ten byl totiž 

v ohrožení kvůli urbanistickým plánům na propojení Starého Města pražského s Letenskou 

plání. Strahovský stadion však nakonec vznikl až během první Československé republiky podle 

návrhů architekta Aloise Dryáka, který však vycházel z prvních Čížkových návrhů.111 

Co vše tedy měla obsahovat vhodná tělocvična pro sokolstvo? Ohledně umístění bylo 

třeba, aby sokolovna stála na důstojném místě s velkým množstvím volného prostoru a světla. 

Dostatkem prostoru se totiž dalo docílit hojné cirkulace vzduchu, což napomáhalo lepšímu 

stavu budovy. To ve výsledku generovalo i lepší životní úroveň samotných obyvatel stavby. 

Takovou funkci naplňoval i dostatečný přísun přirozeného světla, které bylo pro zdravý život 

taktéž nezbytné. Bylo by dobré, kdyby tělocvična stála na vyvýšeném místě s čerstvým 

vzduchem, daleko od továren, ale blízko centru a komunikaci. Takové umístění by s sebou 

přineslo nejen zdravý vzduch, ale i potencionálně vysoko ceněnou budovu, která by vyčnívala 

nad ostatními, a tak byla jen stěží přehlédnutelná.112 

Hlavní místností v budově byl sál, který musel být strategicky propojen se zbylými 

místnostmi. Řádná tělocvična musela mít při vchodu vestibul, který sloužil k udržení čistoty a 

zdravého ovzduší v samotné budově. Případné bláto a prach se tak nedostaly dál než právě do 

vestibulu. Zimní studený vítr také skončil na tomto místě a do cvičebního sálu se již nedostal. 

                                                 
111 ROUBAL, Petr. Československé spartakiády. Praha: Academia, 2016. s. 77–78. 
112 Vzdělávací odbor ČOS. Rádce sokolský. Praha: Ed. Grégr, 1897. s. 63–64. 
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Dalšími nezbytnými místnostmi jsou šatny a toalety. Vhodné by bylo také zakomponování bytu 

domovníka, který se hodí umístit co nejblíže vchodu. Tento byt stačilo vybudovat ze dvou 

menších pokojů. Jeden by byl využit jako obytný a druhý by obsahoval malou kuchyňku. 

Důležité je také připomenout sklep na palivo – jeden pro sokolovnu a druhý pro domovníkův 

byt.113 

Osvětlení bylo nejlepší denním, tedy přirozeným světlem. Bylo tedy potřeba mít dostatek 

oken, které ono světlo přivedou do místností. Většinou se však cvičilo večer, a tak bylo 

zapotřebí dbát i na umělé osvětlení. Nejčastějším zdrojem umělého světla byl petrolej. Mezi 

další se řadil svítiplyn a novinkou bylo zavedení elektrického osvětlení, které mělo 

nezanedbatelnou výhodu, a to že se jím vzduch nikterak neznečišťoval.114 

Topení se dalo zařídit buď kamny v sále, anebo zavedením ústředního topení, jež 

přicházelo v úvahu zejména, jednalo-li se o větší sokolovnu. Obsluha kamen však musela být 

přístupná bezpodmínečně z venkovní strany, tj. mimo prostory sálu, aby se předešlo znečištění 

sálu prachem, uhlím a popelem.115 

Pro budovu a její vnitřní vyzdobení se jevila jako vhodný architektonický styl renesance, 

tedy přesněji novorenesance. Renesance znamená znovuzrození,116 novorenesance tak byla 

hojně využívána v dobách národního obrození, kdy docházelo k jakémusi znovuzrození 

českého národa. Novorenesanční styl se hojně využíval ke stavbě veřejných budov, jakými byly 

například Národní divadlo, Národní muzeum, Rudolfinum či právě mnohé sokolovny. Vnitřní 

dekorace mohla obsahovat obrazy či sochy velkých osobností českých dějin, které měly 

vyzdvihovat národní charakter sokolské organizace a utvrzovat návštěvníky tělocvičen v jejich 

národním cítění. Ne všichni byli však hodni tuto pozici národní ikony v domě nanejvýš 

vlasteneckém zastávat. Hodilo se například vyobrazení zakladatelů Tyrše a Fügnera anebo 

Žižky či Komenského. Sochy pak nacházely své místo v prostorách samotného cvičebního sálu, 

obrazy bylo lepší pověsit v šatnách. Jako vhodnou ozdobu budovy bylo možné využít různých 

nápisů. Doporučovala se například hesla použitá na slavnostním cvičišti II. všesokolského sletu 

v Praze 1891: „Tužme se!“ „Nedejme se!“ „Co Čech, to Sokol!“ „Rovnost!“ „Volnost!“ 

„Bratrství!“ „Na zdar!“117 

Šatna by se měla nacházet blízko vchodu a zároveň byla nutná její propojenost 

se cvičebním sálem. Měla by se nacházet na stejném patře jako cvičební sál, v případě malého 

místa bylo možné ji umístit v jiném patře. Pak se doporučovalo, aby ležela pod částí sálu a byla 

                                                 
113 Tamtéž, s. 64–66. 
114 Tamtéž, s. 73–75. 
115 Tamtéž, s. 75–76. 
116 Renesance je umělecký styl z Itálie rozšířený ve 14.-16. století. 
117 Vzdělávací odbor ČOS. Rádce sokolský. Praha: Ed. Grégr, 1897. s. 78–81. 
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s ním propojena schody. I ona musela být vytápěna, aby se předešlo nastydnutí cvičenců. 

Nachází-li se u sokolovny i letní cvičiště, tak šatna musela být bezpodmínečně lehce přístupná 

i z této části pozemku.118 

Nářaďovnu bylo potřeba umístit do blízkosti cvičebního sálu, aby se náčiní nemuselo 

přenášet na dlouhé vzdálenosti. Záchody bylo třeba položit nedaleko sálu a šaten, avšak 

nesmělo docházet k pronikání zápachu z nich do dalších místností.119 

Správná sokolovna by se měla stát centrem národního ruchu v daných městech či 

vesnicích. Její lokace a výzdoba jí v tom měly pomáhat. Umístění poblíž centra a bohaté 

zdobení českými hesly by jí měly získat žádanou pozornost, která se dá přetavit v rozšíření 

členské základny. To by znamenalo přiblížení se již dříve vytknutému cíli sokolství „Co Čech, 

to sokol“. 

V multietnických prostředích se ještě daleko více vyzdvihovala symbolická funkce 

tělocvičny. Například sklep, kde docházelo ke cvičení vídeňských sokolů byl místem, kde se 

udržoval plamének vědomí národní příslušnosti. Naopak ryze germánská turnerská tělocvična 

v Mostě se měla stát hradbou proti poslovanštění a odnárodnění mládeže.120 

 

4.1.1. Počátky působení jednoty v Mělníku a její hledání vhodných cvičebních ploch 
 

Členská základna nově vzniklé mělnické tělovýchovné organizace se velmi rychle 

rozrůstala. Hned v prvním měsíci svého založení, tj. v květnu roku 1868, měla zdejší jednota 

Sokol již 81 členů, z toho 57 činných.121 Převážně se jednalo o mladé muže s chutí přijmout za 

své sokolské heslo „Tužme se“. Nicméně s rostoucím počtem cvičenců vyvstávala otázka, kde 

se budou konat pravidelná cvičení. Nově ustanovený spolek totiž zatím nevlastnil žádnou 

budovu výhradně pro své účely. Mezi prvotní potíže novorozené jednoty tedy patřilo i 

vyhledání vhodného místa pro cvičení. Myšlenka na vlastní sokolovnu byla v té době ještě na 

míle vzdálena. Potíže ohledně vyhledávání vhodného pozemku na stavbu či získávání 

dostatečného kapitálu k zakoupení stavebního materiálu ještě nikdo neměl na mysli. 

Jelikož byla jednota založena na jaře, jejím prvotním úkolem bylo najít vhodné letní 

cvičiště. Městská rada uvolila k tomuto účelu propůjčit školní zahradu. Sokolové sehnali jen to 

nejnutnější vybavení (hrazdu a bradla) a ihned započali se cvičením. S blížící se zimou se 

sokolský výbor snažil najít vhodné místo pro cvičení pod střechou, což se ale nepodařilo. 

                                                 
118 Tamtéž, s. 81–82. 
119 Tamtéž, s. 85–86. 
120 KLEMENT, Martin. Tělocvična: Symbol utváření mnohovrstevnatého jedincova sebepojetí. IN: 

HLAVAČKA, Milan a Jakub RAŠKA. Symboly doby: historické eseje. Praha: Historický ústav, 2019. s. 85. 
121 Za činného člena se považuje pravidelně cvičící sokol. Zbytek členstva tvoří přispívající členi, kteří se 

nemohou pravidelně zúčastňovat cvičení či závodů, ale chtějí být členy. 
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Situace tedy vyústila v přerušení cvičení mělnických sokolů během první zimy, ale výborové 

schůze pokračovaly dál. Vedení jednoty se na nich snažilo najít místo pro zimní tělesné aktivity 

sokolů. Teprve v průběhu masopustu se podařilo najít vhodnou místnost. Bratr Václav Vykysal, 

jenž tou dobou právě působil ve výboru jednoty, zdarma a ochotně propůjčil pro cvičení svůj 

sál. Jednalo se o tančírnu místního hostince U zlatého hroznu.122 V této místnosti činné členstvo 

cvičilo až do počátku května, kdy byla opět otevřena letní tělocvična ve školní zahradě, kam se 

sokolové rádi vrátili za čerstvým vzduchem.123 

Od konce roku 1870 cvičili sokolové přes zimní dobu v sále domu čp. 31, jenž byl 

hostincem br. Sejkoty. Na sklonku roku 1874 si tento sál však pronajal pan Krejza a došlo 

k přejmenování stavení na hostinec Beseda. Sokolové si tedy museli najít jiný azyl. Našli ho 

tehdy v sále hospody s názvem U císaře rakouského, kde setrvali pouze jednu zimu. Poté se 

vrátili do starých prostor hostince, který nyní patřil Besedě. Tam se jim nakonec podařilo 

domluvit se na dlouhodobější spolupráci a setrvali zde po celých 14 let, tedy až do roku 1888.124 

V místnostech hostince Besedy byl však velký problém se cvičebním náčiním, které údajně 

všude překáželo. Docházelo tak k časté manipulaci s ním, která byla dosti neodborná, a tím se 

velmi ničilo. Náčiní však trpělo i na letním cvičišti na zahradě školy, kde bylo mnohdy 

necháváno na dešti.125 

Mělničtí sokolové byli ovšem také náruživými divadelními herci, a to až do té míry, že si 

vytvořili vlastní divadelní spolek. První volby do divadelního výboru v rámci Sokola proběhly 

17. srpna 1876. Z dostupných materiálů lze konstatovat, že hrané hry měly většinou českého 

autora a často řešily slovanskou problematiku. Pro příklad uvádím hry: „Žertva na Balkáně“, 

„Služebník svého pána“ či „Manžel bez ženy“. Spolu s popularitou tohoto výboru přicházely 

myšlenky na vybudování městského divadla. Poprvé se objevily v zimě roku 1884. To by zajisté 

sloužilo nejen jako herecké podium, ale také právě jako potřebná sokolská tělocvična. 

K vybudování městského divadla však vůbec nedošlo, protože myšlenka na něj přišla v době, 

kdy již divadelní spolek nejevil takovou aktivitu. Odehrával totiž každým rokem méně a méně 

představení, až nakonec jeho působení skončilo úplně. O tom se definitivně rozhodlo na valné 

hromadě 26. května 1889. Tím skončila tato třináctiletá kapitola divadelní v rámci Sokola 

                                                 
122 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 1, Zápisy ze schůzí správního výboru 1868-1878, 

Zápis ze schůze správního výboru z 16. února 1869. 
123 Upomínka na slavnost pětadvacetiletého trvání Sokola mělnického a na výroční slet sokolské župy podřipské 

na Mělníku ve dnech 19. a 20. srpna 1893: 1868-1893. Mělník: Nákladem Jednoty, 1893. s. 15. 
124 Tamtéž, s. 18. 
125 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 19–20. 
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mělnického. Divadlo však v Mělníku neskončilo úplně, bylo nahrazeno ochotnickým 

spolkem.126 

 

4.1.2. Počátky boje za vlastní tělocvičnu 
 

První náznaky vytýčení nového cíle týkajícího se stavby vlastní tělocvičny lze pozorovat 

na valné hromadě konané 27. dubna 1884. Zde došlo k ustanovení výboru, jehož hlavní snahou 

bylo, aby tělocvična mělnických sokolů stála co nejdříve.127 K tomuto rozhodnutí dospěli 

sokolové díky rostoucímu počtu členstva. Důvodem byl mimo jiné fakt, že do cvičení se nově 

zapojili také dorostenci. Zajisté v tom také hrála určitou roli situace v osmdesátých letech 19. 

století, kdy se ve velkém množství zakládaly nové sokolovny. To bylo zapříčiněno překonáním 

krizových sedmdesátých let a k jejich konci také opětovným nástupem Tyrše do ústředí Sokola. 

Na stejné valné hromadě v dubnu 1884 byl připraven návrh na zřízení stavebního fondu 

pro novou sokolovnu. Problém byl však s jeho finančním naplněním. Peníze se sháněly od 

všech a všude, kde to jen šlo. Například 30. srpna 1884 se konal kuželkářský přebor, tzv. 

koulení o ceny, které vyneslo na tehdejší poměry zajímavou částku 400 zlatých (dále jen zl) pro 

stavební fond. 

Ještě ten večer se však k vedení mělnického Sokola dostala smutná zpráva o skonu 

zakladatele sokolství Miroslava Tyrše, který byl mimo jiné tou dobou jako jediný čestným 

členem mělnické jednoty. Na to konto byla svolána mimořádná schůze správního výboru, na 

které bylo jednomyslně přijato, že nová tělocvična ponese jméno po právě zesnulém. Od té 

doby se stavební fond změnil na fond pro stavbu Tyršova domu. 

Část příjmů pro tento fond plynul z darů hospodářské záložny, občanské záložny anebo 

divadelních představení, které měli sokolové na svědomí. Peníze na tělocvičnu se vybíraly také 

při různých společenských akcích, veřejných cvičeních či od laskavých dárců a podporovatelů 

Sokola. Takovéto sbírky primárně konané pro zisk na stavbu však měly i jiný účel. Stmelovaly 

členy jednoty do důvěrného společenství. Ti si tím také uvědomovali, že vytvoření vlastní 

budovy neznamená jen vyhovující hygienické zařízení, ale hlavně prostor umožňující rozvoj 

čilého spolkového života, a tím i spolkové identity.128  

První vhodné místo pro tělocvičnu se naskytlo hned na počátku roku 1885. Píše se o něm 

ve zprávě z 12. března. Jednalo se o dům paní Baklové odhadovaný na 3000zl. Šlo o místo 100 

                                                 
126 Tamtéž, s. 32–36. 
127 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 2, Zápisy ze schůzí správního výboru 1879-1885, 

Valná hromada 27. dubna 1884. 
128 KLEMENT, Martin. Tělocvična: Symbol utváření mnohovrstevnatého jedincova sebepojetí. IN: 

HLAVAČKA, Milan a Jakub RAŠKA. Symboly doby: historické eseje. Praha: Historický ústav, 2019. s. 103–
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čtverečních sáhů veliké. Hlavním důvodem proti usnesení přijmout tento návrh bylo, že vlastník 

sousedního pozemku by ho mohl brzy zastavět, což by znamenalo nedostatek přírodního světla. 

Nakonec na schůzi padlo rozhodnutí vyčkat na další příležitost a tuto si tak nechat ujít.129 

Co se týče dalšího shromažďování peněz, byly zbytek roku 1885 a část toho následujícího 

velmi slabé. Léto 1885 bylo totiž velmi suché, a tím pádem neúrodné. Roku 1886 se v jednotě 

prakticky necvičilo, aby se dohnaly hospodářské ztráty z předcházející sklizně. V mezičase 

vznikl nápad na uložení pokladniček do hostinců, aby byla možnost přispívat na Tyršův dům i 

tam. Přes veškeré výše zmíněné potíže se podařilo uspořádat v srpnu 1886 pouť do nedaleké 

osady Chloumek při které se podařilo vybrat neuvěřitelných 1200zl. Veškeré tyto finance byly 

zaslány do fondu Tyršova domu. Za akcí stály dámy, které lze označit za příznivkyně Sokola. 

Z dostupných záznamů lze konstatovat, že se převážně jednalo o manželky členů jednoty.130 

Dámy si za tento počin později vysloužily nejednu pochvalu.  

Nejen díky nim došlo tedy k navýšení obsahu fondu na stavbu Tyršova domu na 3416zl 

11 krejcarů (dále jen kr). Pro lepší pochopení tehdejších cen uvádím, že v roce 1876 byl 

čtvrtletní příspěvek člena jednoty 50kr, za rok tak každý zaplatil 2zl.131 

Jednatel pronesl ve své výroční zprávě za rok 1887 důležitou myšlenku, že Tyršův dům 

se má stát střediskem snah vlasteneckých a v pravdě sokolských.132 Pro představu také uvádím, 

že členská základna tělovýchovné jednoty čítala v květnu roku 1887 již 259 členů. 

Původně bylo v plánu započít se stavbou sokolovny v roce 1888. Byl to totiž rok 

dvacetiletého výročí založení mělnického Sokola, tedy velice symbolické datum. Bohužel od 

poutě na Chloumek nedošlo ke znatelnému rozšíření kapitálu ve stavebním fondu. Tehdy čítalo 

uložené jmění necelých 4000zl. Znamenalo to tedy i nutné odsunutí stavby na dobu následující. 

Další plán byl prostý – pokusit se alespoň zahájit stavbu na pětadvacetileté výročí vzniku, to by 

tedy připadlo na rok 1893.133 

Dalším vyvstalým problémem byla nucená přestavba a modernizace hospody Beseda. 

Sokolové se tak museli z těchto prostor vystěhovat a opět nastal problém s hledáním vhodného 

cvičiště. Přes léto při příznivém počasí mohli cvičit v zahradách, ale těžkosti opět přišly s 

přicházející zimou. V srpnu 1889 se jim podařilo domluvit se s místní školní radou, že mohou 
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133 Tamtéž, Jednatelská zpráva 22.5.1888. 
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využívat pro svá cvičení místnost školní tělocvičny, tedy alespoň po dobu prázdnin.134 

V listopadu se sokolové vydali k městské radě, aby vyjednali prodloužení propůjčení tělocvičny 

minimálně do chvíle, než bude ukončena přestavba bývalého působiště v Besedě.135 Během 

prosince se školní rada vyjádřila kladně k této žádosti sokolstva. Nářadí a další pomůcky si však 

nesměli vypůjčit od školy, ale museli používat výhradně vlastní.  

Školní tělocvična jim nakonec byla domovem na delší dobu. Nepodařilo se jim totiž 

dohodnout se s novým nájemcem hospody Beseda.136 Školní tělocvična se stala postupem času 

velmi nevyhovujícím objektem z důvodu nízké úrovně hygieny a nízké kapacity cvičebního 

prostoru. Jelikož však nebylo možno nalézt jiný vhodný prostor, byli nuceni v ní setrvat každou 

zimu až do vybudování vlastní tělocvičny. 

Průběžně docházelo k rozšiřování kapitálu stavebního fondu. Přispívali do něj i velmi 

vlivní lidé, jakým byl například šlechtic Jiří Kristián z Lobkovic, dlouholetý poslanec říšské 

rady a českého zemského sněmu. Jeho příspěvky byly poměrně časté, a tak se dá zařadit jistě 

mezi významné mecenáše tohoto projektu. Nutno podotknout, že jeho příspěvky nebyly jen 

finanční, ale zejména v průběhu stavby i materiální, např. darování cihel či jiného stavebního 

materiálu. S Mělníkem byl tento politik spojen svým původem, patřil totiž do mělnicko-

hořínské větvě Lobkoviců. 

Jednota měla s jeho osobou poměrně blízký vztah, zúčastnila se například i pohřbu jeho 

prvorozeného syna konaného 16.6.1890 v Mělníku.137 Dalším, tentokrát již jen drobným 

zdrojem financí pro stavební fond byla pokuta, která byla udělována členům, kteří si na schůzi 

zapomněli mezi sebou tykat. To mimochodem ukazuje, jak se naplňovala sokolská „bratrská“ 

společnost v praxi. Tato pokuta činila 10 krejcarů a z dnešního pohledu může působit spíše 

úsměvně.138 

S příchodem roku 1893 bylo jasné, že ani odsunutý plán na vybudování tělocvičny na 

slavnost čtvrtstoletí od vzniku jednoty nedojde svému naplnění. V této době totiž ani nebylo 

vybráno vhodné místo pro stavbu této budovy. Družstvo pro výstavbu Tyršova domu takovou 

plochu poctivě hledalo, ale zatím bezúspěšně. Když už se jim podařilo nějaké nalézt, tak to bylo 

bohužel velmi drahé a jednota si to nemohla dovolit zafinancovat.139 Přesto měla jednota už 

                                                 
134 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru z 9. srpna 1889. 
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136 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru z 13. prosince 1889. 
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uloženou poměrně slušnou částku ve výši 7951zl 82kr a doufala, že tak brzy dojde k naplnění 

jejich dlouholetého snu.140 

Zvrat přišel o rok později, kdy na valné hromadě padl návrh na spojení fondu pro 

výstavbu Tyršova domu s fondem na postavení divadelního domu. Plán byl tedy takový, že 

mělo vzniknout divadlo a sokolovna v jednom. Tento návrh byl schválen jak sokoly, tak i 

divadelníky. Ti měli na svém účtu kolem 10 000zl, což při spojení s kapitálem sokolské jednoty 

tvořilo poměrně slušný základ necelých 20 000zl.  

Toto množství se rozhodli rozšířit konáním slavnosti na Chloumku, obdobné té, co byla 

konána dámami před osmi lety. Po třech měsících příprav se konečně 5. srpna 1894 uspořádala 

tato velkolepá akce, která vynesla 1311zl 3kr na stavbu společného domu.141 Jednání 

s divadelním družstvem se však vlekla a potencionální výstavba vzájemné budovy byla v 

nedohlednu. Chybějící prostor pro cvičení se navíc jevil jako stále větší problém, protože 

cvičenců rapidně přibývalo. 142 

Tato krátká kapitolka historie mělnického Sokola, která měla vyústit v kýžené 

vybudování společné budovy s divadelníky, skončila nezdarem. Na valné hromadě konané 10. 

prosince 1895 se totiž konečně vyjasnil důvod veškerých průtahů v komunikaci mezi výbory 

Sokola a divadelnických ochotníků. Každá strana si chtěla prosadit svůj návrh, jenž byl pro 

druhou polovinou nepřijatelný. Na existujících plánech pro výstavbu, vypracovaných výborem 

dramatiků totiž měla být tělocvična skoro ve sklepě, a dále bylo nutno získat mnoho financí 

navíc pro vybavení divadla. Takže, i když by byla společná budova zajisté prospěšná pro 

společenský život jednoty, obě strany se nakonec musely rozejít.143 

 

4.1.3. Od pozemku přes smělé plány až po jejich krach 
 

Jednotu nezdar jednání nemusel nějak příliš tížit, protože na stejné tedy prosincové, valné 

hromadě představili vhodný pozemek pro vybudování tělocvičny. Nabízený prostor měřil 

přibližně 510–520 čtverečních sáhů144 a každý sáh stál 5zl, takže se jednalo o cenu okolo 2500–

2600zl.145 Parcela byla dostatečně velká nejen pro samotnou tělocvičnu, ale i pro vybudování 
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letního cvičiště. Cena byla nakonec smluvena na 2550zl a k jejímu vyplacení došlo po drobných 

průtazích při jednáních mezi členy Sokola až 23. černa 1896.146  

Parcela byla ještě rozšířena o 16 čtverečních sáhů, které patřily br. Hrdinovi, který měl 

v sousedství parcely své vinice. Br. Hrdina si za tuto výměru naúčtoval poplatek 80zl, které po 

vyplacení šlechetně věnoval zpět do stavebního fondu Tyršova domu. Zároveň byl vypsán 

konkurz na náčrt a přibližný rozpočet pro stavbu. Mohli se hlásit pouze místní uchazeči se 

svými výkresy. Podmínkou bylo, že náklad na stavební materiál nesměl přesahovat 20 000zl. 

Žádný z místních stavitelů se však nepřihlásil, a tak bylo na parcele vybudováno prozatím jen 

letní cvičiště, které našlo své hojné využití přes letní měsíce.147 

Do plánů na brzké vybudování tělocvičny však promluvila nečekaná událost. V Mělníku 

došlo k pádu hospodářské záložny, kterou vedl okresní tajemník a shodou okolností i 

dlouholetý starosta Sokola František Vinkler. Záložnu vedl od roku 1866, ale jelikož k tomu 

neměl dostatečné vzdělání a ani jí nevěnoval moc času, tak se jím vedené účetnictví záložny 

nacházelo ve špatném stavu.  

Až v devadesátých letech 19. století dostala záložna i školené úředníky, kteří objevili 

nesrovnalosti v účtech vedených Vinklerem. Půjčovalo se na směnky bez ručitelů a záruk. 

Mnoho lidí na těchto transakcích velmi zbohatlo, včetně Vinklera. Vše se plně vyjevilo až roku 

1896, kdy byl povolán na inspekci nedostatečně vedeného účetnictví profesor mělnické 

obchodní školy František Trmal. Tomu se podařilo odkrýt schodek ve výši 656 000zl, a to se 

jednalo pouze o první odhad. Pro mělnický Sokol tato skutečnost znamenala, že místo 

plánovaného počátku stavby musel svést boj o peníze uložené v tomto ústavu.148 Celkový úhrn 

uložených peněz totiž čítal 7621zl.149 

Padlá hospodářská záložna se dostala do konkurzu. Z konkurzní podstaty se podařilo 

mělnickému Sokolu zachránit 35% z původního vkladu. Zachráněná částka se tak rovnala 

přibližně 2667zl. To vše se stalo hlavním důvodem průtahů ve stavbě. Na tomto místě je velmi 

důležité zmínit, že nadále se bude převážně operovat s novou měnou. Zlaté nahradily koruny, 

a to v poměru 1:2. Jeden zlatý tak vychází na dvě koruny. 

 

4.1.4. Sen se stává skutečností 
 

Nový podnět k začátku výstavby dala schůze konaná v březnu 1901. Jednota v tu chvíli 

disponovala částkou 18 252 korun (dále jen „K“) a 9 halíři (dále jen „h“) a většina členů se 

                                                 
146 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 23. června 1896. 
147 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 46. 
148 Tamtéž, s. 46–50. 
149 Tamtéž, s. 53. 
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shodla, že uzrál čas na počátek stavebních prací. Drobná menšina se sice strachovala, aby se 

jednota příliš nezadlužila, ale i u těchto členů nakonec zvítězila myšlenka vlastní budovy nad 

obavou z přílišných dluhů.150 

Vše se dalo do pohybu a již 3. dubna požádal nový starosta mělnického Sokola Viktor 

Vávra pražského architekta a sokola Ludvíka Čížka o náčrtek tělocvičny.151 Čížek již 

vybudoval sokolovnu v pražských Nuslích a jednalo se o jednoduchou, účelnou a hlavně ne tak 

drahou stavbu, což mělnickou jednotu lákalo. 

V průběhu 8. června navštívil architekt Čížek Mělník i s prvotními návrhy tělocvičny, 

které se zkoumaly a členstvu byly předloženy na velké schůzi konané 16. července. Na tuto 

schůzi byli povoláni i různí místní odborníci v čele s architektem Antonínem Kamarádem a 

stavitelem Karlem Novákem. Čížkův návrh byl přijat a Kamarád s Novákem nyní dostali dva 

týdny na prozkoumání návrhů a určení přibližného rozpočtu na celou stavbu.152 S výsledky se 

však dostavili na schůzi až na počátku října, kdy se shodli na předběžném rozpočtu 18 900zl 

99kr. Starosta se s vědomím této okolnosti rozhodl, že připraví všechny plány ke stavbě a 

současně podá žádost na vedení obce o příspěvek na stavbu.153 

Architekt Čížek byl tedy požádán, aby vypracoval přesný rozpočet a stavební plán. Tyto 

dokumenty doručil 9. května 1902 a byly opět předloženy místním odborníkům sokolským 

bratrům Kamarádovi a Novákovi. Na schůzi konané 29. května 1902 se vyjádřil br. Kamarád 

ohledně rozpočtu a plánů zaslaných architektem Čížkem. Nově v nich totiž počítá s využitím 

podsklepní části budovy, čímž došlo k navýšení rozpočtu na 50 300K. Po revizi místním 

architektem se předběžný rozpočet podařilo snížit na 43 000K. Našel totiž mnoho položek, na 

kterých by se dalo ušetřit, a hlavně tento zredukovaný rozpočet vychází z cen, které platí 

v Mělníku. Čížek totiž původně počítal s cenami pražskými.154   

Ve stejný květnový den se konala i valná hromada, kde byl celý návrh předložen a 

nakonec přijat s tím, že se očekávají příspěvky od obce či okresu. Během zbytku roku 1902 

finišovaly přípravy na samotnou stavbu, která byla naplánována na rok 1903. V zimě roku 1902 

se však přišlo na některé omyly při součtech a nutně tak muselo dojít ke změně rozpočtové 

částky. Ta se nyní i po všech úpravách a se započítáním nákladů na místní pracovníky 

pohybovala ve výši 50 207K.155 

                                                 
150 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Členská schůze 17. března 1901. 
151 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 3. dubna 1901 
152 Tamtéž, Společná schůze výboru Sokola, družstva, cvičitelského sboru a bratří technických znalců 16. 

července 1901. 
153 Tamtéž, Společná schůze 3. října 1901. 
154 Tamtéž, Společná schůze 29. května 1902. 
155 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 9. prosince 1902. 
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Na konci ledna 1903 se konala schůze finanční komise pro stavbu Tyršova domu. Ta 

konstatovala, že jednota disponuje částkou 23 000K, přičemž se počítá, že sbírkou a různými 

dary se rozpočet rozroste na 30 000K. Chybějící obnos by se dal získat z městského divadelního 

fondu, který byl již dlouhou dobu v nečinnosti. Dále se také usneslo podat žádost o příspěvek 

městské radě a okresnímu výboru.156 

Na duben byla svolána mimořádná schůze komise složené z jednatele, starosty a 

pokladníka, která měla za úkol postoupit v otázce stavby. Firma na nářadí Vindyš nabídla 

zhotovit zdarma plán na umístění nářadí a jeho rozpočet. Výboru se dále doporučilo začít se 

stavbou tělocvičny letos, přivést ji pod střechu a z jara následujícího roku ji dokončit.157 

Na konci května 1903 přišla pozitivní zpráva – město povolilo příspěvek 400K na stavbu 

tělocvičny. Na stejné schůzi se dále usneslo vyjednávat s divadelním družstvem ohledně 

podmínek pro zisk části jejich kapitálu pro mělnickou sokolovnu.158 Následovala naprosto 

ohromující zpráva z 16. června, kdy se divadelní družstvo rozhodlo odevzdat veškeré své jmění 

obci mělnické s podmínkou, že obec z toho věnuje Sokolu 10 000K na stavbu tělocvičny a 10 

000K se jednotě půjčí s 3% úrokem na minimálně 10 let. Jednota se na oplátku musela zavázat 

k tomu, že tělocvičnu propůjčí obci mělnické k slavnostním příležitostem a že nadále bude 

pěstovat cvičení dorostu.159 

Na valné hromadě konané v červnu 1903 se s definitivní platností rozhodlo stavět ještě 

tento rok. Do tří týdnů měl být vypsán konkurs na zadání stavby a architekt Čížek slíbil převzít 

dozor nad samotným budováním, avšak musel přijmout podmínku, že při veškerých pracích 

bude pamatovat na místní živnostníky. Zároveň zde padl ještě návrh na vybudování hostince 

v rámci sokolovny. Ten by měl posléze pomoci zaplatit dlužnou částku ze stavebního procesu. 

Z tohoto návrhu však rychle sešlo.160 Ani Česká obec sokolská nedoporučovala spojovat tyto 

dva objekty v jedno. Navíc proti tomuto návrhu hrály neblahé zkušenosti z jiných jednot, 

například kolínské, kde hostinec zavinil rozštěpení jedné původně soudržné jednoty ve dví.161 

Konkurs na stavbu Tyršova domu se objevil v Mělnických listech a lhůta k podání 

nabídek byla stanovena do 10. srpna 1903. Celkem došlo k podání čtyř nabídek, ale jen nabídka 

od br. Karla Nováka zahrnovala celou stavbu s tím, že ještě 5% sleví, takže celková předběžná 

částka nyní činila 47 696K 70h. Nakonec byla tato nabídka přijata.162  

                                                 
156 Tamtéž, Schůze finanční komise 30. ledna 1903. 
157 Tamtéž, Schůze zvláštní komise pro stavbu 23. dubna 1903. 
158 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 28. května 1903. 
159 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 16. června 1903. 
160 Tamtéž, Valná hromada 23. června 1903. 
161 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 65. 
162 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Zápis ze schůze správního výboru 11. srpna 1903. 
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S přípravnými pracemi se započalo 17. srpna 1903. Na staveniště se zdarma navážel 

stavební materiál od různých přátel jednoty (písek, cihly, kameny atd.). Plán stavby byl 

průběžně měněn za chodu. Například byly přidány místnosti pro šatny v zatím nevyužitých 

prostorech pod sálem. Tato změna znamenala navýšení rozpočtu o 1982K 32h. Dozorující 

architekt Čížek dále apeloval, aby se pamatovalo na vhodné umístění ventilace.163 

Stavba měla být podle původního plánu pod střechou k 31. říjnu 1903 a tímto dnem se 

také měly ukončit veškeré práce pro tento rok. Dozorujícímu Čížkovi však bylo jasné, že 

stavitel Novák tento termín nemůže stihnout. Novák uváděl, že za to může přístavba 

neplánované místnosti, dále, že dodavatel dříví se zpozdil, a také že část dělníků mu odešla ze 

stavby pracovat do továren. Byla mu tedy prodloužena lhůta na dodělání prací do 15. 

listopadu.164  

Ten den bylo na stavbu pozváno členstvo Sokola, aby se na vlastní oči přesvědčilo o 

průběhu výstavby. Po staveništi je provedl sám architekt Čížek, který konstatoval, že si stavba 

vede velmi dobře a že je použit i velmi kvalitní materiál. Došlo zde také ke stanovení honoráře 

pro architekta Čížka, který činil předběžně 2500–2800K, ale nakonec se dohodli na snížení 

částky na pouhých 1800K. Do honoráře byly započítány nejrůznější práce – zhotovení náčrtku, 

plánů, detailních plánů, rozpočtů, příspěvek na cesty, za dohled, prozkoumání konečného účtu, 

vedení stavebního deníku, kolaudaci a superkolaudaci.165 

V březnu 1904 proběhlo jednání o stavbě, na němž se rozhodlo zavést elektrické osvětlení 

do budovy. V témže roce totiž došlo k zavedení elektřiny do Mělníka, a toho se sokolové tedy 

rozhodli využít pro své potřeby. Také cvičitelský sbor dostal za úkol co nejdříve sestavit 

požadované nářadí pro tělocvičnu. Nová budova byla také pojištěna proti škodám a ohni. Do 

předání stavby tyto náklady za pojištění hradil stavitel Novák.166 V březnu 1904 započala 

konečná fáze stavby tělocvičny. 

Během května došlo ke stanovení dne slavnostního otevření Tyršova domu, a to na 7. 

srpna 1904. Slavnost byla spojena s župním výletem, župními závody a okrskovým cvičením. 

Ohledně dodání konstrukce na nářadí včetně samotného nářadí se přistoupilo na nabídku 

Bohuslava Pajckrta.167 Celkový rozpočet byl ustanoven na 1400K a náčiní zahrnovalo dodávku 

1 vozíku pod bradla, 1 koně, 1 kozy, 1 metacího stolu, 1 pružného můstku, 1 kladiny, 1 

dlouhého švihadla, 5 krátkých švihadel a žíněnky po obou stranách kožené. Truhlář Ort zase 

                                                 
163 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 7. září 1903. 
164 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 20. října 1903. 
165 Tamtéž, Schůze členstva na staveništi 15. listopadu 1903. 
166 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 16. března 1904. 
167 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 18. května 1904. 
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přišel s nabídkou na dodání 38 skříněk pro šatny a 100 židlí. I tato nabídka se po krátkém 

jednání přijala.168 

Historickým dnem se stal 11. červenec 1904, kdy se konala první schůze správního 

výboru v novém Tyršově domě. O dva dny později došlo ke stanovení plánu slavnosti otevření 

Tyršova domu. Po dopoledních závodech se konal průvod k Tyršovu domu, kde došlo 

k symbolickému předání klíčů a posléze následoval koncert na náměstí. Odpoledne se neslo ve 

znamení dokončení závodů, okrskového cvičení a hlavně dokončení příprav na večerní 

zábavu.169 

Již dříve plánovaná sbírka na Tyršův dům byla konečně provedena 4. srpna a vynesla 

1802K 85h. K tomu je třeba přidat i příspěvek 1000K od mělnického okresního výboru.170 

Budova byla zkolaudována 7. září, a tím ji získala jednota konečně do svého držení. Ve 

stejný den došlo k obnovení cvičení členstva. Otevření vlastní tělocvičny se ihned projevilo na 

stavu cvičenců. Mělník se počtem opravdu činných členů ihned vyšvihl na druhé místo ve své 

župě. Nová budova totiž sloužila jako dobrá reklama a také poskytovala dost velký prostor, aby 

pojala početná družstva.  

Celá stavba vyšla bez 5% slevy na 57 000K.171 Konečný rozpočet samotné stavby se 

započítáním slevy činil 54 319K 85h.172 Celkový náklad spojený nejen se stavbou, ale i vnitřním 

vybavením pak činil 61 000K. Po dlouhých jednáních bylo nakonec obsazeno místo 

domovníka, které získal Antonín Kriml (někde se uvádí i Kryml) z Chloumku, který byl zvolen 

na toto místo na rok a získal tím byt v rámci budovy.173 

Velmi brzy po otevření Tyršova domu začala být budova využívána i jinými spolky na 

různé slavnosti. Šlo například o studentský, cyklistický či hasičský spolek. Výbor se již dříve 

domluvil, že tělocvična bude půjčena pouze na schůze národně důležité, manifestační anebo 

poučné, a to jen v těch případech, kdy se ukáže, že obec mělnická nedisponuje jinými 

dostatečnými prostory.174  Tímto rozhodnutím se opět potvrzuje národní význam sokolovny. 

Nejde tak jen o budovu, ve které se provádí tělesná cvičení, ale jde o českou národní, 

vlasteneckou chloubu. 

Obecně se pak často stávalo, že byly tělocvičny využívány pro různé výdělečné účely, 

jako např. koncerty, plesy, výstavy či divadelní představení. Mohla za to poměrně nákladná 

                                                 
168 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 5, Zápisy ze schůzí správního výboru 1904-1914, 

Zápis ze schůze správního výboru 22. června 1904. 
169 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 13. července 1904. 
170 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 12. srpna 1904. 
171 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 7. září 1904. 
172 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 19. prosince 1904. 
173 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 5. října 1904. 
174 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 28. února 1905. 
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údržba sokoloven a nutnost získat potřebné finance pro splácení dlužné částky, která zpravidla 

vznikla jejich stavbou.175 

 

Jelikož byl hlavním architektem mělnické sokolovny samotný Ludvík Čížek, tak se 

celkový výsledek dosti podobá ideálnímu vzoru nastíněnému v úvodu kapitoly. Tato budova se 

nachází v bezprostřední blízkosti náměstí na vyvýšeném místě a čerstvém vzduchu. Vnitřní 

vybavení se taktéž nijak nevymyká ze vzoru. Tělocvičný sál je dostatečně prostorný, aby pojal 

na 40 cvičenců při prostných176 a samotná budova je dodnes zdobena hesly: „Ni zisk ni slávu“, 

„Rovnost, volnost, bratrství“ a „Mužně v před“. Nad vstupem pak stojí heslo nejznámější 

„Tužme se“ a v jeho těsné blízkosti se nacházejí vyobrazení obou bratrů zakladatelů Tyrše a 

Fügnera. Hornímu průčelí pak dominuje nápis Tyršův dům, rok výstavby domu 1904 a odlitek 

sokola s roztaženými křídly. 

I přes neustálé odkládání a překonávání různých příkoří se tak podařilo mělnickým 

sokolům uskutečnit jejich sen. Byl to boj jedné generace, která do něj vstupovala jako mladá a 

plná sil a odcházela z něj jako utrápená, vysílená a často dosti nemocná. Přesto se jí podařilo 

po 36 letech od založení jednoty vybudovat vlastní dům, jenž slouží svému účelu i nyní po 

téměř 120 letech od slavnostního otevření. 

To, že se mělnickým sokolům podařilo vybudovat vlastní tělocvičnu, však nebylo 

samozřejmostí. Obtížné získávání vlastní tělocvičny neplatí jen u sokolů, ale i například u 

německého tělovýchovného spolku turnerů. Však ještě v 30. letech 20. století se mohlo pyšnit 

vlastní budovou jen 14% tělovýchovných organizací.177 

Realizace vzletných idejí bývá někdy trnitá a nesamozřejmá. Jak jsem již zmínil, cesta 

mělnických sokolů ke kýženému zisku vlastní budovy byla poměrně složitá. Vedla skrze 

nezdary v jednání s divadelníky, dlouhé hledání pozemku, neustálý tlak na členstvo ohledně 

vybírání financí do stavebního fondu, četné odklady počátků stavby přes krach hospodářské 

záložny, který sokoly srazil na kolena, až po nutné částečné zadlužení jednoty v průběhu 

samotné stavby. Od první myšlenky až do slavnostního otevření sokolovny uběhlo dvacet let, 

tedy doba, která se rozhodně nedá charakterizovat slovem krátká. 

 

 

                                                 
175 KLEMENT, Martin. Tělocvična: Symbol utváření mnohovrstevnatého jedincova sebepojetí. IN: 

HLAVAČKA, Milan a Jakub RAŠKA. Symboly doby: historické eseje. Praha: Historický ústav, 2019. s. 111. 
176 Sportovní disciplína, při které se cvičí bez využití nářadí. 
177 KLEMENT, Martin. Tělocvična: Symbol utváření mnohovrstevnatého jedincova sebepojetí. IN: 

HLAVAČKA, Milan a Jakub RAŠKA. Symboly doby: historické eseje. Praha: Historický ústav, 2019. s. 101. 
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4.2. Župní sytém – dobrý nápad, ale… 
 

4.2.1. Funkce žup a jejich zrod 
 

Svou pozici v rámci Mělníka si jednota definitivně získala vybudováním sokolovny. 

Hledání místa za hranicemi města bylo neméně zajímavou kapitolou z dějin místních sokolů. 

Se vzrůstajícím počtem jednot v zemích Koruny české bylo potřeba svázat je do celků. Jednoty 

tak měly být pod dohledem vedení a navzájem si měly pomáhat. Vhodným pojítkem se stalo 

využití župního systému, s jehož formováním se začalo v roce 1884. 

Pomoc mezi jednotami spojenými ve společné župě spočívala v širokém spektru 

spolupráce od finanční až po technickou stránku. Ať už mělo jít o společné výlety, veřejná 

cvičení, porady cvičitelského sboru, společnou snahu o utužení pravého uvědomění sokolského, 

zdokonalení vyučování nebo zavádění tělocviku do škol. Ve všech výše zmíněných 

záležitostech měly nalézt jednoty pevnou oporu ve své župě.178 

Historicky první utvořenou župou se stala župa Tyrš na středním Labi, jejíž sídlo se 

nacházelo v Kolíně. Na valné schůzi 4. června 1884 byly utvořeny její stanovy a 25. srpna 1884 

byly přijaty. Vedoucí postavení převzala kolínská jednota, dále v ní byly zastoupeny jednoty 

Nov. Benátky, Nov. Bydžov, Chlumec nad Cidlinou, Kr. Městec, Nymburk, Poděbrady, 

Sadská, Velim a Žiželice. Stejného roku vznikla také župa Středočeská. Následující ročník 

zaznamenal vznik žup východní Čechy, Žižkova a Krkonošská. Roku 1886 vznikly další tři 

župy Plzeňská, Podkrkonošská, Havlíčkova a na počátku roku 1887 také, nyní pro nás 

nejdůležitější, župa Podřipská. Posledně zmiňované uskupení bylo zastoupeno jednotami 

z Duchcova, Kralup nad Vltavou, Libochovic, Loun, Lužce, Mělníka, Roudnice nad Labem, 

Slaného, Nov. Strašecí a Velvar. Sídlo župy se pro první rok nacházelo v Roudnici nad 

Labem.179 

Župní zřízení se brzy osvědčilo. Vzájemný dohled, styk a především společná cvičení 

vzbudily „zdravou“ soutěživost v jednotách, což mělo za následek zvýšení pravidelné účasti na 

cvičeních. Župní sjezdy sloužily ke shromáždění spolků a jejich okázalé manifestaci věci 

sokolské.180 

 

 

 

                                                 
178 SCHEINER, Josef. Dějiny Sokolstva v prvém jeho pětadvacetiletí. Praha: Grégr, 1887. s. 124.  
179 Tamtéž, s. 124–126. 
180 Tamtéž, s. 127. 



 49 

4.2.2. Župní systém z pohledu mělnických činitelů 
 

Přestože oficiální činnost Podřipské župy se začíná psát až od ledna roku 1887, jednání o 

jejím vzniku jsou staršího data. Mělnická jednota toužila po lepší spolupráci s ostatními sokoly 

z okolí, aby již nemusela být odkázaná sama na sebe. Dne 12. března 1885 referuje jednatel 

Matoušek na schůzi výboru o přistoupení mělnické jednoty k župě Podřipské.181 Tento návrh 

byl přijat a jednateli bylo přikázáno o této skutečnosti informovat jednotu z Velvar, která stála 

za celým vítaným projektem.182 Mělnická jednota by byla počtem nejsilnější v celé Podřipské 

župě. Jednatelem byla také vybízena, aby se snažila být co nejlepší co se týká budoucích cvičení 

župních, aby si svou vůdčí pozici zajistila.183 

Prameny se poté na určitou dobu odmlčely, další informace o župní aktivitě se objevuje 

až 4. ledna 1887. V ten den se vybraní delegáti za jednotu mělnickou (jednatel Matoušek, 

náčelník Jelen a br. Franěk a Havlík) zúčastnili první oficiální župní schůze, která se konala 

v Roudnici nad Labem.184 Jednatel mělnické jednoty Matoušek byl zvolen prvním náměstkem 

této župy.185 

Nadšení z nové župy nelze popřít. Když se konal župní sjezd 11. září 1887 ve Slaném, 

bylo členstvo vyzváno, aby se zúčastnilo v co nejhojnějším počtu. Dokonce bylo slíbeno 

cvičícím členům, že jim bude proplacena cesta přímo z pokladny jednoty. Necvičící členové si 

však cestu musí uhradit sami.186 Prvotní elán se ale brzy rozplynul. Bohužel z dostupných 

materiálů nemohu konstatovat, proč se tomu tak stalo, nejspíš za to mohla přílišná vzdálenost 

jednot sdružených v této župě. Na schůzi 18. prosince 1888 bylo usneseno, že se na župní 

valnou hromadu nezašle žádný zástupce jednoty mělnické a zároveň bude zaslán telegram, že 

si nepřejí stát se příštím sídlem župy.187 Historicky prvním sídlem župy byla Roudnice nad 

Labem, následujícího roku Slaný a na župní schůzi ke konci roku 1888 byly zvoleny pro 

následující dva roky Kralupy nad Vltavou.188 

Pozdější zpráva podává bližší informace o ochabnutí nadšení mělnických sokolů 

z participace na fungování své Podřipské župy. Župního cvičení konaného ve Slaném se jednota 

                                                 
181 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 2, Zápisy ze schůzí správního výboru 1879-1885, 

Zápis ze schůze správního výboru 12. března 1885. 
182 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 40. 
183 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 2, Zápisy ze schůzí správního výboru 1879-1885, 

Jednatelská zpráva 17. května 1885. 
184 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Zápis ze schůze správního výboru 4. ledna 1887. 
185 Tamtéž, Jednatelská zpráva 22. května 1887. 
186 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 7. září 1887. 
187 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 18. prosince 1888. 
188 Upomínka na slavnost pětadvacetiletého trvání Sokola mělnického a na výroční slet sokolské župy podřipské 

na Mělníku ve dnech 19. a 20. srpna 1893: 1868-1893. Mělník: Nákladem Jednoty, 1893. s. 27. 



 50 

nezúčastnila, bylo to pro ni údajně příliš daleko.189 Prosincový dopis župního výboru z 13. 

prosince 1889 zvací k jejich valné hromadě konané 22. prosince se opět setkal se záporným 

přijetím. Formulace odpovědi byla poměrně jasná – není možno vysílat delegáty jednoty 

mělnické v tak nevhodný čas k valné hromadě.190 Je tedy patrné, že rozpory se prohlubovaly. 

Také je ale nutné dodat, že na tomto zmíněném příkladu je odpověď mělnických sokolů 

poměrně pochopitelná. 

Přes všechny rozpory se naskytla Mělníku příležitost konat župní slet v roce 1893. Tuto 

příležitost si již jednota nenechala ujít – župní slet se uskutečnil ve dnech 19. a 20. srpna. Akce 

byla velmi úspěšná, jednalo se totiž nejen o zmíněný slet župy, ale také o setkání na počest 25. 

výročí založení místní jednoty. Šlo zároveň o poslední slet této župy, kterého se Mělník 

zúčastnil. Ještě před touto slavností se totiž v prosinci 1892 objevuje návrh na její rozdělení. 

Byl projednáván na župní valné hromadě, které se, jak se již stalo zvykem, mělnická jednota 

nezúčastnila.  

Návrh na rozdělení nakonec přijat nebyl, i když s ním původně značná část 

zainteresovaných jednot sympatizovala. Jako hlavní omezení župy se brala její rozsáhlost, která 

činila mnohé komunikační potíže mezi jednotami.191 Ty se tak nemohly zúčastňovat 

pravidelných župních nebo cvičitelských sjezdů bez vynaložení ohromných výdajů. Nemůže 

tak dostatečně sloužit svému původně zamýšlenému účelu.192 Na mělnické valné hromadě 

v dubnu 1893 byl přijat návrh, aby jednota přestoupila z této nevyhovující župy Podřipské do 

župy Středočeské.193 Dokončení celého přesunu si však vyžádalo ještě nějaký čas. 

Definitivní odluku mělnických sokolů od župy Podřipské přinesly události roku 1894. 

Vše začalo počátkem května odmítnutím účasti na valné hromadě župy a oznámením župnímu 

výboru o vystoupení. Zároveň mělničtí požádali ČOS o přidělení k jiné župě, anebo vytvoření 

župy nové.194 V červnu byl zaslán župnímu výboru telegram se seznamem nářadí v prostorách 

jednoty uloženého, aby si jej vyslanec župy došel vyzvednout.195 Tím došlo k definitivní odluce 

od župy Podřipské. Místo v jiné župě však zatím vyhledáno pro mělnické sokoly nebylo, a tak 

se prozatím jednota ocitla bez župní příslušnosti. 

                                                 
189 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Zápis ze schůze správního výboru 24. června 1889. 
190 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 13. prosince 1889. 
191 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 44. 
192 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Jednatelská zpráva 23. dubna 1893. 
193 Tamtéž, Valná hromada 23. dubna 1893. 
194 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 7. května 1894. 
195 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 11. června 1894. 
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ČOS se při vyhodnocování situace v župě Podřipské rozhodla zabývat precizněji 

mělnickým návrhem ohledně vytvoření župy složené z jednot ležících na Labi, která by nesla 

jméno Polabská. V mezičase, během března 1895, byla mělnická jednota přiřazena do župy 

Středočeské, aby se mohla zúčastnit různých slavnostních akcí. Šlo zejména o národopisnou 

výstavu v Praze, v jejímž rámci se konal všesokolský slet, kterého by se bez příslušnosti k župě 

zúčastnit nemohli.196 

K myšlenému založení župy Polabské však nikdy nedošlo, a tak jednota zůstala alespoň 

prozatímně v župě Středočeské. Mělnický Sokol sice dostal během října 1896 nabídku na 

utvoření župy Polabské, ale prosil ČOS, zda by prozatím mohl ještě zůstat v župě 

Středočeské.197 V ní nakonec setrval až do jejího rozdělení, k čemuž došlo na její mimořádné 

valné hromadě konané 8. listopadu 1897.198 V lednu následujícího roku zaslal mělnický výbor 

souhlas se jménem nově vznikající nástupnické župy. Ta jim byla přidělena po rozdělení župy 

Středočeské. Nová župa nesla jméno Barákova po českém novináři, národním buditeli a jednom 

ze spoluzakladatelů Sokola Josefu Barákovi.199  

V rámci této župy došlo dále k podrobnějšímu členění, které spočívalo ve vzniku 

následujících okresů: I. okres – Libeň, Praha I., Řepín, Vysočany; II. okres – Karlín, Vodolka 

[Odolena Voda], Troja, Mělník; III. okres – Brandýs nad Labem, Čakovice, Čelákovice, 

Hloubětín; IV. okres – Neratovice, Kostelec nad Labem, Chorušice.200 

Župa začala být ihned aktivní a počala pořádat nejrůznější výlety. Za zmínku stojí 

společný výlet na Říp z května 1898 v jehož rámci zavítali výletníci i do na Mělníka. Jednalo 

se o zdařilý podnik, který ukázal mělnické sokoly v dobrém světle.201 Mělničtí se snažili být od 

počátku v nové župě aktivní, aby si vytvořili co nejlepší jméno. Chtěli využít toho, že dostali 

šanci začít znovu budovat svou pověst. Ta totiž velmi utrpěla krachem mělnické hospodářské 

záložny mezi lety 1896 a 1897, do které byl zatažen tehdejší starosta mělnického Sokola 

František Vinkler. Při vstupu do nové župy Barákovy již byla obsazena pozice starosty 

dlouhodobým členem jednoty Viktorem Vávrou.202  

Dne 4. prosince 1898 se v Mělníku uskutečnila župní schůze, na které místní členstvo 

bojovalo o pořádání župního sletu právě v jejich městě. Jejich snaha byla úspěšná a pořádání 

                                                 
196 Tamtéž, Jednatelská zpráva 28. dubna 1895. 
197 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 27. října 1896. 
198 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Zápis ze schůze správního výboru 15. listopadu 1897. 
199 Situace ve středních Čechách a Praze: dělení druhé sokolské župy. IN: Vzdělávací odbor Č.O.S. Časopis 

Sokol – Vzdělavatelské listy. Praha: Č.O.S., 2019. s. 8. 
200 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Zpráva o činnosti za uplynulý rok 2. května 1898. 
201 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 60. 
202 Tamtéž, s. 46–50. 
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sletu jim bylo přiděleno na červen 1899 jako odměna za jejich zvýšenou činnost. Jednatel 

následně apeloval ve své každoroční zprávě na přičinlivost každého člena spolku, aby jednota 

dokázala důstojně vystoupit na sletu.203 

Župní slet se konal 25. června 1899 na obecním pozemku za cvičištěm cyklistů. I přes 

velkou průtrž mračen, která akci provázela, lze konstatovat, že se vydařila. Na cvičení dorazilo 

na dva tisíce diváků, což jen dokazuje zvýšený zájem veřejnosti. Silně to dopomohlo i k posílení 

sebevědomí samotné jednoty.204 Z toho mohl dále spolek těžit při nelehkých úkolech, které 

dostával ze župního výboru. Měl se totiž zaměřit na zakládání jednot ve svém blízkém okolí. 

Částečně se jim tento úkol dařilo naplnit a síť jednot v okolí (a nejen v něm) postupně houstla, 

což se projevilo v nutnosti vytvořit k okresům ještě menší jednotky v rámci žup. Tím se staly 

okrsky.205 

V jednom z těchto okrsků měla mít, podle předběžných informací, mělnická jednota 

dominantní postavení. To bylo pro její představitele velkým vyznamenáním a celkovým 

uznáním jejich práce a nakonec se tak opravdu stalo. Jednota dostala na starost sokoly z prvního 

okrsku, do nějž byly zapojeny spolky z Chorušic, Vysoké Libně, Řepína a právě Mělníka.206 

První okrskové cvičení proběhlo ještě v září 1900 v Chorušicích.207 

Vypadá to, že taková vůdčí pozice mělnickým sokolům vyhovovala více. Vypovídají o 

tom i jejich hojné účasti na většině župních akcí (cvičení, slety, přednášky, schůze…). Nejen 

že měli vedoucí pozici ve svém okrsku, ale patřilo jim také přední místo v celé župě. To i přesto, 

že první roky 20. století byly zasvěceny výstavbě sokolovny a na jiné činnosti nezbývalo příliš 

času ani energie. 

S blížícím se otevřením tělocvičny v Mělníku se místní sokolský výbor rozhodl událost 

spojit s župními závody a okrskovým cvičením. Akce se konala 7. srpna 1904 a účast jednot 

byla i přes nepřízeň počasí hojná. Samotné otevření budovy, jež bylo původním hlavním bodem 

slavnosti, ale ustoupilo do pozadí. Veškerou pozornost na sebe uvalilo cvičení se závody. 

Otevření tělocvičny se projevilo na počtu aktivních cvičenců. Mělnická jednota se ihned 

vyšvihla na druhé místo v celé župě Barákově. V této společnosti nakonec mělnický spolek 

vytrval dalších mnoho let.208 

                                                 
203 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Jednatelská zpráva 25. března 1899. 
204 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 62. 
205 Tamtéž, s. 62. 
206 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Jednatelská zpráva 11. června 1901. 
207 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 62. 
208 Tamtéž, s. 67. 
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Myšlenka na zřízení menších celků, které budou sdružovat územně sobě si blízké jednoty, 

bylo bezpochyby dobrým tahem vedení Sokola. Župní zřízení mělo jistě z počátku určité 

nedostatky, ale ty se časem dařilo poměrně solidně řešit. Původní zřízení jen několika žup však 

brzy přestalo zcela vyhovovat a bylo třeba značně rozšířit jejich počet, aby byly odstraněny 

problémy ohledně delších vzdáleností mezi jednotlivými spolky. Ty tak spolu mohly lépe 

komunikovat a plnit původní ideje zakladatelů. 

 

Mělnická jednota dokázala plně zakotvit nejen v přístavu vlastního města dlouhodobým 

úspěšným tažením za vybudováním vlastní tělocvičny, ale také si dokázala najít své místo ve 

velkém moři za hranicemi tohoto města. Cesta to nebyla snadná. Během necelých 15 let jednota 

vystřídala tři župy a o vytvoření čtvrté se pokusila. Svůj domov však plně našla v župě 

Barákově. Její zřízení a následné vytvoření menších okrsků znamenalo uspokojení tužeb 

mělnického sokolského vedení. Tím totiž také získali důstojnou pozici v celé sokolské 

hierarchii. 
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5. Jednota na hranici 
 

5.1. Sokole, vlasti služ! 
 

Mělník se nacházel v blízkosti česko-německé jazykové hranice, tedy na dohled 

ohroženého území, jak znělo dobové označení jazykově smíšených a převážně 

německojazyčných oblastí.209 Ty začínaly Liběchovem, jehož centrum bylo od mělnického 

zámku vzdálené přibližně 7 kilometrů. V Mělníku žilo z drtivé většiny české obyvatelstvo,210 a 

tak se na území města prakticky nevyskytovaly národnostní konflikty. Prameny zachycující 

čtyřicetileté působení sokolské jednoty zachytily jen jediný takový případ. Šlo o žádost na 

adresu br. Balounka, aby odstranil německé nápisy ze svého hostince.211 Zda tak nakonec 

opravdu učinil, nelze s jistotou tvrdit. Daleko zajímavěji však vyhlíželo působení mělnického 

Sokola za městem a jeho agitace právě na jazykové hranici, ale často i za ní. 

Proč je však národnostní otázka zrovna v případě tělovýchovné jednoty Sokol tak 

důležitá? Tento spolek byl totiž možná tělocvičným, ale hlavně vlasteneckým uskupením. Měl 

by se snažit držet členy ve věčné nespokojenosti, za níž je skryt následný vývoj a nebývalé 

zdokonalení, které nedá zhynout žádnému takto čilému národu, jak programově předeslal 

Miroslav Tyrš.212 Zároveň je spolek určen pro veškeré české obyvatelstvo, jež by se mělo stát 

alespoň na čas cvičencem. Jak totiž Tyrš otevřeně uvádí „naše snaha po rozvoji za dovršenou 

se pokládati nemůže, pokud každý Čech též sokolem se nestal.“213 

 Prostřednictvím sokolů měl být tedy český národ vychováván k síle, statečnosti, 

ušlechtilosti a brannosti zvýšené, neboť cizí síla a cizí zvyky nikomu tu nepomáhají. Každý 

člen Sokola tak při dlouhých hodinách tužení necvičil jen pro sebe, nýbrž pro celé národní 

společenství. Pouze na výsledku každého cvičence totiž závisí prospívání, zdar a veškerá 

budoucnost národa.214 Veškeré dějiny jsou v jeho pojetí bojem o bytí či nebytí a jestliže chce 

být národ úspěšný, musí být vždy připravený. Zároveň menší národ, jakým ten český 

bezpochyby je, musí vyvinout větší úsilí, aby zůstal stále čilým.215 Tato čilost udrží národ 

zdravý a jen takový může být také branným. V původních myšlenkách Miroslava Tyrše je tak 
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velmi patrný sociální darwinismus – přežije jen ten nejsilnější, v tomto případě tedy i 

nejaktivnější.216 

 

5.2. Tady bylo ještě vše v pořádku 
 

Když se v dubnu 1868 podařilo v Mělníku založit tělovýchovnou jednotu Sokol, šlo o 

důležité posílení českého živlu rovněž na hranicích ohroženého území. Je důležité zmínit, že už 

prvotní motivace jeho zakladatelů byla poháněna vlasteneckým zájmem. Jako sokolové se totiž 

chtěli zúčastnit slavnosti položení základního kamene Národního divadla v Praze, což se jim, 

kvůli dlouhému schvalování stanov, nakonec nevyplnilo.217 

První výlet na ohrožené území proběhl ještě během prvního roku trvání místní sokolské 

jednoty. Dne 21. června 1868 se vypravila spolu s dolnobeřkovským potravním spolkem Oul 

do Liběchova, kam se ale dostavili také zástupci německých organizací. Tehdy Liběchov ještě 

vítal svorně všechny bez rozdílu národnosti.218 Posledním výletem roku 1870 se stala opět 

výprava do Liběchova, kam se sjely české spolky z Mělníka, Roudnice, Lužce a Česká beseda 

z Litoměřic. Dostavily se však i německé organizace, a to nejen místní, ale i ze Štětí anebo 

Hoštky. O události se zachovalo jen velmi málo informací, jisté však je, že šlo o akci rušnou. 

Netřeba předpokládat, že během ní došlo k jakékoli národnostní konfrontaci.219 

Dalším významným podnikem jednoty byla výprava do převážně Němci obývaných 

Litoměřic, která se uskutečnila dne 9. srpna 1874. Cesta měla ukázat, že mezi lidem českým a 

německým není různic, že jsou jen uměle vyvolávány německým tiskem.220 To se hned ukázalo 

při vyjednávání o vzniku celé akce. Výbor mělnického Sokola, který celou akci řídil, měl velké 

potíže, aby byla vůbec povolena. Tehdejší okresní hejtman z Litoměřic vůbec nechtěl svolit 

k této vycházce, mimo jiné i kvůli značnému znepokojení, které by mohly vyvolat sokolské 

červené košile mezi zdejším německým obyvatelstvem. Nakonec, když zjistil, že místní 

německá tělovýchovná turnerská organizace sokoly sama pozvala, tak ke konání celého 

podniku svolil. 

Akce se zúčastnily sokolské jednoty z Prahy, Brandýsa, Lužce, Roudnice, Slaného a 

samozřejmě pořadatelé z Mělníka. Celkový počet účastníků z řad sokolských se zastavil na 
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čísle 350.221 Za mělnickou jednotu se výletu zúčastnilo na 50 členů a společně s jednotami 

z Brandýsa a Prahy cestovali vlakem do cíle v Litoměřicích. Následný průvod městem byl 

impozantní podívanou. Obyvatelé města je přivítali výzdobou v oknech. Posléze byl oběd a po 

něm následovala návštěva hrobu Karla Hynka Máchy. Turneři spolu se zástupci města nakonec 

pozvali sokoly do své tělocvičny Turnhalle kde začala zábava, která trvala až do půl sedmé 

večer. Po celé akci dokonce návštěvníky vyprovodili turneři na vlak slibujíce, že brzy přijedou 

na oplátku zase oni, ale nikdy se tak nestalo. Celý výlet se však velmi vydařil a přinesl značnou 

posilu a vzpružení litoměřickým Čechům.222 

Celá událost se konala tři roky po uveřejnění Tyršova textu Náš úkol, směr a cíl, kde píše 

o ohrožení českého národa v kontextu vítězných bojů Pruska ve válce proti Francii. Tyršovi 

spolubratři se ale s Němci i po letech dále zdraví. Alespoň v počátcích na místní úrovni se spolu 

mohou sokolští Češi a Němci očividně pokojně, ba zvesela střetávat, a to klidně i při 

slavnostních příležitostech. 

Poslední výlet na ohrožené území v zcela bezproblémovém období byl naplánovaný na 

30. července 1876 a opět to bylo do Liběchova. Jednalo se o vycházku s hudbou, která proběhla 

velice zdárně. Dokonce natolik, že na oplátku přijela příští měsíc hasičská jednota právě 

z Liběchova na Mělník a konala se společná zábava.223 

 

5.3. Lepší už to nebude 
 

Po určité době bez významnějšího národnostního střetávání došlo na schůzi výboru 

Sokola 16. srpna 1882 k odsouhlasení dalšího z mnoha výletů do Liběchova, kde už docházelo 

k prvním německo-českým konfrontacím. S největší pravděpodobností šlo o reakci na založení 

Ústřední matice školské, která podporovala české vzdělávací a výchovné aktivity v oblastech 

s německou převahou.224 Úzkou spolupráci s místním odborem Ústřední matice školské 

navázala právě i mělnická sokolská jednota.  

Naplánovaná vycházka se tedy uskutečnila 20. srpna 1882.225 Jednatelská zpráva uvádí, 

že na místě se členstvo mělnického spolku sešlo se sokoly z Lužce, Roudnice a dále pouze s 

tamějšími obyvateli českými. Jednalo se o půldenní odpolední výlet, zábava byla přátelská a 

milá. Jednatel dále ve zprávě uvádí drobnou výzvu „[Liběchov]… si zasluhuje občasnou 
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návštěvu spolků českých."226 Důvod byl prostý, ale oproti minulým návštěvám vlastně nový – 

podpořit zdejší obyvatele české národnosti, jejich vlastenecký zápal, který je nebývale zkoušen 

v německém prostředí. 

Jednota přijala pozvání ke svěcení pomníku Filipa Čermáka v Liběchově. Šlo o 

katolického kněze, publicistu a hlavně jednoho ze zakladatelů Svatoboru, tedy spolku 

k podpoře českých spisovatelů. Při této příležitosti se na chvíli zapomnělo na všechny zatím 

drobné národnostní roztržky. Slavnost proběhla 23. září 1883. Sokolové vyrazili ráno vlakem a 

zpátky se šlo ihned po události pěšky.227 Opět lze předpokládat, že se nic významného nestalo 

a akce proběhla v poklidu. 

V dalších letech byla často tendence směřovat mnohé výlety na jazykové pomezí. 

Dokladem budiž dotaz položený na valné hromadě z roku 1885. Br. Josef Blažek se ptal, zda 

by se nemohl pořádat výlet do Třebenic a Libochovic, obcí nacházejících se v blízkosti 

Litoměřic a Roudnice nad Labem. Tam by také mělo dojít ke zřízení sokolských jednot, aby 

tam byl vlastenecký duch dostatečně oživen. Starosta se za tento dotaz přimluvil a ještě dodal, 

že v místech takových, kde je Čech ustrkován a odstrkován, bývá přijetí a zábava ta nejlepší a 

nejsrdečnější. Jednání o výletech měl na starost až nově vybraný výbor, který se jimi však už 

dále nezabýval.228 Myšlenková orientace členů Sokola je však, i díky tomuto příkladu, zřejmá.  

V následujících letech neuspořádali sokolové žádné větší výpravy. Soustředili se na zisk 

dostatku financí na vybudování vlastní sokolovny, k tomu se připojily starosti se vznikem župy 

a mezi lety 1885 a 1886 také značná neúroda, komplikující veškerou aktivitu členů jednoty. 

Bylo tedy třeba se prvně vypořádat s jejími následky a poté mohla dojít na řadu spolková 

činnost. Zdejší sokolové opět začali nacházet zálibu ve výletech až na přelomu let 1889–1890. 

Dne 2. června 1889 uspořádali úspěšný výlet do Liběchova k místu zvanému „U hada“, 

pojmenovaném po vyobrazení na skalním reliéfu. Vycházka měla hojnou účast 38 členů a 

s sebou i velký počet obecenstva. O této výpravě, která údajně patřila k vůbec nejúspěšnějším, 

kterou jednota mělnická pořádala, se dozvídáme z jednatelské zprávy. Bohužel opět víme jen 

velmi málo. Samotná zpráva je zakončena heslem „V mysli vlast, v srdci smělost, v paži 

sílu!“229 a výzvou, že budoucnosti našeho milého národa by měl každý člen věnovat veškeré 

své úsilí.230 
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Devadesátá léta 19. století se vyznačují houstnoucí sítí žup a jednot, a to hlavně na 

jazykovém pomezí.231 Během roku 1892 bylo uloženo cvičitelskému odboru, aby zvýšil své 

úsilí o vznik jednoty sokolské v Liběchově. Během září 1892 však došlo „pouze“ ke slavnosti 

svěcení nové české školy v této obci, kterého se sokolové z Mělníka zúčastnili v hojném 

počtu.232 Bylo potřeba tímto aktem dokázat sílu a soudržnost českého národa. Ve snahách o 

zřízení liběchovské jednoty se pokračovalo dál. 

V Litoměřicích vznikla sokolská jednota spojením všech českých vlasteneckých spolků 

ve městě fungujících. Zřizující schůze se zde konala dne 7. srpna 1892 a první oficiální valná 

hromada pak dne 20. listopadu 1892.233 Mělničtí se shodou okolností zrovna v této době 

rozhodli zakoupit nové cvičební náčiní, a tak to staré zaslali litoměřickým jako dar.234 

Výlety nesměřovaly však jen do očividně oblíbeného Liběchova. Tak například dny 16. 

a 17. června 1894 trávili mělničtí sokolové na Milešovce a v Třebenicích, kde podpořili ve 

fungování místní jednotu nacházející se taktéž na ohroženém území. Sokolové často 

překonávali delší trasy s využitím vlakové dopravy, nejinak tomu bylo i v tomto případě.235 

Součástí výletu měla být i pronajatá hudba, z čehož nakonec sešlo. Peníze na ni vybrané se 

využily a zaslaly jednotě třebenické na fond pro zakoupení domu pro tělocvičnu. Jednalo se 

celkem o 26zl.236 Zanedlouho poté bylo vybráno dalších 101zl a 21kr, které jim byly za stejným 

účelem obratem zaslány. 

S volbou nového výboru jednoty v dubnu 1895 ožily myšlenky na založení jednoty 

v nedalekém Liběchově. Padl i zajímavý návrh na vznik filiálky mělnické jednoty právě na 

tomto „pohraničním“ území, který však dle stanov uskutečnit nelze. Starosta Vinkler aspoň 

slíbil, že se znovu spolek pokusí o zapuštění sokolských kořenů na tomto hraničním místě.237 

Do Liběchova tak doputoval návrh, aby svolali zřizovací schůzi, a mělničtí jim se vším 

v počátcích už pomohou.238 Následující akcí v tomto směru podniknutou mělnickými sokoly 

byl výlet s hudbou do Liběchova konající se 26. května 1895.  

Tato událost však přinesla nepříjemné následky. Německá správa obce si stěžovala, že se 

při výletu zpívaly pobuřující písně se závadným textem. Z této příčiny byl jednatel Bečvář se 
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starostou jednoty Vinklerem vyslýcháni na okresním hejtmanství.239 Udání se nakonec ukázalo 

jako bezdůvodné a řízení s nimi konané bylo zastaveno. Jistotou však bylo, že alespoň prozatím 

se musejí vzdát myšlenky na založení jednoty liběchovské, kde tedy nepřibude Čechům nový 

a jarý bojovník za práva jejich národa.240 Podstatně větším úspěchem skončil výlet do 

nedalekého Řepína dne 14. června 1895, jehož se zúčastnilo na 38 členů. Výsledkem bylo 

založení nové zdejší jednoty.241  

Následující měsíce byly, co se týče vnější a vlastně i posléze vnitřní aktivity mělnických 

sokolů, velmi chudé. Zprvu se zdálo, že se blíží uskutečnění velkého snu a dojde k vystavění 

vlastní tělocvičny. Záhy však jednotu, Mělník a vlastně celý zdejší okres zasáhla nečekaná 

událost. Došlo k již zmíněnému krachu místní velmi významné hospodářské záložny, kterou 

spravoval dlouholetý starosta Sokola mělnického František Vinkler. Mnoho fyzických, ale i 

právnických osob přišlo o většinu uloženého jmění. Ani samotný tělovýchovný spolek nebyl 

výjimkou. Nakonec se výboru podařilo po zdlouhavých jednáních získat alespoň 35% ze 

ztraceného uschovaného majetku. Pověst města i zdejší jednoty však byla v troskách.242 Pro 

sokoly tak bylo vlastně velkou výhodou, že na přelomu let 1897 a 1898 došlo ke vzniku nové 

župy, kde mohli začít znovubudovat svou pošramocenou pověst, čehož se také chopili.243 

Dne 21. července 1901 byl uskutečněn půldenní výlet do Liběchova. Tamní výbor 

Národní jednoty severočeské byl informován dostatečně dopředu, aby byl schopen přichystat 

na tento den předem plánovaný koncert. Stejně tak byla informace zaslána sokolské jednotě 

z Roudnice, aby se také zúčastnila této akce.244 Slavnosti se zúčastnilo 43 sokolů za mělnický 

spolek v občanském oblečení.245 

Od roku 1901 až do roku 1904 se většina pozornosti členstva mělnické jednoty soustředila 

na vybudování vlastní sokolovny. Veškerá ostatní činnost včetně pronárodní agitace tak musela 

jít stranou, třebaže se i v tomto období najdou světlé chvíle dokazující vlastenectví 

v sokolských srdcích. Členstvo bylo ku příkladu vyzváno, aby se zúčastnilo 3. srpna 1902 

liběchovské slavnosti, jež byla pořádána Národní jednotou severočeskou.246 Nikde není 
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243 Tamtéž, s. 60. 
244 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Zápis ze schůze správního výboru 9. července 1901. 
245 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 23. srpna 1901. 
246 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 30. července 1902. 
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uvedeno přesné číslo celkových návštěvníků této akce, ale víme, že tam sokoly reprezentovalo 

na 25 cvičenců z řad dorosteneckých.247 

Otevření mělnické sokolovny v srpnu 1904 znamenalo pro samotnou jednotu kromě 

splnění dlouholetého snu také zahlcení žádostmi dalších spolků, zda by mohly konat v nové 

budově svou slavnost. Výbor mělnického Sokola sestavil jasná kritéria, za kterých bude možno 

místnost tělocvičny za určitý poplatek propůjčit. Sál tak bude moci být vypůjčen pouze na 

schůze národně důležité, manifestační anebo poučné, a to jen v těch případech, kdy se ukáže, 

že obec mělnická nedisponuje jinými, dostatečnými místnostmi.248 

 

5.4. Finance a jiné dary pro pronárodní podniky 
 

Národní cítění se samozřejmě neprojevovalo jen při výletech na hranici ohroženého 

území. Mělnická jednota často neměla peněz nazbyt, za což mohly převážně různé její smělé 

plány, mezi kterými zaujímalo nejvyšší prioritu vystavění sokolovny. Přesto však dokázala 

finančně podporovat různé vlastenecké myšlenky. 

Například od počátku 70. let vybírala jednota při různých akcích peníze na stavbu 

Národního divadla v Praze. Konečně mezi 11. a 12. zářím r. 1881 se měla konat slavnost 

otevření budovy divadla. Mělničtí sokolové byli vybízeni, aby se v co možná nejhojnějším 

počtu zúčastnili této akce.249 Dne 12. srpna 1881 však dorazila do Mělníka hrůzná zpráva: 

„Národní divadlo hoří, plameny šlehají střechou!“ Mnohé obyvatelstvo města ihned přispěchalo 

na vyhlídku k zámku se podívat ku Praze.250 

Prameny uvádějí, že lidé viděli stoupající dým, a když se setmělo, tak dokonce i šlehající 

plameny požáru. Lze jen těžko soudit, do jaké míry odpovídají vzpomínky realitě, ale pravdou 

zůstává, že divadlo shořelo. Sokol tak místo slavnostní výpravy do divadla pořádal sbírku na 

jeho obnovu. Neprodleně zaslal na tuto činnost 100zl. Dále byla odehrána jednotou divadelní 

hra, jejíž výtěžek putoval rovněž do fondu obnovy Národního divadla.251 Konečně dne 14. 

února 1884 se mělničtí dočkali. Na návštěvu znovuotevřené vlastenecké umělecké scény bylo 

vypraveno na 36 vagónů z Mělníka, do nichž se vměstnalo na 1500 mělnických obyvatel. V této 

lidské mase bychom našli i zástupce místních sokolů.252 

                                                 
247 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 12. srpna 1902. 
248 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 5, Zápisy ze schůzí správního výboru 1904-1914, 

Zápis ze schůze správního výboru 28. února 1905. 
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251 Tamtéž, s. 36. 
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Další podporou byly různé drobné finanční obnosy zasílané na konto jednot v ohroženém 

území. Jako například 10zl pro liberecký Sokol na vystavění tělocvičny.253 Za stejným účelem 

bylo dále zasláno 6zl jednotě z Opavy.254 Vždy se však nemuselo jednat výlučně o sokolské 

tělovýchovné spolky. V květnu 1894 například jednota zaslala 5zl pro Národní jednotu 

severočeskou, jež byla národním obranným spolkem.255 Starala se o přežití a následné 

vyztužení českého živlu v ohrožených územích. 

Jednotám v ohrožených územích často zasílali z Mělníka po 5zl. Tak tomu bylo například 

mezi lety 1894–1895 v Porubě, Krásném Březnu, Židenicích nebo Ústí nad Labem.256 Posledně 

jmenovaný spolek nakonec později ovlivnil dějiny mělnických sokolů víc, než si tehdy mohli 

myslet. Stejný drobný příspěvek byl zaslán též sokolské jednotě z hlavního města Předlitavska 

Vídně.257 

V roce 1895 se v Praze konala velká Národopisná výstava českoslovanská. Mělnická 

jednota tento podnik podpořila při jeho zrodu velkorysou částkou 50zl.258 Avšak přispěla i 

jinak, nejen tímto finančním obnosem. Sama tam vystavila některé vzácné kousky ze svého 

archivu, jako například originál vůbec prvního dopisu pro mělnickou jednotu od Miroslava 

Tyrše, psané stanovy, pozvání k prvnímu plesu a veřejnému cvičení, památný list z roku 1893 

a mnoho dalšího.259 

Rok 1895 byl celkově velmi slavnostní. Konal se i III. všesokolský slet, který si mělničtí 

sokolové nemohli nechat ujít. Zde však chci pozornost věnovat jejich příspěvku 65zl 20kr, jimiž 

přispěli na částečné uhrazení výloh sletových pro jednotu z Litoměřic a Moravské Ostravy.260 

V prosinci r. 1896 se konala sbírka mezi členstvem na podporu českých menšin. Celkový 

výnos činil 55zl, které byly ihned zaslány Dr. Podlipnému, starostovi ČOS, který rozhodl o 

dalším osudu a vhodném vynaložení těchto financí.261 

Od roku 1899 jednoty musely platit ústřednímu výboru za každého svého člena 20kr. 

Dalších 10kr, opět za každého člena jednoty, musely odvádět k podpoře jednot na německém 

území. Daň za příslušníka spolku sokolského tak dohromady činila 30kr.262 

                                                 
253 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 
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Na valné hromadě r. 1900 bylo vyzváno členstvo, aby odevzdalo přebytečné knihy, které 

vlastní. Ty pak budou zaslány jednotám v ohroženém území.263 Na počátku roku 1901 sama 

jednota darovala finanční obnos pro českou školu v Liběchově (2 koruny), základu pro 

svěřenou jednotu z Ústí nad Labem (6 korun) a Husovu fondu (6 korun).264 

Mělničtí sokolové chtěli být součástí vícero pronárodních projektů, a proto od roku 1902 

pravidelně každý rok zasílali 10 korun jako členský příspěvek na podporu spolku českých 

spisovatelů Máj.265 

 

5.5. Pomoc bratrům z ohroženého Ústí nad Labem 
 

Během první části roku 1898 byla mělnickému Sokolu svěřena jednota z Ústí nad Labem, 

o kterou se měl od té doby přednostně starat. Hlavním úkolem mělnických bylo podporovat její 

vlastenecké úsilí v prostředí s německou většinou. Ihned byla jednotě v ohroženém území 

zaslána vlastenecky koncipovaná knihovna o 104 svazcích, jež byla vybrána od členů domácí 

jednoty mělnické.266 V prvních letech byla jinak pomoc mělnických sokolů ústeckým bratrům 

dosti omezená. Mělničtí totiž měli dost vlastních starostí, ať už šlo o výše zmíněnou katastrofu 

hospodářské záložny, nebo o pokusy o vznik vlastní sokolovny. Jednalo se tedy spíše o 

drobnější pomoc. Jako příklad bych rád uvedl zaslání výtěžku 7zl 25kr z prodeje brožur o 

Františku Palackém, které byly prvně z peněz jednoty zakoupeny a poté členům rozprodány.267 

V mělnické jednotě došlo k vytvoření fondu pro ústeckou jednotu, který čítal k 25. březnu 

1900 14zl 69kr. Více prý uložit nešlo, za což mohly výdaje spojené s plánovanou stavbou 

sokolovny.268 Když se chtěli ústečtí cvičenci zúčastnit IV. sokolského sletu v Praze konaného 

r. 1901, neváhali zaslat žádost o pomoc právě svým patronům z mělnické jednoty. Ti se rozhodli 

jim zaslat finanční pomoc z fondu na to určeného. V prvé řadě však chtěli vědět, kolik cvičenců 

se sletu zúčastní.269 Ústečtí sokolové sdělili, že na událost hodlají vypravit 9 cvičenců. Odevzdal 

se jim tedy příspěvek ve výši 45 korun, po pěti korunách pro každého cvičence, načež 

obdarovaná jednota poděkovala za takto štědrý příspěvek.270 

Nešlo však jen o dary pro svěřenku, jak se tehdy říkalo ústeckému spolku. Na počátku 

roku 1902 byla mělnická jednota vyzvána, zda by nemohla poslat svého zástupce na valnou 
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hromadu do Ústí nad Labem. K radosti ústeckým bylo této žádosti vyhověno. Vyslancem byl 

zvolen br. Havel, který byl mimo jiné i župním náčelníkem. Výlohy za cestu mu byly domácí 

jednotou proplaceny. Svěřená jednota na oplátku zaslala na Mělník výtah ze své činnosti za 

uplynulý rok.271 Nebyla to jediná návštěva toho roku. Dne 14. září 1902 se vydalo 11 členů 

z Mělníka na výlet do Ústí nad Labem, aby tam navštívili místní svěřenou jednotu.272 Na 

oplátku se přihlásilo několik členů z Ústí, že přijedou na mělnické Šibřinky, což byl a stále i je 

každoroční novoroční maškarní ples sokolských jednot, s tím, že jim bude zajištěno 

ubytování.273 

Nedbalo se jen o zábavu a výměnné pobyty, ale i o vzdělání. Pan Böhm daroval pro 

svěřenou jednotu 59 svazků knih, které jim byly obratem zaslány. Zbytek se odevzdal ČOS, 

která je rozdala dalším jednotám nacházejícím se na ohroženém území.274 

 

Jak je patrné, pronárodní činnost byla velmi rozmanitá. Ať už se jednalo o finanční 

podporu vlasteneckých projektů, jakým byla stavba Národního divadla, provozování českého 

spolku Máj, dary na provoz jednot v německém „obklíčení“ či na provoz českých škol v takto 

ohroženém území. Samostatnou pozornost si zasloužila svěřená jednota z Ústí nad Labem, které 

se nacházelo v hloubi ohroženého území. Dalším zdrojem vedoucím k rozšíření vlastenecké 

ideje, ze kterého mělnická jednota čerpala, byly přednášky. Často se však konaly za příliš malé 

účasti posluchačů, takže se jim v záznamech nevěnovala přílišná pozornost.  

Závěrem lze bez všech pochybností potvrdit, že mělničtí sokolové dbali o rozvoj 

pronárodního smýšlení v myslích českých obyvatel. Poloha, kterou Mělník zaujímá, ho 

předurčila jako čelného bojovníka. Jeho agitace tak často spočívala v pořádání výletů na 

hraniční území dvou národů, českého a německého. Aktivity z prvních 14 let působení 

mělnického Sokola však napovídají, že oba národy vůči sobě necítily větší zášť, třebaže vždy 

existují výjimky. Jednalo se spíš o boje na vyšších společenských úrovních, které nakonec 

dopomohly ke konečnému vyhrocení situace do té míry, že do sebe vtáhly i běžné obyvatelstvo.  

V Mělníku bylo spouštěcím mechanismem pro větší národnostní potíže založení Ústřední 

matice školské roku 1882. Je však na místě zde podotknout, že z dostupných záznamů nedošlo 

v rámci mělnických sokolských výprav ani během jiné z pronárodních agitačních činností 

jednoty k žádné fyzické potyčce mezi oběma národnostními subjekty.  
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Cílem mnoha nevydařených pokusů o zakotvení myšlenky sokolské se stal pro mělnické 

občany nedaleký Liběchov. Poslední kapkou bylo udání z řad německé správy obce, že se při 

výletu zpívaly pobuřující písně se závadným textem. Z toho měli následně starosta s jednatelem 

Sokola nemalé potíže a vše museli vysvětlovat na okresním hejtmanství, kde nakonec došlo 

k jejich omilostnění. Tím prozatím skončily přímé pokusy sokolů o založení jednoty na tomto 

místě. Nebylo to však jedinou příčinou konce snah o zisk Liběchova, mezi další se řadí 

katastrofa s krachem hospodářské záložny anebo podstatně pozitivnější problematika stavby 

sokolovny. 

V této kapitole jsem chtěl přiblížit drobnou regionální činnost jednoty, která ale byla 

velmi důležitá pro propagaci a etablování myšlenky sokolství v místních poměrech. 

Koneckonců velké myšlenky nežijí jen ze své podstaty, ale na živu je drží často okolím 

neviditelná, ale nesmírně důležitá práce lokálních nadšenců. 
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6. Veřejná vystoupení a sebeprezentace sokolské jednoty 
 

6.1. Slavnost jako důležitý prvek života sokolského 
 

Jak sám zakladatel Miroslav Tyrš uvádí, sokolská činnost je založena na každodenní a 

ustavičné práci, a nikoli na občasných hřmotných vystoupeních.275 Každá takto rutinní činnost 

má však průběžně své vrcholy. Stejně tak tomu bylo i u sokolů. Nyní tedy práce dospěla do 

fáze, kdy si po kapitolách ustavičné, ale vlastně také té nejdůležitější práce, ukážeme průběh 

slavnostních událostí. Ať už se jednalo o velké všesokolské oslavy, které byly nazvány 

všesokolským sletem, anebo menší lokální každoroční maškarní plesy nazvané Šibřinky.  

Oba názvy nalezly určitou inspiraci v ptačím světě, ostatně stejně jako pojmenování 

celého spolku. Jak již slovo slet napovídá, jednalo se o setkání pokud možno co největšího 

počtu členů z řad veškerého sokolstva za účelem společného cvičení a následné slavnosti. 

Sokolové se tak „slétávali“ do svého původního „hnízda“ do Prahy, coby českého národního 

centra.  

Ve staré české mluvě bylo využíváno slovo šibřinky k napodobení vrabčího hlasu. 

Jindřich Fügner využil tohoto výrazu k jinému účelu. Od roku 1865 se pod tímto výrazem 

rozumí veselá maškarní zábava tělovýchovných jednot Sokol.276 Zdaleka se nejednalo jen o 

tyto druhy slavností, byť jsou pro tento spolek výsostně charakteristické. Každá jednota si také 

velmi zakládala na velkolepých jubilejních slavnostech či na pořádání veřejných cvičení 

s četným zástupem obecenstva. 

Všechny výše zmíněné události mají společný prvek. Jednalo se o okázalé manifestace 

sokolské myšlenky a národní síly. Každá akce měla jiný dosah, nelze porovnávat význam sletů, 

jež byly konané jednou za několik let, s pravidelným okrskovým cvičením, které však mělo 

pouze lokální působnost. Poslední kategorií spadající do této kapitoly je činnost výletní, jež 

s ostatními slavnostními akcemi sdílí hlavně svou manifestační úlohu a určitou prezentaci 

jednoty vůči okolnímu světu. Výlety zaměřené primárně za účelem podpory českého 

obyvatelstva v ohrožených oblastech jsem prezentoval v předcházející kapitole. 

 

 

 

 

                                                 
275 TYRŠ, Miroslav. Náš úkol, směr a cíl. 2. vyd. V Praze: Česká obec sokolská, 1910. s. 15. 
276 Ottův slovník naučný: illustrovaná encyklopaedie obecných vědomostí. V Praze: J. Otto. s. 597.  
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6.2. První krůčky mělnických sokolů na veřejnosti 
 

Mělnická tělovýchovná jednota zažila během mnoha let své existence nespočet veřejných 

událostí. V dalších odstavcích nicméně přiblížím alespoň ty nejdůležitější akce, které výrazněji 

zasáhly do vývoje mělnické jednoty a jejího blízkého okolí. 

Vůbec prvním veřejným vystoupením mělnických sokolů byla jejich účast ve slavnostním 

průvodu „Božího těla“ konaná v Mělníku dne 11. června 1868, tedy přibližně dva měsíce od 

svého založení. Sokolové pochodovali ve stejnokroji a obecenstvem byli nadšeně přijati, 

z čehož následně těžili značným nárůstem členské základny.277 V prvním roce fungování 

jednoty se konaly další výlety a akce převážně spojené s blízkým okolím města. 

Rok 1869 byl zahájen historicky prvním sokolským plesem v Mělníku. Konal se 17. ledna 

v hostinci „U zlatého hroznu“, který patřil br. Václavu Vykysalovi. Ten posléze přislíbil 

propůjčit sál pro pravidelná cvičení, čímž si vysloužil jmenování do správního výboru jednoty 

na další roky. Ples byl na tamní poměry velice úspěšný a zaznamenal návštěvnost kolem 400 

hostů. Jelikož sokolové ještě nevlastnili vlastní prapor, vypůjčili si od městské rady alespoň 

zbytek praporu národní gardy z roku 1848. Výtěžek plesu, celých 50zl, byl věnován právě na 

účely zakoupení vlastního praporu pro jednotu.278 Šlo vlastně o první Šibřinky jednotou konané. 

Z nich se stala pravidelná a lidmi velmi oblíbená událost konaná vždy na počátku nového roku. 

Dne 29. ledna 1869 došlo k první oslavě jmenin starosty jednoty Františka Vinklera. Tato 

akce se také, stejně jako Šibřinky, stala tradicí zdejších sokolů a týkala se i Vinklerových 

nástupců v úřadě. Členstvo se ten den shromáždilo u školní budovy a vydalo skrz město k domu 

starosty. Po krátké řeči a předání daru vedla další cesta průvodu, nyní už spolu se starostou, do 

oblíbeného hostince U zlatého hroznu, kde se slavilo až do 10. hodiny večerní. Poté byl starosta 

odveden zpátky domů a akce skončila.279 

První větší pozornost okolí si mělničtí sokolové vysloužili během slavnosti odhalení 

pomníku otce zakladatele a prvního starosty Sokola Jindřicha Fügnera. Akce se konala 18. 

července 1869 v Praze a zúčastnilo se jí mnoho jednot ze širokého okolí. Poprvé tak byli 

mělničtí přímo součástí velkého korpusu sokolství. Jednota z Mělníka vyrazila ještě v noci, aby 

dorazila do Prahy včas. Jen za mělnické se podniku zúčastnilo na 74 členů, z nichž vynikal 

zejména praporčík Karel Pavlát. Ostatně, jak se uvádí v Národních listech, svou výškou předčil 

i ostatní účastníky z dalších jednot.280 Dopolední průvod zavedl účastníky na Olšanské hřbitovy 

                                                 
277 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 1, Zápisy ze schůzí správního výboru 1868-1878, 

Zápis ze schůze správního výboru – číslo 5-C 1868. 
278 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru – číslo 9. 1869. 
279 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 15. 
280 Národní listy. Praha: Julius Grégr, 19.7.1869, 9(197), s. (1). 
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k pomníku Fügnera. Nad jeho hrobem pronesl Miroslav Tyrš slavnostní řeč. Odpoledne se 

konala volná zábava, kde také došlo k přátelskému sblížení mezi jednotlivými účastníky 

z různých koutů země. Konec nastal okolo 10. hodiny večerní a účastníci z řad mělnického 

Sokola se po svých vydali na cestu domů, kam dorazili až v ranních hodinách následujícího 

dne.281 

Téhož roku 1869 na konci srpna jednota uskutečnila vůbec první své veřejné cvičení. 

Konalo se v nedalekém háji na Chloumku. Šlo o velmi vydařenou akci. Obecenstvo přišedši 

v hojném počtu z města i okolí nadšeně povzbuzovalo cvičence. Hlavní zásluhu na vydařeném 

cvičení měl náměstek náčelníka jednoty br. František de Giorgi.282 

 

6.3. Slavnost svěcení praporu 
 

Hlavní starostí nových sokolských jednot v šedesátých a sedmdesátých letech bylo mít 

krásný prapor spolu s parádním praporčíkem a okázalou slavností jeho svěcení.283 Nejinak tomu 

bylo i v Mělníku, kde veškerý zisk z různých akcí prvních let putoval do fondu vytvořeného 

pro slavnostní prapor. Ten byl objednán již roku 1870 z pražské firmy bratrů Tučků za 

úctyhodnou částku 400zl. Samotná slavnost svěcení byla plánována na 15. srpna 1870, ale 

v tento den k ní nedošlo. Mohly za to neshody ve výboru, způsobené údajnými pomluvami. 

Spor se nakonec podařilo vyřešit, ale za cenu rezignace části členstva a s tím spojeného 

celkového oslabení pozice jednoty ve městě.284 

Slavnost svěcení praporu tak musela být přesunutá o rok a novým datem konání akce se 

stal 25. červen 1871. Na tento den byly rozeslány pozvánky do bratrských jednot sokolských a 

ty povětšinou přislíbily svou účast. Město bylo na jejich nápor připraveno a skoro všechny 

budovy byly slavnostně vyzdobeny. Drobnější konflikt ve vedení nastal pouze ohledně místa 

odpolední zábavy. Ta byla nakonec uspořádána na náměstí, a tak návrh na konání mimo město 

musel vyčkat na jinou takto vhodnou příležitost.285 Celé akce se zúčastnilo na 25 bratrských 

jednot a další dvě dokonce z území mimo země Koruny české. Cvičitel Veselý byl zástupcem 

Sokola z Lublaně a br. Trojan se dostavil za americké sokoly z Clevelandu.286 

                                                 
281 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 1, Zápisy ze schůzí správního výboru 1868-1878, 

Zápis ze schůze správního výboru 18. července 1869. 
282 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru srpen 1869. 
283 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 18. 
284 Tamtéž, s. 18. 
285 Tamtéž, s. 20–21. 
286 Upomínka na slavnost pětadvacetiletého trvání Sokola mělnického a na výroční slet sokolské župy podřipské 

na Mělníku ve dnech 19. a 20. srpna 1893: 1868-1893. Mělník: Nákladem Jednoty, 1893. s. 16. 
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Akce byla natolik úspěšná, že si vysloužila článek v Národních listech, kde je dopodrobna 

vylíčen průběh slavnosti. Spolky začaly přijíždět na Mělník již během soboty 24. června. Po 9. 

hodině večerní došlo k rozsvícení města, aby i v noci byly dobře viditelné ozdobné nápisy na 

domech ve městě. Okolo 10. hodiny večerní vyšel průvod z osvětleného náměstí k matce 

praporu, manželce starosty Sokola zdejšího paní Karolíně Vinklerové a zahrál jí pod okny. Pak 

následovala zábava, která skončila až pozdě v noci.287 

Samotný den svěcení začal již o páté hodině ranní. Pražské jednoty dorazily až okolo 10. 

hodiny dopoledne, a tak konečně v 11 hodin mohl vyrazit slavnostní průvod skrze město. Čítal 

na 800 sokolů a další desítky účastníků z jiných spolků. Za všemi zúčastněnými spolky kráčelo 

okresní zastupitelstvo a nakonec 31 družiček nesoucích zahalený prapor. Průvod vítalo nadšené 

obecenstvo, jehož počet byl odhadnut na několik tisíc. Na náměstí si vzal slovo starosta Vinkler 

a pronesl proslov. Následovalo samotné svěcení praporu děkanem Černým. Na prapor byly 

následně uvázány tři fábory věnované paní Vinklerovou, paní Vykysalovou a družičkami.288  

Každý fábor zvlášť byl opatřen nápisem – „volnost“, „rovnost“, „bratrství“ a ke každému 

měla matka praporu pár slov. „Volnost jednotlivce, volnost národa českého buď cílem vašich 

snah. Rovnost občanská pěstována budiž od vás ne planou řečí, nýbrž upřímným smýšlením a 

jednáním. Za volnost a rovnost bojovali slavní otcové naši, když ještě ostatní národové úpěly 

v okovech temnoty a otroctví. Bojujte i vy za rovnost, proti pošetilým předsudkům jednotlivců. 

Bratrstvím honosí se jednoty sokolské, nuž, ukažte bratrům svým, jak rozuměti mají lásce 

bratrské. Naučte je příkladem svým, by zanechavše různic a sváru mezi sebou všickni pracovali 

svorně jako bratři pro blaho velké té rodiny, jež slove národ.“289 

Samotný akt svěcení a slavnost skončily o půl druhé odpoledne, načež následoval oběd. 

Odpoledne byla započata zábava, na kterou byl dopraven velký sud vína, které bylo rozléváno 

zdarma. Někteří odjížděli již v pět hodin a nezúčastnili se tak večerního plesu. Jiní odjížděli po 

plesu a někteří dokonce zůstali v Mělníku do dalšího dne.290 Nešlo tak jen o slavnost sokolů, 

ale celé město Mělník, ba i celý okres mělnický se touto vydařenou slavností velmi zviditelnil. 

A jak vypadal samotný prapor? Jednalo se o menší prapor zhotovený z těžkého hedvábí. 

Červenému poli vévodil stříbrný český lev, kolem byly květové arabesky opět hedvábím 

vyšívané. Nakonec byl doplněn již dříve zmíněnými fábory – „volnost“, „rovnost“, 

„bratrství“.291 

                                                 
287 Národní listy. Praha: Julius Grégr, 27.6.1871, 11(173), s. (2). 
288 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 22–23. 
289 Národní listy. Praha: Julius Grégr, 27.6.1871, 11(173), s. (2). 
290 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 23. 
291 Národní listy. Praha: Julius Grégr, 27.6.1871, 11(173), s. (2). 
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6.4. Na cestě k prvnímu jubileu 
 

Zpráva o úmrtí Otce národa, Františka Palackého, se rozlétla do okolí. Zemřel 26. května 

1876 v Praze. Na smutnou událost reagovala i mělnická sokolská jednota. Měla totiž k této 

výjimečné osobnosti českých dějin možná blíž, než by se na první pohled mohlo zdát. František 

Palacký strávil část svého života na zámku v Lobkovicích292, který se nachází v mělnickém 

okrese. Jednota se tedy rozhodla vypravit menší deputaci na jeho pohřeb do Prahy, konající se 

30. května. Zároveň vyzvala členstvo, aby se v co největším počtu zúčastnilo jeho následného 

uložení do rodinné hrobky v Lobkovicích,293 kde již spočívala jeho dříve zesnulá žena Terezie. 

K této příležitosti zakoupili i věnec s nápisem „Palackému – Sokol mělnický“.294 Poté každým 

rokem navštěvovala deputace z mělnického Sokola Lobkovice, aby uctila památku Palackého 

v den výročí jeho úmrtí. Upustili od toho až roku 1894, místo toho zaslali 5zl Národní jednotě 

severočeské na podporu Čechů v ohroženém území.295 

Rok 1878 znamenal první jubileum mělnické jednoty. Bylo to již 10 let od počátku jejího 

fungování. Na schůzích vedení Sokola padlo rozhodnutí konat v tomto roce výroční slavnost. 

Vhodným dnem pro uskutečnění tohoto plánu byla neděle 28. července 1878.296 Program začal 

již v průběhu sobotního večera, kdy bylo odehráno divadelní představení, načež následoval 

pochodňový průvod městem zakončený zábavou. Nedělní program započal ranní střelbou a 

přenesením praporu do spolkové místnosti, kde pronesl starosta slavnostní řeč. Odpoledne 

průvod zavedl účastníky na cvičiště, kde proběhly závody o ceny. Večer byla společná 

večeře.297 V rámci slavnosti jednota získala svého vůbec prvního čestného člena – stal se jím 

zakladatel Sokola pražského Miroslav Tyrš.298 

 

6.5. Jako na horské dráze aneb slavnosti osmdesátých let 
 

V roce 1882 se konala v Praze očekávaná velkolepá slavnost veškerého sokolstva. 

Pražská jednota v čele s náčelníkem Tyršem slavila dvacetileté výročí vzniku. Mělničtí rozhodli 

na valné hromadě v květnu 1882, že se akce chtějí taktéž zúčastnit, a to v co nejhojnějším počtu. 

Po přečtení náčelníkovy zprávy, která hodnotila chabou činnost cvičenců, se rozhodli nevzít 

                                                 
292 Lobkovice jsou dnes součástí města Neratovice v okrese Mělník. 
293 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 1, Zápisy ze schůzí správního výboru 1868-1878, 

Zápis ze schůze správního výboru 27. května 1876. 
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295 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Zápis ze schůze správního výboru 22. května 1894. 
296 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 1, Zápisy ze schůzí správního výboru 1868-1878, 

Zápis ze schůze správního výboru 21. června 1878. 
297 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 6. června 1878. 
298 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 25. července 1878. 
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s sebou raději žádné činné reprezentanty, kteří by se zúčastnili předem vyhlášeného veřejného 

cvičení.299 Nakonec vedení obrátilo a 6 dní před samotnou akcí, tj. 12. června 1882, padlo 

rozhodnutí zúčastnit se i cvičení. Za tímto účelem jednota zakoupila 16 cvičebních úborů.300  

Oslava započala již v sobotu 17. června v Praze divadelní hrou J. J. Kolára Žižkova smrt 

a následným večerním posezením, kdy se setkávali zástupci jednot nejen z Čech a Moravy, ale 

i Ameriky a Balkánu. Slavnostní nedělní den započal návštěvou Olšanských hřbitovů a hrobky 

Jindřicha Fügnera, posléze nastala závěrečná příprava cvičenců na odpolední cvičení. Od druhé 

hodiny odpoledne kráčel skrz Prahu na tu dobu ohromný průvod čítající takřka 1600 sokolů z 

76 jednot. Cílem jejich putování se stal Střelecký ostrov.301 Tam již čekalo natěšené obecenstvo 

na nástup 720 cvičenců.  

Dr. Eduard Grégr prvně pronesl svůj proslov, načež následoval začátek cvičení. Jednotliví 

aktéři dohromady tvořili stejně oděný celek na znamení jednoty národa českého.302 Po cvičení 

následovala za elektrického osvětlení a ohňostroje hlučná zábava.303 Takto byl zakončen 

vlastně první všesokolský slet, i když do historie se zapsal pouze jako Jubilejní slavnost Sokola 

Pražského 1882. Úspěch tohoto podniku byl znát i v samotném Mělníku. Místní Sokol do Prahy 

nakonec dorazil s 36 členy, z toho 16 cvičenci. Počet členů zdejší jednoty totiž vzrostl o dalších 

20 nadšených sokolů.304 

Mělník nějaký čas postrádal sokolské veřejné cvičení. Výbor se s tím rozhodl něco udělat 

během roku 1883. Dne 5. srpna 1883 došlo k uspořádání této akce na nádvoří mělnického 

zámku, ke kterému svolil sám kníže Jiří z Lobkovic.305 Ke slavnosti se dostavily i následující 

domácí spolky – hasičský, veteránský, klub veslařů; dále hasiči Šopečtí306, Sokol Lužecký a 

Beseda Chorušická. Slavnost měla velký úspěch nejen co se týče tělocvičných úspěchů, ale také 

hojné návštěvy obecenstva.307 

Roku 1884 dospěl výbor mělnického Sokola k rozhodnutí vystavět vlastní tělocvičnu. 

Tuto stavbu ke konci téhož roku pojmenovali po Miroslavu Tyršovi. Důvod byl smutně prostý 

– právě v srpnu 1884 došlo k úmrtí tohoto zakladatele sokolské myšlenky. Jelikož skonal 

v Tyrolsku, nějaký čas trvalo, než mohlo dojít k jeho pohřbu v Praze. Mezitím byla alespoň 

                                                 
299 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 2, Zápisy ze schůzí správního výboru 1879-1885, 
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uskutečněna smuteční akce v Mělníku, které se zúčastnila, kromě samotných sokolů ještě 

městská rada, spolky pěvecký a hasičský, veteráni, společenství obuvníků a krejčích a další.308 

Pražský pohřeb proběhl 9. listopadu 1884 za účastenství veškerého sokolstva včetně 18členné 

delegace mělnické jednoty. Po zbytek roku bylo zakázáno konat veškeré veřejné akce, výlety 

či zábavy.309 

Vlastně hlavně díky sbírce na Tyršův dům došlo k uspořádání velkolepé poutě na 

nedaleký Chloumek. Za prvotní myšlenkou i jejím konečným uskutečněním stojí dámy, šlo 

hlavně o příznivkyně místního Sokola. Na Chloumku stály pivnice, vinárny, kavárny, cukrárny, 

bazary, divadlo, tančírna, cirkus, loutkové divadlo, zvěřinec, květinářství a další podniky. 

Návštěvníků bylo za celý týden tisíce a výdělek činil úctyhodných 1200zl, které se uložily do 

fondu na stavbu Tyršova domu.310 

Během letních dnů roku 1887 mělo dojít k II. všesokolskému sletu v Praze. Mělničtí již 

k 11. březnu 1887 vyplnili svou přihlášku na tuto akci.311 Ke sjezdu bylo přihlášeno 45 členů 

v kroji a také 25 aktivních cvičenců. Ze sletu však sešlo, mohly za to restrikce pražského 

policejního ředitelství, které se skoro rovnaly zákazu celé akce. Žádost sokolů o zrušení těchto 

sankcí byla vládou odmítnuta.312 Sjezd tak musel být zrušen. Dnes již víme, že spíše došlo 

k jeho přesunutí na vhodnější období, konkrétně na rok 1891.  

Nejhůře zrušení sletu odnesli američtí Češi, kteří již přijeli z nové zaoceánské domoviny 

do své vlasti. Byli alespoň přivítáni společnou delegací spolků z Mělníka v Dolních 

Beřkovicích. Následně bylo zejména pro ně, jako kompenzace za zrušený slet, uspořádáno 

veřejné cvičení v Českém Brodě. Za Mělník byla vyslána alespoň deputace 4 cvičenců. 

Cvičenci, kteří byli připraveni na účast v Praze a nevyrazili na náhradní cvičení do Českého 

Brodu, využili svého tréninku při veřejném cvičení konaném 7. srpna 1887 na Chloumku.313 

Ještě před tímto cvičením se zástupci Sokola Mělník dne 31. července zúčastnili slavnosti 

položení základního kamene nového mělnického mostu přes Labe.314 

Rok 1888 sice byl rokem jubilejním pro mělnickou jednotu, ale slavnost se nekonala. 

Výbor se rozhodl přeskočit oslavu dvacetiletého výročí vzniku a vyčkat na rok 1893, kdy bude 

spolek slavit své čtvrtstoletí. Mezi hlavní důvod patřilo, že stejný rok založení má i bratrská 

                                                 
308 Tamtéž, Jednatelská zpráva 17. května 1885. 
309 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 28. října 1884. 
310 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 40. 
311 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Zápis ze schůze správního výboru 11. března 1887. 
312 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 40. 
313 Tamtéž, s. 41. 
314 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Zápis ze schůze správního výboru 21. července 1887. 
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jednota z Roudnice nad Labem, která se rozhodla oslavit právě dvacetileté výročí svého 

fungování. Dalším důvodem byla neschopnost sehnat dostatek financí pro začátek stavby 

Tyršova domu. Doufali tak, že za pět let alespoň stavba započne a budou moci slavit její 

budování.315 Jednota získala v jubilejním roce nového čestného člena. Stal se jím jednohlasně 

starosta zdejší jednoty František Vinkler.316 

Tomu měla být v lednu 1889 připravena, ostatně jako každý rok, oslava jmenin. Starosta 

ji však tohoto roku odmítl a finance vydané na tuto parádu byly věnovány, dle jeho příkazu, 

fondu na stavbu Tyršova domu.317 Oslavy se členstvo téhož roku přeci jen dočkalo, konkrétně 

29. června 1889. Slavilo se velké vítězství sokolů na mezinárodních závodech v Paříži. Na 

večírek byla objednána hudba z nedalekého Lužce.318 

 

6.6. Obliba veřejných cvičení roste 
 

Náhradní termín II. všesokolského sletu byl naplánován na rok 1891. V předletovém roce 

měli mělničtí dvě příležitosti, jak se ujistit o dobrém směru svého pravidelného tužení. První 

akcí bylo veřejné župní cvičení konané 6. června 1890 ve Slaném. Zde si vysloužili cvičenci 

z mělnické jednoty všeobecnou pochvalu a dokonce br. Antonín Pasáček se díky předvedeným 

výkonům stal župním přeborníkem.319 Druhá příležitost k předvedení výsledku pravidelného 

tužení se naskytla při veřejném cvičení v domácím prostředí v Mělníku. Událost byla pořádána 

na nádvoří hostince U nádraží dne 17. srpna 1890. Opět se jednalo o zdařilou akci, která si 

zasloužila pochvalu nejen od přítomného župního delegáta br. Císaře, ale i od zúčastněných 

jednot z Kolče, Lužce a Kostelce nad Labem.320 Zdálo se tak, že cvičenci jsou dostatečně 

připraveni na blížící se svátek sokolství. 

V pořadí již druhý všesokolský slet se uskutečnil mezi 27.-30. červnem 1891, a to v rámci 

Jubilejní zemské výstavy v Praze. Mělničtí se dostavili v počtu 50 členů, a z nich pouze 12 bylo 

aktivně zapojených do cvičení a jeden se zúčastnil závodů.321 Týden před odjezdem uspořádal 

výbor Sokola Mělník předsletovou zkoušku cvičení, jež proběhla na nádvoří hostince U nádraží 

v Mělníku.  

                                                 
315 Tamtéž, Jednatelská zpráva 22. května 1888. 
316 Tamtéž, Valná hromada 22. května 1888. 
317 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 10. ledna 1889. 
318 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 24. června 1889. 
319 Tamtéž, Jednatelská zpráva 26. dubna 1891. 
320 Tamtéž, Jednatelská zpráva 26. dubna 1891. 
321 Sokol: časopis zájmům tělocvičným věnovaný. Praha: Miroslav Tyrš, 1891, 17(14). s. 180. 
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Do Prahy vyjela výprava o 7. hodině ranní v neděli 28. června z Mělníka severozápadní 

drahou.322 Slavnost začala závody družstev již v 6 hodin ráno a průběžně se závodilo až do 

konce celé události. Ještě v neděli stihli účastníci navštívit Královské Vinohrady a někteří i 

divadelní hru odehranou v Národním divadle. V pondělí 29. června se konal slavnostní průvod, 

který vyrazil na svou cestu po Praze o půl desáté a čítal zástupce z 206 jednot s celkovým 

počtem 5600 členů.323 Obecenstvo ho nadšeně vítalo a provázelo celou cestu až k cíli putování, 

jež se nacházelo v Královské oboře, kde také proběhlo veřejné cvičení. Tomu přihlíželo na 20 

000 diváků, kterým se předvedlo 2300 cvičenců.324 Den byl zakončen přátelským posezením 

na Žofíně. V poslední den sletu, tedy v úterý, účastníci navštívili Jubilejní zemskou výstavu, 

v jejíž rámci byl slet konaný.325 

Rok 1893 byl pro sokoly z Mělníka velmi slavnostním. Nejenže konečně 

uspořádali jubilejní oslavu čtvrtstoletí svého fungování, ale v rámci této slavnosti pořádali i 

župní slet. Akce se rychle blížila a bylo třeba nalézt vhodné místo jejího konání. Vinkler tedy 

požádal knížete Jiřího z Lobkovic o zapůjčení místa v parku. Kníže odmítl, ale slíbil propůjčit 

Sidonku326. 

V předvečer slavnosti 19. srpna o 6. hodině večer proběhla jubilejní valná hromada, 

ve které došlo ke jmenování nových čestných členů zdejší jednoty. Jednalo se o starostu ČOS 

Dr. Podlipného a dále o významné členy mělnického Sokola Viktora Vávru, Josefa Jelena a 

Václava Haupta. Na valnou hromadu navazoval lampionový průvod městem. Ten dovedl 

účastníky ke starostovi. Zbytek večera vyplnil koncert. Následující den byl budíček v 6 hodin 

ráno, načež proběhlo mezi 8.-10. hodinou vítání hostů a od 10 hodin nácvik na cvičišti. Po 

obědě prošel průvod městem a přes most došel až na Sidonku, kde proběhlo veřejné cvičení.327  

Na mostě se běžně platilo mýto za průchod, čehož byli návštěvníci sletu a celé slavnosti 

po dobu akce zproštěni.328 Večer proběhl ples v hostinci U Vykysalů. Mělník dostal výzdobu 

jako roku 1871, kdy se konala dříve popsaná slavnost svěcení praporu. Účast byla také velká, 

nahlášeno bylo 26 družstev s celkem 200 cvičenci. Jedinou kaňkou na vydařené události tak 

                                                 
322 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Zápis ze schůze správního výboru 5. června 1891. 
323 Sokol: časopis zájmům tělocvičným věnovaný. Praha: Miroslav Tyrš, 1891, 17(14). s. 180. 
324 Tamtéž, s. 183. 
325 Tamtéž, s. 185. 
326 Poloostrov na protějším břehu Labe u města Mělník.  
327 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Zápis ze schůze správního výboru 8. července 1893. 
328 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 3. srpna 1893. 
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byla zlomená ruka br. Krafta z Podmoklí.329 Slavnost sice vyšla s finančním schodkem 101zl 

57kr, ale tato částka byla brzy vynahrazena příspěvkem městské rady ve výši 150zl.330 

Čím dál víc se však ukazovala potřeba vlastní tělocvičny. Sokolové tak dospěli k domluvě 

s divadelním družstvem, že vytvoří jednu budovu pro divadlo a sokolovnu.331 Finance na tento 

projekt chtěli rozšířit konáním slavnosti na Chloumku, která se jim již před osmi lety velmi 

osvědčila. Opět byly tedy vyzvány příznivkyně Sokola, aby se účastnily příprav události.  

Dámy sbíraly dary a připravovaly následný program poutě, která nabídla mnoho 

zajímavých atrakcí. Mezi ně se řadilo muzeum rarit, turistický pavilon s bludištěm a dioráma, 

rozhledna, American bar, fotografický ateliér, kolotoč a mnoho dalšího.332 Z Mělníka se 

vycházelo na Chloumek, kde se akce konala, v 11 hodin dopoledne 5. srpna 1894. Čistý výtěžek 

z této poutě překonal všechna očekávání a činil neuvěřitelných 1311zl 3kr.333 Z budování 

společného domu pro oba spolky však nakonec, kvůli četným rozporům, sešlo. 

Třetí všesokolský slet se konal mezi 28. červnem a 1. červencem 1895 v Praze. Slet 

proběhl v rámci Národopisné výstavy lidu českoslovanského. V pátek 28. června proběhlo 

primárně vítání účastníků akce z daleka, zbytek sokolů dorazil v sobotu ráno. Všichni tak 

nestihli ranní závody konané na Letné v Praze, které byly započaty v sobotu v 6 hodin ráno. 

Odpoledne proběhlo veřejné cvičení dorostu,334 na které mělničtí nevyslali žádného svého 

zástupce. Neměli totiž prostory, kde by mohli své dorostenecké členy dostatečně připravit a 

vycvičit na slet.335 

Hlavní dnem sletu byla, jako již tradičně, neděle. Ráno se sokolové seřadili v průvodu a 

vydali se na cestu Prahou. Delší přestávka byla na Václavském náměstí, kde došlo k četným 

proslovům sokolského vedení. Celé toto zastavení bylo ukončeno odehráním národní hymny 

„Kde domov můj“336. Průvodu se zúčastnilo na 42 členů z Mělníka.337 Mezi průvodem a 

naplánovaným cvičením zastihla Prahu půlhodinová průtrž mračen. Vše však i tak běželo podle 

plánu a ve 4 hodiny začalo veřejné cvičení338 i s osmnáctičlennou účastí mělnických sokolů.339  

                                                 
329 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 43–44. 
330 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Zápis ze schůze správního výboru 11. prosince 1893. 
331 Tamtéž, Valná hromada 8. dubna 1894. 
332 Tamtéž, Protokol o jednání Sokola s divadelním družstvem 17. května 1894. 
333 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 16. srpna 1894. 
334 Sokol: časopis zájmům tělocvičným věnovaný. Praha: Miroslav Tyrš, 1895, 21(13). s. 225. 
335 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 45. 
336 Sokol: časopis zájmům tělocvičným věnovaný. Praha: Miroslav Tyrš, 1895, 21(16). s. 272. 
337 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Jednatelská zpráva 26. dubna 1896. 
338 Sokol: časopis zájmům tělocvičným věnovaný. Praha: Miroslav Tyrš, 1895, 21(17). s. 285.  
339 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 3, Zápisy ze schůzí správního výboru 1885-1897, 

Jednatelská zpráva 26. dubna 1896. 
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Celá slavnost byla zakončena v pondělí 1. července dopolední návštěvou Národopisné 

výstavy a odpoledním cvičením sokolské jízdy.340 Zástupci Sokola z Mělníka se tak velkolepé 

události zúčastnili nakonec v poměrně slušném počtu, i když jim z počátku hrozilo, že se poprvé 

nebudou moci zúčastnit vůbec. Byli totiž bez župní příslušnosti – z župy Podřipské odešli, a 

k jiné ještě nebyli přiřazeni. Pro potřeby sletu tak byli přirazeni do župy Středočeské, ve které 

nakonec zůstali až do jejího rozpadu.341 

 

6.7. Věčný ruch a věčná nespokojenost aneb jak si zlepšit pověst 
 

Mezi lety 1896–1897 došlo v Mělníku ke krachu místní velmi významné hospodářské 

záložny, kterou spravoval dlouholetý starosta Sokola mělnického František Vinkler. Ze starosty 

jednoty se stal defraudant, jenž zničil dobrou pověst spolku i celého města. Tím také skoro 

ustala veškerá činnost jednoty.342 Pro sokoly bylo velkou výhodou, že na přelomu let 1897 a 

1898 došlo ke vzniku nové župy Barákovy, kde mohli začít znovubudovat pošramocenou 

pověst, čehož se také chopili.343 

Zdejší jednota opět potřebovala získat na svou stranu veřejnost. K tomu jí zásadně 

pomohl župní výlet na Říp, který se uskutečnil mezi 21. a 22. květnem 1898. Při zpáteční cestě 

dorazilo 80 výletníků do Mělníka, kde byli skromně uvítáni zástupci zdejší jednoty bez krojů. 

Dopoledne proběhla prohlídka města a odpoledne koncert s přednáškou. Mělník se ukázal 

v dobrém světle a během dne přibývalo obecenstva. Večer již doprovázeli sokolové s hudbou 

přes město své hosty na vlak.344  

Na tento zdařilý podnik navázalo vedení Sokola účastí na Palackého slavnostech 

konaných 9. a 10. července v Mělníku. Průvod se uskutečnil během nedělního dopoledne 10. 

července za účasti sokolů, kteří kráčeli v kroji, dokonce i s hrdě vztyčeným praporem. Na 

zbytek slavnosti si však členstvo vzalo občanské oblečení. Během odpoledního programu byly 

uspořádány náčelníkem závody dorostu.345 Do konce roku stihla jednota ještě uspořádat 

úspěšné veřejné cvičení, kterého se zúčastnilo 45 členů.346 Pověst mělnických sokolů se zdála 

být zachráněna. 

                                                 
340 Sokol: časopis zájmům tělocvičným věnovaný. Praha: Miroslav Tyrš, 1895, 21(17). s. 287–289. 
341 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 45. 
342 Tamtéž, s. 46–50. 
343 Tamtéž, s. 60. 
344 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Zápis ze schůze správního výboru 19. května 1898. 
345 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 6. července 1898. 
346 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 11. října 1898. 
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To se jen potvrdilo mělnickou žádostí o pořádání vůbec prvního sletu nově založené župy. 

Župní předsednictvo se během zimy usneslo mělnické žádosti vyhovět a slet byl tak darován 

Mělníku.347 Místní výbor se začal ihned připravovat na pořádání akce. Jako termín události bylo 

vybráno datum 25. června 1899 a jako vhodné místo se nakonec ukázaly být obecní pozemky 

za cvičištěm cyklistů. Dopoledne proběhlo vítání bratrských jednot a od 11. hodiny zkouška 

cvičení. Ve 3 hodiny odpoledne vyrazil průvod městem a od 4 hodin začalo veřejné cvičení. Po 

zbytek dne už byla volná zábava.348 Cvičení provázel hustý déšť, přesto bylo navštíveno 2000 

diváky. Značně tak celá akce posílila zájem veřejnosti a hlavně sebevědomí jednoty.349 

Jasným důkazem toho bylo zvětšení členské základny o 27 členů a dlouhý výčet 

přátelských spolků z města a okolí, který zval členy jednoty na své akce. Řadí se mezi ně, kromě 

bratrských jednot sokolských, také akademický krajinářský spolek „Říp“, hasičská župa 

mělnická, bratrský hasičský sbor mělnický, přátelský klub cyklistů, jednota Polaban, klub 

veslařů, občanská jednota a mnoho dalších.350 

V roce 1901 jednota obnovila své úsilí ohledně vybudování vlastní tělocvičny. Ostatní 

činnosti tak byly odsunuty na druhou kolej. Výjimku tvořil již v pořadí IV. všesokolský slet 

konaný mezi 28. červnem a 1. červencem 1901.351 Pořad akce byl dosti podobný jako 

předcházející roky. V pátek 28. června proběhlo vítání účastníků sletu. V sobotu o 6. hodině 

ranní začaly závody, mělničtí cvičenci vyrazili ke sletu stejný den ráno státní drahou. Zbytek 

dne byl ve znamení zkoušek a veřejných cvičení dorostu a žen. Od nedělního rána se řadil 

v ulicích Prahy průvod, který do nich vyšel o 9. hodině ranní a byl složen ze 13 000 sokolů a 

jejich hostů ze zahraničí.352 

Necvičící mělnické členstvo mělo nakázáno dopravit se do Prahy po své ose. Dorazit však 

museli nejpozději v 7 hodin ráno, aby se stihli zařadit do průvodu.353 Od 5. hodiny odpolední 

proběhlo veřejné cvičení, na které navazoval přátelský večer. V pondělí ráno byl konán výlet 

na Karlův Týn a odpoledne bylo uskutečněno cvičení sokolské jízdy.354 Čtvrtého všesokolského 

sletu se za mělnickou jednotu zúčastnilo 36 bratrů v kroji a 32 bratrů v občanském oblečení. 

Mělnická jednota participovala na cvičení 22 členy a 11 dorostenci.355 

                                                 
347 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 20. února 1899. 
348 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 15. května 1899. 
349 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 62. 
350 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Jednatelská zpráva 25. března 1900. 
351 Sokol: časopis zájmům tělocvičným věnovaný. Praha: Miroslav Tyrš, 1901, 27(7). s. (165). 
352 Sokol: časopis zájmům tělocvičným věnovaný. Praha: Miroslav Tyrš, 1901, 27(8). s. 192. 
353 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Zápis ze schůze správního výboru 25. června 1901. 
354 Sokol: časopis zájmům tělocvičným věnovaný. Praha: Miroslav Tyrš, 1901, 27(8). s. 195–197. 
355 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Zápis ze schůze správního výboru 23. srpna 1901. 
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Další měsíce po sletu byly opět věnovány převážně přípravám plánů na budování 

sokolovny. Rozptýlení sebou přinesla jen různá veřejná cvičení. Dne 29. června 1902 proběhlo 

okrskové cvičení ve Vysoké Libni, kterého se jednota zúčastnila celkem 33 členy, 12 cvičenci 

a 11 dorostenci.356 Na následující rok mělničtí naplánovali uspořádat veřejné cvičení ve městě 

a vyzvalo členy, aby se na něj pilně připravovali. Proběhlo 9. srpna 1903 od půl 4. odpoledne 

na letním cvičišti.357 Celková účast byla spočítána na 33 cvičenců, což značilo dosavadní rekord 

jednoty na veřejných cvičeních.358 I přes tento fakt se jednalo o skromnou událost, která měla 

členstvo spíše odreagovat od každodenních starostí s počínající stavbou tělocvičny.359 

Když se stavba blížila ke konci, bylo rozhodnuto uspořádat na 7. srpna 1904 slavnost na 

počest jejího otevření. Tato oslava byla spojená s župním výletem, župním veřejným cvičením 

a okrskovými závody.360 Hned ráno byly zahájeny závody na tržišti, které bylo k tomuto účelu 

vypůjčeno od města. Poté následoval průvod městem, jenž skončil před budovou tělocvičny. 

Tam došlo k symbolickému předání klíčů od nové sokolovny. Odpoledne proběhlo, opět na 

tržišti, dokončení závodů a následně od 4. hodiny okrskové veřejné cvičení. Večer zakončila 

přátelská zábava.361 Akce zaznamenala hojnou účast jednot v župě sdružených a jejich členstvo 

zajistilo napínavý průběh závodů, které nakonec zastínily původní smysl slavnosti, tedy oslavu 

otevření tělocvičny.362   

 

Slavnosti konané mělnickými sokoly pomohly jim samotným v budování vlastní reputace 

nejen v samotném městě, ale i v rámci sokolské organizace. Byly však užitečné také pro 

zviditelnění města, ba i celého okresu, který tak dostal příležitost získat nové obdivovatele. 

Vysoce postavení představitelé města podporovali sokolské projekty, nejspíš si uvědomovali 

velké zviditelnění města, které jim tyto akce přinesou. Mezi nejvýznamnější mecenáše se, bez 

všech pochybností, řadí kníže Jiří z Lobkovic, který zajistil plochu pro nejedno veřejné cvičení. 

Velmi oblíbeným cílem akcí mělnickým vedením pořádaných se stal od města nedaleko ležící 

Chloumek. 

Ten byl cílem mnoha poutí a veřejných zábav jednotou pořádaných. Tyto události však 

nebyly uskutečňovány jen pro zábavu obyvatelstva a případné zviditelnění města a jednoty. 

                                                 
356 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 10. července 1902. 
357 Tamtéž, Zápis ze schůze správního výboru 5. srpna 1903. 
358 Tamtéž, Jednatelská zpráva 19. dubna 1904. 
359 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 65. 
360 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 4, Zápisy ze schůzí správního výboru 1897-1904, 

Zápis ze schůze správního výboru 18. května 1904. 
361 SOA Mělník, fond Tělocvičná jednota Sokol Mělník, inv. č. 5, Zápisy ze schůzí správního výboru 1904-1914, 

Zápis ze schůze správního výboru 13. července 1904. 
362 Tamtéž, Jednatelská zpráva 5. května 1905. 
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Také pomáhaly získat potřebné finance pro splnění všech cílů spolku. Do roku 1871 šlo o zisk 

peněz na výrobu praporu a na následnou slavnost jeho svěcení. Mezi lety 1884 až 1904 pak o 

uložení dostatečného finančního obnosu potřebného na vybudování tělocvičny. 

Zástupci mělnické jednoty se celkově snažili být u všech významných sokolských 

událostí, které se v průběhu let uskutečnily. Nevynechali jediný všesokolský slet, ani pohřby 

významných osob Sokola či národa českého. Navíc být členem tohoto spolku a pravidelně 

pracovat na svém zviditelnění během veřejných akcí mohlo zvyšovat osobní reputaci, postavení 

a celkově důležitost jednotlivců v místní komunitě. Jasným dokladem toho je osoba Františka 

Vinklera, který si svou neutuchající aktivitou přesahující Sokol získal mnoho vlivných přátel. 

V Mělníku se z něj stala, až do kauzy hospodářské záložny, velmi oblíbená a vážená persona. 

Podobně jako hostinský Vykysal, jež mohl ku příkladu profitovat ze sokolských večírků často 

konaných v jeho hostinci. 

Národní slavnosti sloužily k uvědomění jejich účastníků, do jaké skupiny vlastně patří. 

Přiznali si tak, že je pojí vzájemná národní identita.363 Během národního obrození tak slavnosti 

tvořily velice významnou složku obrozeneckého působení. Často bylo považováno za 

nejdůležitější, aby byla účast na oslavách co největší. Tím se totiž demonstrovala jednota 

účastníků, což mělo značit národní existenci, respektive právo na ni.364 Tato symbolická 

národní kolektivita se při oslavách projevovala hlavně dvěma aspekty – organizovaností 

v jednotě a početností účastníků.365 Obě hlediska jsou jasně patrná při všesokolských sletech. 

Sokolové cvičili ve stejném oblečení, stejnou sestavu a hlavně v co největším počtu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
363  ŠIMA, Karel. Národní slavnosti šedesátých let 19. století jako performativní akty konstruování národní 

identity. In: Český časopis historický = The Czech Historical Review / Praha: Historický ústav AV ČR 104, č. 1, 

(2006). s. 90 
364 Tamtéž, s. 96–97. 
365 Tamtéž, s. 99 
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Závěr 
 

Necelých 40 let historie mělnické sokolské jednoty bylo ovlivňováno zejména třemi muži 

jedné generace, kteří zastávali v těchto letech vedoucí postavení a měli velký vliv na vývoj 

spolku. Jednalo se o Františka Vinklera, Josefa Jelena a Viktora Vávru.  

František Vinkler byl prvním starostou zdejší jednoty a v tomto úřadu vydržel dlouhých 

29 let366. Postaral se o její etablování a následně značnou oblibu, stejně jako o získání značné 

přízně pro svou osobu. Byť on sám skončil velmi neslavně, z jeho působení v Sokole mu toho 

nelze příliš vyčíst. Vždy se totiž snažil pro svou jednotu udělat maximum a díky jeho umu a 

částečně i politickým zkušenostem se mu to dařilo. František Vinkler zemřel v červenci 1899 

v Plzni, jeho jméno však v Mělníku znali ještě dlouho po jeho odchodu. Bohužel tomu bylo 

spíše kvůli jeho defraudantské pověsti. V Mělníku po něm zbyla jen vila vystavěná ve stylu 

romantizující anglické gotiky. Její oficiální název je Vila Karola a její přezdívka příznačně 

odkazuje na její vznik: vila Kradlovka367. 

Naopak dlouholetý náčelník jednoty Josef Jelen zůstal mělnickým oblíbencem až do své 

smrti. Sokolem se Jelen stal až tři roky po založení jednoty v Mělníku, tedy r. 1871. Pozici 

náčelníka si však dokázal získat poměrně brzy, a to již r. 1873. Působil v ní až do své smrti, 

která ho zastihla 21. ledna 1904. Sluší se podotknout, že poslední roky svého úřadu již nebyl 

tak aktivní. Mohla za to právě dlouhodobá nemoc, které nakonec podlehl. Jeho skon byl o to 

smutnější, že právě jeho generace se tolik zasloužila o budování sokolovny, jejíhož 

slavnostního otevření se jen těsně nedožil. 

Posledním z této trojice byl Viktor Vávra, druhý starosta Sokola Mělník. Zdejším 

sokolem se stal až r. 1875. Pospolu tak tento trojlístek vydržel 22 let (1875–1897).368 Na Vávru 

byl kladen obrovský tlak mladší generace, na který zůstal po smrti Jelena zcela sám. Dlouho ho 

neustál. Naposledy byl zvolen starostou Sokola na valné hromadě v roce 1905, další volby už 

se nezúčastnil a předčasně podal rezignaci. Byl to však právě Vávra, který stál za vybudováním 

Tyršova domu, jenž dodnes slouží mělnickým občanům jako sokolovna. 

V práci jsem se snažil zachytit necelých 40 let z fungování místní mělnické sokolské 

jednoty. Hlavním cílem bylo ukázat na odlišnost vývoje života lokálních jednot od představ a 

ideálů původních plánů Tyrše a Fügnera. Poměrně jasně se tato okolnost ukazuje na smýšlení 

občanů ve městě a zejména v jejich cvičební aktivitě. Ta stoupala s blížícími se veřejnými 

                                                 
366 Starostou mělnického sokola mezi lety 1868–1897.  
367 Průvodce městem Mělníkem. [online]. Dostupné z: 

https://m.melnik.cz/assets/File.ashx?id_org=9281&id_dokumenty=1177 s. 23. 
368 ČVANČAR, František: Památník k oslavě šedesátiletí tělocvičné jednoty sokol Mělník 1868–1928. s. 69. 

https://m.melnik.cz/assets/File.ashx?id_org=9281&id_dokumenty=1177
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akcemi, kde se mohli předvést okolí, jak velcí jsou to vlastenci a jak pravidelně tuží své 

slovanské tělo. Hesla věčný ruch či věčná nespokojenost zde jen stěží našla plné uplatnění. 

Zlepšení situace přinesla myšlenka na vybudování vlastní tělocvičny, která bezpochyby 

znamenala stmelení členů jednoty. Zajisté za to mohla i strastiplná cesta, která vedla ke 

kýženému cíli, a to slavnostnímu otevření této budovy. Vlastně vůbec to, že se v Mělníku 

podařilo vybudovat tento vlastenecký chrám naznačuje, že město mělo vlasteneckého ducha. I 

ve 30. letech 20. století se totiž jen malý zlomek tělovýchovných jednot mohl pochlubit svou 

vlastní budovou.369 Byl to tedy opravdu velký úspěch, a to nejen zdejšího Sokola, ale i celkově 

města a jeho obyvatel, kteří tak jasně ukazovali svůj vlastenecký zápal. 

Ten se taktéž projevoval při častých výletech na národnostní hranici nebo přímo za ni. 

Tam docházelo k podpoře místních českých obyvatel. V tomto odvětví však nelze mělnickým 

upřít jasnou snahu o naplnění myšlenek zakladatelů. Důležité je ale připomenout, že mělničtí 

obyvatelé necítili, alespoň zprvu, žádnou zášť vůči Němcům. 

Založení župního systému na Mělníku přivítali s nadšením, ale první roky jasně ukázaly, 

že tato soustava má počáteční nedokonalosti. Ty se časem, i za podpory jednot do něho 

zapojených, podařilo vyřešit. Župy tak vyspěly ve velmi výhodnou komunikační soustavu mezi 

jednotlivými spolky. Mělničtí sokolové zakotvili až ve třetí župě, která jim však nakonec 

přinesla výhodnou pozici v sokolské hierarchii a účastenství na mnoha společných akcích, ať 

už se jednalo o župní schůze nebo veřejná cvičení a výlety. 

Veřejné akce nesloužily jednotě jen pro její zviditelnění anebo pro podporu českých 

obyvatel. Sokol z nich také získával důležité finance pro svůj chod a také pro uskutečňování 

svých snů – vytvoření sokolského praporu, budování sokolovny. Častým místem konání těchto 

výdělečných podniků se stal Chloumek. Pro zviditelnění a ukázku české národní soudržnosti a 

síly sloužily především velké všesokolské slety konané v Praze, kterých se mělničtí pokaždé 

účastnili. 

Celkově lze vysledovat velké národní cítění a snahu po vzorném plnění všech myšlenek 

sokolství v řadách členů mělnické jednoty. Zejména se však tato charakteristika projevovala při 

veřejných akcích, kde měli sokolové jistotu, že jsou dostatečně viditelní. Je tak otázkou, jak 

mělničtí sokolové v místním prostředí reprodukovali myšlenku sokolství, jak ji realizovali 

v místních poměrech, ale současně jak ji využívali ku vlastnímu prospěchu ve smyslu 

sebeprezentace. Sokolství podle Tyrše totiž spočívalo v permanentní fyzické a z části i mentální 

připravenosti českého národa na jakákoli nastávající příkoří, a ne v občasných hřmotných 

                                                 
369 KLEMENT, Martin. Tělocvična: Symbol utváření mnohovrstevnatého jedincova sebepojetí. IN: 

HLAVAČKA, Milan a Jakub RAŠKA. Symboly doby: historické eseje. Praha: Historický ústav, 2019. s. 101. 
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vystoupeních. I prostřednictvím mělnických se proto můžeme ptát, zda přemýšlet o jednom 

sokolství, nebo sokolství v pestré různosti. 
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